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ÖNEMLİ HATIRLATMA 
 
 

 
Bu çalışmanın amacı 15 Temmuz’da yaşananlarla ilgili kimseyi peşinen 

suçlamak ya da aklamak değil, gerçeklerin ortaya çıkmasına katkıda 

bulunmaktır. Çalışma esnasında, herkesin erişimine açık resmi bilgi, belge ve 

dokümanlar ile görsel ve yazılı basından yararlanılmış, olaylar analitik ve 

karşılaştırmalı bir yöntemle incelenerek yaşananların arka planına ışık tutacak 

kritik bulgulara ulaşılmaya gayret edilmiştir. 

Bu çalışma, çalışmayı bizzat yapanlar hariç, şu anda tutuklu olanlar ve 15 

Temmuz davalarında yargılanan kişiler de dâhil, yurtiçindeki veya yurtdışındaki 

hiçbir kişiye, gruba, topluluğa veya kuruma mal edilemez. Burada yer alan 

analizler, ortaya konulan çıkarımlar ve bulgular sadece çalışmayı yapanları bağlar. 

Kan davalarındaki gibi intikam duygularıyla, acımasızca ve hedef 

gözetmeksizin ülkemizde sürdürülen ve her gün başka bir örneğine tanık 

olduğumuz keyfi hukuksuzluk süreci, bu çalışmayı yapanların kimliklerini 

açıklamasına engel olmaktadır. Geçici olduğundan asla şüphe duymadığımız bu 

süreç, çok ta uzak olmadığını umduğumuz bir zamanda sona erinceye, ülkemiz 

gerçek demokrasiye ve hukukun tam üstünlüğüne kavuşuncaya kadar bu durumun 

anlayışla karşılanacağını umuyoruz. 
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ÖNSÖZ 
 
 

 
Erdoğan ve medyası 15 Temmuz’la ilgili tuhaflıkların serbestçe irdelenmesinden son 

derece rahatsız oluyorlar. Tüm açıklama ve yorumlama hakkını tekellerinde tutmak istiyorlar. 

Sorgulamada ileri gidenleri tehditle, itibar kıyımıyla, kolluk ve yargı erkiyle yıldırmaya 

çalışıyorlar. Toplumumuzun „bilmeyen, bilmediğini de bilmeyen, ancak bildiğini zanneden’ 

bireylerden oluşan bir „kalabalık’ haline dönüşmesi için ellerinden geleni yapıyorlar. Buna 

rağmen, Cumhuriyet tarihimizdeki darbelerin hiçbirine benzemeyen 15 Temmuz’daki olayların, 

aslında göründüğü gibi olmadığı ve arka plandaki gerçeklerin gizlenmeye çalışıldığı yönündeki 

kanılar yurtiçinde ve yurtdışında giderek yaygınlaşıyor. O gün yaşananları „TSK içinden bir 

grubun başarısız bir darbe girişimi’ kalıbına sıkıştırmaya çalışmak kolaycılıktan öteye 

geçmiyor. 

15 Temmuz’un „kontrollü’, hatta „kasıtlı bir tertip’ olduğuna dair ciddi iddialar var. İddia 

sahipleri; 

− Erdoğan’ın ve ekibinin 15 Temmuz’la ilgili tutarsız ve gerçek dışı beyanlarına, 

− Olayların merkezindeki Akar ve Fidan’ın şeffaflıktan ve yargıdan sürekli 

kaçınmalarına, 

− Meclis Araştırma Komisyonunun çalışmalarının kasıtlı olarak engellenmiş olmasına, 

− Görülen onlarca darbe davasına rağmen karanlıkta kalan noktaların vicdanları 

tatmin edecek şekilde açığa çıkarılmamış olmasına, 

− Aradan geçen uzun zamana rağmen darbenin liderine, somut planına ve sivil 

kanadına ulaşılamamış olmasına dikkat çekiyorlar. 

15 Temmuz’da tam olarak ne yaşandığı irdelenmeden karanlıkta kalan konuların açıklığa 

kavuşturulabilmesi mümkün görünmüyor. Yaşananlar detaylarıyla, etraflıca ve karşılaştırmalı 

olarak incelendiğinde, Erdoğan’ın ve güdümündekilerin olayların zamanını, kapsamını ve 

detaylarını önceden bildikleri, o geceye yönelik kapsamlı, detaylı ve kanlı bir plan 

hazırladıkları, zamanı gelince bu planı tereddüt etmeden devreye koydukları görülüyor. O 

gün ülkece yaşadığımız kaosun başlangıç, gelişim ve sonuçlanma biçimi Erdoğan’ın planının, 

bazı istisnalar hariç, büyük oranda başarıya ulaştığını gösteriyor. İstisnaların başında 

Erdoğan’ın planladığından çok daha az sayıda insanın ölmesi geliyor. Örneğin derinlemesine 

bakıldığında, kamuoyuna „F-16’ların tarihte ilk kez Meclis’i bombalaması’, „askerlerin 

vatandaşları ve polisleri acımasızca öldürmesi’ şeklinde lanse edilen olayların yaşanan 

gerçeklerle bağdaşmadığı fark ediliyor. Tuzağa çekilen askerlerin bazı bilinçli eylemlerinin o 

gece çok sayıda vatandaşın ve polisin yaşamını yitirmesinin, yüzlerce/binlerce askerin linç 

edilmesinin önüne geçtiği anlaşılıyor. 

07 Haziran 2018 
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PLANLATAN ERDOĞAN, UYGULAYAN AKAR VE 

KOMUTANLARDI 

 

 
Düğmeye 2014 yılında basıldı 

 
15 Temmuz’a Türkiye’yi taşıyan bilinçli kampanya, aslında 2014 Haziran ayı başlarında 

Akşam gazetesinin manşetiyle başlatıldı. „Biri Kuvvet Komutanı 40 General ve Amiral Paralel 

Yapıdan„ şeklinde manşet, dönemin Kara Kuvvetleri Komutanı Orgeneral Hulusi Akar’ı 

„paralel’ ve „cemaat mensubu’ olmakla suçluyor ve o ana kadar Ordu’ya yapılan en büyük 

saldırıya imza atıyordu. Gazetenin patronu Erdoğan’a oldukça yakın olanlardan Ethem Sancak, 

Genel Yayın Yönetmeni Mehmet Ocaktan, manşetin suflörü ise Erdoğan’dı. 

 

 

Şekil 1 Erdoğan’dan Akar'a kıskaç 
 
 

 

Akar’la başlayan bu saldırı Kuvvet Komutanları ve diğer generaller/amiraller ile devam etti. 

Öyle ki Orgeneraller Abidin Ünal, Salih Zeki Çolak, Galip Mendi ile şu anda kritik kadrolarda 

göreve devam edenlerin de içinde olduğu çok sayıda general/amiral Paralel Devlet 
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15 Temmuz‟dan önce kendileri dahi fişlenen Akar‟ın, Kuvvet Komutanlarının 

ve bazı askerlerin o geceki tuhaf davranışlarının, önceden Erdoğan‟ın planına 

teslim olmalarından kaynaklandığı anlaşılıyor. 

TSK‟yı kaosa iten fişlemelerin asıl amacının, kurumu 15 Temmuz kulvarına 

sokmak olduğu ve bu amaca ulaşıldığı görülüyor. 

Yapılanması üyeleri olarak fişlendi 1 2 3 4 5 6 . Bir kısmı kamuoyuna da yansıyan fişlemeler 

incelendiğinde, listelerin büyük oranda Balyoz, Ergenekon ve Askeri Casusluk davalarında 

yargılanan bazı askerlerin sübjektif değerlendirmeleriyle oluşturulduğu, fişlemeye TSK 

içindeki Erdoğan taraftarı bazı cemaat mensuplarının da katkıda bulunduğu, hukuksuzca 

yürütülen bu sürece MİT’in ve Emniyet’in tam angaje olduğu ortaya çıkıyor. Erdoğan’ın 

fişlemeleri kullanarak TSK’ya yaptığı baskının kurumu hukuk zemininin dışına ittiği, hatta 

komutanları da hukuksuz fişlemelere ortak ettiği anlaşılıyor. 15 Temmuz öncesi giderek 

yoğunlaşan manipülatif fişleme furyalarıyla ve yargılama tehditleriyle TSK’nın kasıtlı olarak tam 

bir kaos ortamına sokulduğu görülüyor. 

 

 

 

 
Aylarca darbe beklentisi pompalandı  

 
15 Temmuz gecesi yaşananları isabetli değerlendirebilmek için olayların öncesinde 

Türkiye’nin soluduğu havayı ve bunun yansımalarını ortaya koymak sağlıklı bir yaklaşım 

olsa gerek. Bir yanda, had safhada terör tehdidi7, ülkenin Güneydoğusunda kuşatma altına 

alınmış mahalleler ve şehirler, her an patlamaya hazır sosyal gruplar, ülke geneline 

yayılabilecek büyük bir huzursuzluk beklentisi, ayrışmış bir toplum görüntüsü ve yangına sürekli 

körükle giden yöneticiler… Diğer yanda, bürokraside hızını kesmeyen Cemaat tasfiyeleri, Ordu 

içinde büyük bir tasfiyenin hazırlığına dair yüzlerce haber, generallerin ve amirallerin tutuklanma 

kararları… Ve Erdoğan yanlısı medya ile Ergenekon-Balyoz-Askeri Casusluk davası sanıkları 

tarafından yönlendirilen ve „ulusalcı’ olduğunu ileri süren medya kanalları tarafından sürekli 

pompalanan darbe beklentisi… 

 

 
1  https://odatv.com/afrin-operasyonunu-yoneten-komutana-fetocu-raporu-24031804.html 
2  https://odatv.com/yazar/muyesser-yildiz/anlamak-mumkun-degil-21031844.html 
3  https://odatv.com/yazar/muyesser-yildiz/darbenin-1-numarasinin-fisinde-ne-yaziyor-21031803.html 
4  http://www.abcgazetesi.com/tskdeki-fisleme-listesi-dosyada-iste-o-liste-82733h.htm 
5  https://odatv.com/komutanlar-hakkinda-yazanlar-ortaligi-karistiracak-22031837.html 
6  https://odatv.com/darbecilerin-rehin-aldigi-komutanlar-hakkinda-neler-yaziyor-24031817.html 
7 Ankara’da 17 Şubat 2016’da gerçekleşen ve Genelkurmayda ve Kuvvet Komutanlıklarında çalışan personeli taşıyan servis 

araçlarını hedef alan vahim terör saldırısı bunun örneklerinden biriydi. Ülkenin en kritik yerlerinde kısa aralıklarla gerçekleşen ve 

çok sayıda ölüm ve yaralanmalarla sonuçlanan patlamalar gündemi sürekli işgal ediyordu. 

http://www.abcgazetesi.com/tskdeki-fisleme-listesi-dosyada-iste-o-liste-82733h.htm
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Şekil 2 Darbenin altyapısı için atılan son adımlardan biri başlatılan tutuklamalardı. Haberin tarihi 10 Temmuz… 

 
 

 

Askeri bir harekâtın planlamasında ilk aşamalardan biri harekâtın yapılacağı ortamın 

şekillendirilmesidir. Diğer bir ifadeyle, harekât öncesinde koşulları olabildiğince uygun hale 

getirmek için bir takım ön hazırlıklar yapılır. Dost kamuoyunun ve karşı tarafın algısının 

şekillendirilmesi de bu faaliyetlerden birisidir. Bu yaklaşım sadece askerler değil, sivil ve politik 

aktörler tarafından da uygulanmaktadır. Nitekim 15 Temmuz öncesinde havuz gazetelerinde ve 

„ulusalcı’ medyada çıkan haberler ve köşe yazılarına bakıldığında, ortamı şekillendirmek amaçlı 

yoğun bir algı çalışması yapıldığı açıkça görülüyor. 15 Temmuz’dan aylar öncesinden 

başlayarak, havuz medyasının başını çektiği gazete manşetlerinde, Fuat Uğur8 9, Rasim Ozan 

Kütahyalı 10 gibi havuz medyası yazarlarının köşelerinde ve Mustafa Önsel 11 , Osman 

Başıbüyük12 gibi Balyoz/Ergenekon sanıklarının yazılarında sık sık; 

− Ordu içinden büyük bir grubun Ağustos Şurasında tasfiye edileceği, 

− Yürütülen soruşturmalar kapsamında birçok generalin ve askerin tutuklanacağı, 

− Dolayısıyla bir darbe yapmanın bu kişilerin son şansları olduğu, 

− Bu nedenle bu ekibin Ağustos şurası öncesi kaçınılmaz olarak bir darbe girişiminde 

bulunacağı yoğun ve koordineli şekilde işleniyordu. 

 

 

 
8 http://www.turkiyegazetesi.com.tr/yazarlar/fuat-ugur/590844.aspx 
9 http://www.turkiyegazetesi.com.tr/yazarlar/fuat-ugur/591124.aspx 
10  http://www.pes24.com/siyaset/hulusi-akar-direnirse-istifasini-verir/823 
11  https://odatv.com/yazar/mustafa-onsel/cemaatci-cunta-darbeye-mi-hazirlaniyor-0802161200.html 
12 http://odatv.com/cemaatin-tek-kurtulusu-darbe-0803161200.html 

http://www.turkiyegazetesi.com.tr/yazarlar/fuat-ugur/590844.aspx
http://www.turkiyegazetesi.com.tr/yazarlar/fuat-ugur/591124.aspx
http://www.pes24.com/siyaset/hulusi-akar-direnirse-istifasini-verir/823
http://odatv.com/cemaatin-tek-kurtulusu-darbe-0803161200.html
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Marmaris İddianamesine göre 15 Temmuz darbe girişimi hazırlıklarına dair 

somut adımlar TSK‟da 8 Temmuz’da atılmaya başlandı. Yaşananlar, Erdoğan‟ın 

somut adımlarının 5-6 Temmuz‟da gerçekleştiğini gösteriyor. 

 

 
Şekil 3 15 Temmuz günü manşeti 

 
 

 

Yürütülen propagandanın temel unsurlarından birisi, hükümetin yapmak istediği 

tasfiyelerin Akar ve mevcut Komuta Kademesi tarafından engellediği mesajıydı. Böylece 

iki yönlü algı oluşturularak, bir yandan toplumda darbe ihtimali algısını uyarmak ve pekiştirmek 

hedefleniyor, diğer taraftan TSK personelinde „bir darbe olursa bu emir komuta zinciri 

içerisinde Akar’ın ve Kuvvet Komutanlarının başını çektiği bir hareket olacak’ algısı 

oluşturulmaya çalışılıyordu. Nitekim 15 Temmuz’da bu çalışmaların istenen sonucu büyük 

oranda verdiği görülüyor… 

 
 

 

Erdoğan 15 Temmuz hazırlığında askerlerin önünde 

gidiyordu 
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Erdoğan‟ın Marmaris hazırlıklarında darbecilikle suçlananların önünde 

gitmesi, TSK içinde 15 Temmuz hazırlıklarını tetikleyebilecek ve 

yönlendirebilecek makam ve yetkilere sahip ikili oynayan üst rütbedeki kişilerin 

varlığıyla mümkün olabilir. 

TSK’nın terör ve güvenlik olaylarında geniş kapsamda kullanımının önünü 

açan „EMASYA Protokolü benzeri‟ yasayla, o gece çok sayıda TSK personeli 

olayların içine ve tuzağa çekildi. 

Marmaris İddianamesinin „Eylemin Planlanma Aşaması’ bölümünde, TSK’da 15 Temmuz 

hazırlıklarına 8 Temmuz 2016 tarihinde başlandığı ileri sürülüyor13; Erdoğan’ın Marmaris’te 

kaldığı villanın sahibi Serkan Yazıcı Meclis Araştırma Komisyonuna verdiği ifadede, Erdoğan’ı 5 

Temmuz’da bayramlaşmak için aradığını ancak görüşemediğini, sadece Koruma Müdürü 

Muhsin Köse ile görüşebildiğini söyledi. Yazıcı, Erdoğan ile NATO zirvesi dönüşü 9 

Temmuz’da görüştüğünü ve Marmaris’e davet ettiğini ifade etti. Bu ifadelere göre, Erdoğan 

Marmaris’e gelme kararını 9-11 Temmuz arasında vermiş olmalı. 

Yazıcı’nın Erdoğan’ı aradığı günün ertesinde (6 Temmuz 13.55’te) Dalaman Havalimanında 

ilginç bir gelişme yaşandı. TC-ATA’nın 15 Temmuz’da Havalimanında park edeceği yere 

bakan kameraya müdahale edildi. Bu durum 15 Temmuz’dan sonra yapılan incelemede 

ortaya çıktı ve 21 Temmuz 2016 tarihli resmi İnceleme ve Tespit Tutanağıyla kayıt altına alındı. 

Ahaber bu müdahaleyle ilgili tutanağı izleyicilerle paylaştı14. Erdoğan Marmaris’e gelme kararını 

11 Temmuz’da verdiğine göre, darbecilikle suçlanan askerlerin Erdoğan daha kararını 

vermeden beş gün önce -6 Temmuz’da- TC-ATA uçağının 15 Temmuz’da Marmaris’e 

geleceğini bilmeleri ve bu müdahaleyi yapmış olmaları olanaksız. Dalaman Havalimanında, 

günler sonra TC-ATA uçağının park edeceği yere bakan kameraya 6 Temmuz’daki hassas 

müdahaleyi ancak Erdoğan’ın kontrolündeki kişiler yapmış olabilir. 

 

 

 
Darbeye mazeret oluyor denilen yasa 14 Temmuz’a yetiştirildi 

 

 

 
 
 
 

 

 
13 15 Temmuz Marmaris İddianamesi 
14 https://www.youtube.com/watch?v=48QY2E-ydSU 

http://www.youtube.com/watch?v=48QY2E-ydSU
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„Komutanların darbeciler tarafından son anda ikna edilmeye çalışıldığı bir 
77

darbe girişimi‟ şeklinde sunulan 15 Temmuz lansmanı inandırıcılıktan oldukça 

uzak. 

Kamuoyunda  EMASYA  (Emniyet  Asayiş  Yardımlaşma)  protokolü  olarak  bilinen, 

„Genelkurmay Başkanlığı ile İçişleri Bakanlığı arasındaki 5442 Sayılı İl İdaresi Kanunu 

11/D Maddesi Gereğince Alınması Gereken Müşterek Tedbirlere İlişkin Protokol’, 2010 

yılında AKP Hükümeti tarafından „Darbeye zemin hazırladığı gerekçesiyle’ iptal edilmişti. 

İlginç şekilde, EMASYA Protokolünü tekrar yürürlüğe koyan 6722 sayılı yasa, 15 Temmuz’a 

haftalar kala, Haziran ayında bizzat Başbakan Binali Yıldırım tarafından Meclis gündemine 

getirildi. Hükümet yasanın biran önce kabulü için yoğun gayret gösterdi. 

TBMM’den hızla geçirilen yasa, imzalanması için 13 Temmuzda uçakla Marmaris’e 

gönderildi. Erdoğan’ın süratle onayladığı kanun 14 Temmuz’da Resmi Gazete’de yayınlandı ve 

15 Temmuz’dan bir gün önce devreye konuldu. 

 

 
Yasa, 5442 sayılı İl İdaresi Kanununun 11 inci maddesine aşağıdaki eklemeyi yapıyor15; 

“Genel kolluk kuvvetlerinin imkân ve kabiliyetlerini aşan durumlarda terörle 

mücadele için gerekli olması veya terör eylemlerinin kamu düzenini ciddi 

şekilde bozması hâlinde, İçişleri Bakanlığının teklifi üzerine Bakanlar Kurulu 

kararıyla Türk Silahlı Kuvvetleri görevlendirilebilir… 

Görevlendirilecek Türk Silahlı Kuvvetleri birliklerinin çapı, teşkilatı, 

konuşlandırılacağı yerler, emir komuta ilişkileri, kuvvet kaydırılması ve bu kapsamda 

gerekli görülen diğer hususlar Genelkurmay Başkanlığı tarafından belirlenir. 

Görevlendirilen Türk Silahlı Kuvvetleri birlikleri ve personeli, kendi komutanının 

sorumluluğu altında ve onun emir ve talimatlarına göre 4/1/1961 tarihli ve 211 

sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanununda belirtilen yetkiler ile kolluk 

kuvvetlerinin genel güvenliği sağlamada sahip olduğu yetkileri kullanarak 

verilen görevleri yerine getirir.” 

 

 
Akar ve Komutanlar Erdoğan’ın tuzağına uydu 

 
Komuta Kademesinin onay vermediği darbe yapılamaz 

 

 

 

 
15 http://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2016/07/20160714-1.htm 

http://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2016/07/20160714-1.htm
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15 Temmuz‟da bazı TSK mensuplarının harekete geçmesi, olsa olsa Akar‟ın ve 

Kuvvet Komutanlarının bunu önceden onaylaması veya onaylıyor gibi 

görünmesiyle açıklanabilir. 

Türkiye demokrasiye ve hukukun üstünlüğüne döndüğü anda, Komuta 

Kademesinin 15 Temmuz‟daki bilinçli tercihlerinin ağır hukuki sonuçlarıyla 

yüzleşeceklerini öngörmek pek de zor olmasa gerek. 

Ast-üst ilişkilerinin çok mesafeli olduğu, rütbe ve makamın çoğu kez bilgelikle ve mutlak 

güçle eş anlamlı kullanılabildiği TSK’da, Komuta Kademesi dışında hiçbir kişi veya grup darbe 

kararını tek başına veremez. Çünkü TSK’nın hâlihazırdaki hiyerarşik ve merkeziyetçi yapısı 

Genelkurmay Başkanının ve Kuvvet Komutanlarının içinde yer almadığı bir darbenin 

başarılı olmasına izin vermez. 15 Temmuz’da yaşananlar da bunun kanıtı oldu. Darbe 

suçlamasıyla yargılanan askerlerden bazıları yıllardır üst düzey komutanlarla çok yakınında 

çalışan, akranları arasında öne çıkmış subaylar. Komutanların „neye evet neye hayır’ 

diyeceklerini, TSK’nın nasıl harekete geçirilebileceğini iyi biliyor olmalılar. Bu kişiler, 

Komutanların, kimden gelirse gelsin, kendilerine son anda dikte ettirilecek bir darbe çağrısını 

reddedeceklerini çok iyi biliyor olmalılar. 

 

 

 
Akar ve Komuta Kademesinin diğer üyelerinin 15 Temmuz’da harekete geçilmesini 

onaylıyor gibi görünerek Erdoğan’ın planına hizmet ettikleri anlaşılıyor. O gece, Komutanların 

söz, tutum ve davranışlardaki tutarsızlıklar ve belirsizlikler TSK içinde yaşanan şaşkınlık ve 

kaosu daha da artırdı. Bu şüpheli davranışlar ve kasıt izlenimi veren ihmaller dizisi, Komuta 

Kademesinin „yukarıdakiler’ ile önceden anlaşmalı olduklarına işaret ediyor olmalı. Komuta 

Kademesinin 15 Temmuz’da yaşananlarla ilgili sorumluluğu ortada iken, Cumhurbaşkanının ve 

Başbakanın, kendi canlarını da tehlikeye atan vahim hatalarına ve ihmallerine rağmen, 

komutanlardan hesap sormaması bu izlenimi destekliyor. Akar’ın ve Fidan’ın Meclis Araştırma 

Komisyonundan kaçınması, mahkemelerin davetine icabet edilmemesi bu kanaati daha da 

güçlendiriyor. 

 

 
 

 

15 Temmuz’da uçan F-16’lara ve helikopterlere izin veren Akar’dı 

 
Silahlı Kuvvetlerin tümünden sorumlu olan Akar’ın o akşamki tutumunda çok sayıda 

gariplikler var. MİT’e yapılan ihbar doğrudan Kara Kuvvetlerine bağlı Kara Havacılık 

Komutanlığındaki iki üç helikopterle ilgiliydi. Hava Kuvvetleri ile ilgili hiçbir ihbar yoktu. Buna 
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rağmen Akar’ın doğrudan Hava Kuvvetlerinin uçuşlarını yasaklaması oldukça garip. Akar, 

gelen bilgiyi kapsamlı bir darbe ihbarı şeklinde yorumlayarak Hava Kuvvetlerinin uçuşlarını 

yasakladıysa, bu ciddi yorumunu neden Başbakana, Cumhurbaşkanına, Bakanlara ve Kuvvet 

Komutanlarına bildirmeyip kendisinde sakladığını ve darbeyi önlemek için gerekli tedbirleri 

almadığını açıklamak durumunda. 

Akar, 18.50'de Fidan’la birlikteyken, “havada bulunan tüm askeri araçlar indirilsin” 

direktifini verdi ve Türkiye hava sahasını askeri uçuşlara kapattı. Akıncı iddianamesinde, Akar’ın 

uçuş yasağı ile ilgili emrinin Genelkurmay binasındaki Silahlı Kuvvetler Komuta Harekât 

Merkezinden (SKKHM) caddenin karşısındaki Hava Kuvvetleri binasındaki Hava Kuvvetleri 

Harekât Merkezine (HKHM) telefonla iletildiği ifade ediliyor. SKKHM’den bir Albay Hava 

Kuvvetleri Harekât Merkezinden bir Yarbaya uçuş yasağını 19.07’de aşağıdaki konuşmayla 

iletiyor; 

 

 

Şekil 4 Uçuş Yasağı HKHM’ye bildiriliyor 
 

 

Akar bu yasağın hemen ardından, HKHM’den gelen talep üzerine, Antalya’da binlerce 

seyircisi toplanmış ve başlamak üzere olan Solotürk gösterisine müsaade etti. Sonra, kimse 

talep etmemesine rağmen, uçuş yasağı emrini daha üzerinden bir saat dahi geçmeden 

gevşetecek adımlar attı. Suriye’ye karşı yerde bekletilen Hava Savunma Uçaklarına (Muharebe 

Hava Devriye: Combat Air Patrol-CAP uçakları), İnsansız Hava Araçlarına (İHA) izin verdi. 

SKKHM direktörü Tuğgeneral İlhan Kırtıl, Akar’ın uçuş yasağını oldukça gevşeten yeni 

emrini HKHM’ye 19.45’te iletti; 
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Şekil 5 SKKHM Direktörü Tuğgeneral Kırtıl'ın uçuş yasağını gevşetme konuşması 

 
 

 

Kayıtlardan da anlaşılıyor ki Akar’ın kapsamlı uçuş yasağı bir saatten az sürdü. 

Eskişehir'de bulunan ve Hava Kuvvetlerinin tüm uçuşlarını yöneten Birleştirilmiş Hava 

Harekât Merkezinin (BHHM) Ceridesinde (Önemli Olayların Kaydının tutulduğu Çizelge) Akar'ın 

uçuş yasağını gevşeten emri görülüyor; 

 

 

Şekil 6 BHHM Ceridesinde Akar'ın Uçuş Yasağını gevşeten emrinin kaydı 
 
 

 

Akar uçuş yasağını gevşetirken çok kritik adımlar attı. Kimseden talep gelmemesine 

rağmen önce 15 Temmuz akşamı yapılacak ulaştırma uçuşlarına da izin verdi. Hemen 

ardında 15 Temmuz gecesi yapılan F-16 uçuşlarının önünü açan “YURT İÇİ ve yurt dışı 

harekât gerekli olursa Genelkurmay izni ile yapılabilir” direktifini verdi. „Yurtiçindeki 

Harekât’ kavramının ne anlama geldiği emri alanın yorumuna bırakıldı. 
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15 Temmuz gecesi Ankara ve İstanbul üzerinde uçan F-16‟ların ve 

helikopterlerin pilotları, yargılama esnasında, TSK‟nın emir komuta zinciri içinde 

ve Genelkurmay‟ın izni dâhilinde, yurtiçinde yapılan terörle mücadele harekâtı 

için kalkış direktifi aldıklarını ifade ettiler. 

Bu ifadeler, Akar‟ın “Yurtiçinde ve Yurtdışında Harekât gerekli olursa 

Genelkurmay ile koordine kurularak izin alınacaktır” emrinin nasıl uygulandığını 

ve Akar‟ın bu emri hangi amaçla verdiğini ortaya koyuyor. 

Olaylar başlamadan hemen önce birlikte iki saatten uzun bir zaman geçiren 

Fidan ve Akar‟ın bu görüşmede neyi konuştuklarını ve planladıklarını Akar‟ın o 

geceki anormal tavırlarında aramak gerekiyor. 

 

 
Şekil 7 BHHM Ceridesinde Akar’ın Yurtiçi ve Yurtdışı Harekâtın önünü açan emri 
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Darbe Akar ve Güler karargâhtayken başlatıldı 

 
Silahlı Kuvvetlerin yönetime el koyduğuna dair mesaj Genelkurmay Başkanlığından 

22.15’te yayınlandı. O esnada Genelkurmay karargâhında ve Kuvvet Komutanlıklarında 

bulunan ve mesajı alan askerlerin, olan bitenin Akar’ın onayıyla gerçekleştiğini 

düşünmelerinden daha doğal bir şey olamaz. Çünkü mesaj yayınlandığında Akar ve Güler 

Genelkurmay karargâhında ve makamlarındaydı. Daha da önemlisi mesajda Yurtta Sulh 

Konseyi Başkanı olarak ifade edilen kişi Akar’dan başkası olamazdı. Olaylar başladığında 

Akar’ın ve Güler’in Genelkurmay Karargâhında olması ve Konsey Başkanının Akar olduğu 

yönündeki doğal algı binlerce askerin darbenin emir-komuta içinde yapıldığına inanmasına 

yol açtı. 
 

Şekil 8 Sıkıyönetim Mesajı 
 
 

 

Akar makamındayken “darbenin başına geçmesi için ikna edilmeye çalışıldığını” iddia 

ettiğine göre, o geceki tüm gelişmeler gibi darbe mesajının çekildiği de kendisine söylenmiş 

olmalı. Akar, 23.04’te helikopterle Genelkurmay’dan Akıncı’ya uçuncaya dek, Genelkurmay 

önündeki yolun çok sayıda polis aracı tarafından kapatıldığını, daha darbe Türkiye’ye 

duyurulmadan Polis Özel Harekâtın (PÖH) ve polislerin Genelkurmay’ı kuşattığını, toplanmaya 

başlayan kalabalık içinden Genelkurmaya ateş açılmaya başlandığını ve alçaktan uçmaya 

başlayan F-16’ları biliyor olmalı. Ölümü pahasına da olsa gelişmeleri engellemesi gereken 

Akar’ın, olayların başlangıcında darbe girişimini engellemek için gerekli mücadeleyi, hayatı 

pahasına da olsa, verdiğine inanmak oldukça zor. 
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Akar‟ın kızgınlığının nedeni, Ankara Emniyetin ve PÖH‟ın daha olaylar 

başlamadan Genelkurmayı kuşatması, ilk saatlerden itibaren Genelkurmay‟a ateş 

açılması, halkın içeriye zorla girmeye çalışması ve Akar‟ın ve işbirliği yaptığı 

Fidan‟ın bunları önceden bilmeleri olmalı. 

 

 

 

 
Akar isteseydi harekete geçen askerleri durdurabilirdi 

 
Akar, 23.04’te Akıncı Hava Üssüne gitmek üzere Genelkurmaydan helikopterle ayrıldı. 

Helikopterin pilotlarına, “Neden geç geldiniz?” diye kızdı16. 

 

 

Şekil 9 Akar „Genelkurmay Başkanı’ olarak serbestçe Akıncı'ya gidiyor 

 

 

 
16  https://odatv.com/pilotun-kulagina-neden-vaktinde-gelmediniz-dedi-1006171200.html 

Akar ve Kuvvet Komutanları gibi tecrübeli ve sezileri güçlü bir komutanların 

TSK‟nın ve ülkenin nasıl bir kaosun içine sürüklendiğini fark etmemeleri mümkün 

olamaz. Buna rağmen, olayların gelişmesini kolaylaştırıcı tavırları önceden 

Erdoğan‟la yapılan mutakabata işaret ediyor. 
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Akar‟ın, Ankara Emniyetin ve Polis Özel Harekâtın 15 Temmuz‟un ilk 

dakikalarında Genelkurmay‟ı kuşatacaklarını ve kısa zamanda Genelkurmay‟a 

operasyon yapacaklarını önceden bildiği, bu yüzden bir an önce Akıncı‟ya 

gitmek istediği anlaşılıyor. 

Akar‟ın davranışlarından, 14 ve 15 Temmuz‟da Akar‟la saatlerce baş başa 

kalan Fidan‟ın Akar‟ı senaryonun detaylarına ve oynayacağı role hazırladığı 

görülüyor. 

Medyada yayınlanan görüntü ve fotoğraflarda, Genelkurmay’dan Akıncı’ya giderken Akar’ın 

zorla götürüldüğünü, özgürlüğünün kısıtlandığını gösteren hiçbir işaret yok. Aksine Akar 

kendisini koruyan askerlerin arasında serbestçe yürüyor. Etrafındaki askerler de silahlarını 

Akar’a değil, onu korumak üzere etrafa doğrultuyorlar. Darbe girişimine şiddetle karşı koyduğu 

için boynunun sıkıldığını ve başına silah dayandığını iddia eden bir komutan darbenin 

merkezine götürülürken ortaya çıkacak görüntü herhalde farklı olmalıydı. 

 

 
Akar Akıncı’ya 23.18’de indiğinde serbest şekilde Üs Komutanının makam odasına gitti. 

O esnada önünden geçtiği nöbetçi asker Akar’ı silahıyla selamladı17. Üs Komutanının makam 

odasına giren Akar bir süre sonra Orgeneral Akın Öztürk’ü sordu ve yanına gelmesini istedi. 

O gece Akıncı’da Akar’ın yanında olan Öztürk, generaller ve askeri personel, Akar’ın 

özgürlüğünün kısıtlanmadığını, sabaha kadar televizyonun karşısında gelişmeleri takip 

ettiğini, odaya giren çıkan tüm askerlerin Akar’ın emirlerine “Başüstüne, Emredersiniz” 

şeklinde karşılık verdiğini ifade ettiler. Bu kişiler, Akar’ın bulunduğu odada telefonların 

çalıştığını, Cumhurbaşkanı ve Başbakan da dâhil, istediği kişiyle istediği anda 

görüşebilecek durumda olduğunu da söylediler. Akar’ın Konut Astsubayı Veysel Tokmak, 

Akar’ın Akıncı Üssündeyken emniyetli askeri hattan eşini bizzat aradığını ve durumunun iyi 

olduğunu bildirdiğini ifadesinde belirtti18 19. 

O gece Akar’ın yanında olan kişilerin ifadeleri, Akar’ın esir alınmasının söz konusu 

olmadığını, etrafındakilerin kendisine sabaha kadar TSK’nın komutanı olarak davrandıklarını 

gösteriyor. Akar, o gece televizyonda Ankara üzerinde F-16’ların uçtuğunu, Emniyetteki, Özel 

Harekâttaki, Meclisteki ve hatta Cumhurbaşkanlığı yakınındaki kavşaktaki patlamaları izledi. 

Erdoğan’ın ve Başbakanın açıklamalarını dinledi, TSK’dan bazı komutanların darbe girişimine 

karşı TV’lerde açıklama yaptığını gördü. Yaşanan olaylarda askerlerle polisin çatıştığına, sivil 

vatandaşların, polislerin ve askerlerin yaşamlarını yitirdiklerine şahit oldu. TV karşısında bunları 

izlerken çay, kahve içti, çerez yedi. Olayların tırmanmasına göz yumdu. İlerleyen saatlere kadar 

 

 

 
17 https://www.youtube.com/watch?v=ofLuB-bNlno (Akar karargaha girerken koridorun sonundaki nöbetçi selam veriyor) 
18 15 Temmuz Çatı İddianamesi, Sayfa 2510 
19  https://odatv.com/hulusi-akar-o-gece-esini-kac-kez-ve-nereden-aradi-3011171200.html 

http://www.youtube.com/watch?v=ofLuB-bNlno
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Akar‟ın Akıncı‟da sergilediği, darbe girişimini destekleyen, oyalayıcı tavrı, 

başarısız olmak üzere kurgulanmış müdahaleyi yönlendiren kişinin Akar 

olduğunu ve o gece önceden belirlenen rolünü oynadığını gösteriyor. 

Akar‟ın Akıncı‟daki tutum ve davranışları 15 Temmuz darbe girişiminin bir 

numarası olduğunu açık olarak gösteriyor. 

Akar “Cemaat mensupları ortaya çıksın ve TSK‟dan temizlensin diye 

Erdoğan için ikili oynadım ve sessiz kaldım” anlayışıyla hareket ettiyse, bu 

anlayışın hukuki zemini de yok, hiçbir etik tarafı da yok. Ülkemize hukukun 

üstünlüğü ve demokrasi tekrar geldiğinde, Akar‟ın ve o gece kendisi gibi davranan 

komutanların darbenin asıl sorumluları olarak yargılanacağı günlere şahit 

olacağımız anlaşılıyor. 

“bombalamayı durdurun” demedi, tuzağa çekilen askerlerin yaptıklarını onaylıyormuş gibi 

davrandı. 

Genelkurmay Başkanı sıfatıyla Akıncı’dakilerle sabaha kadar zaman geçiren Akar, 

etrafındakilere TRT’de okunan darbe bildirisindeki eleştirilere katıldığını söyledi. Erdoğan’ı ve 

AKP’yi yanındakilere şikâyet etti. Abdullah Gül’ün ve Ahmet Davutoğlu’nun da aynı eleştirileri 

paylaştığını belirtti. Ülkenin, ancak toplumun her kesiminden akil insanların bir araya gelmesiyle 

düze çıkarılabileceğini ifade etti. Akar Akıncı’da, bir taraftan olayların seyrine göz yumarken 

diğer taraftan devam eden askeri hareketlenmeyi destekler şekilde konuştu. Sabaha kadar 

yanında emrini bekleyen askerlere “yaptıklarınızı durdurun” demedi20 21. Sanki şartlar biraz 

daha olgunlaşınca komutasındaki TSK ile başlayan kaosa ve ülkenin yönetimine 

müdahale edecekmiş gibi bir tavır sergiledi. Olanlara müdahale etmek ve harekete geçmek 

için bir kırılma noktasını, „geri dönülemez bir noktayı’ bekliyor gibi davrandı, sabaha kadar 

etrafındakileri oyaladı. 

 

 

 

Ünal da Akıncı’daki askerlere „devam’ mesajı verdi 

 
Hava Kuvvetleri Komutanı Orgeneral Abidin Ünal, Akar gibi Akıncı’ya serbest şekilde 

geldi 22 ve askeri kurallara uygun şekilde karşılandı. Pilotların ifadesine göre, Ünal Ankara 

üzerindeki uçuşların yapıldığı 141. Filoya geldiğinde filo önünde kendisine selam duran pilotlara 

“iyi akşamlar, kolay gelsin” dedi. Kendisine refakat eden Albayın “Komutanım emriniz var 

mı” sorusuna, kendi ifadesine göre “hiçbir emrim yok, bir daha yüzünü görmek 

 

 
20 http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/siyaset/796527/Akin_Ozturk  Akar_istedi  gittim.html 
21 https://www.artigercek.com/damadin-feto-cu-mu 
22 https://www.youtube.com/watch?v=l_QS4cBuPxQ 

http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/siyaset/796527/Akin_Ozturk
http://www.artigercek.com/damadin-feto-cu-mu
http://www.youtube.com/watch?v=l_QS4cBuPxQ
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Hukukun üstünlüğü Türkiye‟de tekrar egemen olduğunda, Ünal‟ın da Akar gibi, 

o gece kasıtlı olarak ikili oynayan diğer komutanlarla birlikte, yaşananların 

sorumlusu olarak yargılanmaktan kurtulamayacağı anlaşılıyor. 

istemiyorum” şeklinde karşılık verdi. Ünal, daha sonra sabaha kadar vakit geçireceği, 

kendisine tahsis edilen odaya girdi ve olayların başından bu yana serbestçe kullandığı cep 

telefonunu teslim etti. 

Akıncı’ya ininceye kadar, Ankara’daki ölümlere, bombalamalara, TSK’nın ve ülkenin içine 

çekildiği kaosa şahit olan Ünal’ın iner inmez can havliyle gelişmeleri biran önce durdurmak 

için çırpınması, TV’lerde rehin alındığı söylenen Hulusi Akar’ın akıbetini sorması, 

yapılanları hayatı pahasına engellemeye çalışması beklenirdi. Ama o bunları yapmak yerine, 

karşılaştığı F-16 pilotlarını selamladı, kendisini karşılayan albaya emri olmadığını söyledi. 

Sonra da kendisine tahsis edilen yere hiçbir direnç göstermeden gitti. Ünal bu davranışlarıyla 

muhataplarına “ne yapmak istiyorsanız yapın ama beni bulaştırmayın” mesajını vermek 

istemiş gibi duruyor. Ancak Ünal’ın davranışları, o istemese de, bunun da ötesinde bir anlam 

içeriyor. Askerlik mesleğinde komutan sorumluluğu taşıyan bir Kuvvet Komutanının emrindeki 

personelin yaptıklarına ses çıkarmaması veya “emrim yok” demesi “şu anda ne yapıyorsanız 

ona devam edin, onaylıyorum” anlamına geliyor. Bu tutum Ünal’ı hukuken bağlıyor. 
 

Şekil 10 Ünal'ın Akıncı’da hangi şartlarda rehin tutulduğunu gösteren bir kare 
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Askerleri tuzağa çekmek için değişik bahaneler kullanıldı 

 
15 Temmuz’da sahaya çekilebilen oldukça sınırlı sayıda TSK personelinin –TSK basın 

açıklamasına göre yarısı rütbeli yaklaşık 8.651 asker- bir kısmı o akşam gerçekten emir-komuta 

içinde bir darbe yapıldığına inandı. Bir kısmı büyük boyutta ve yaygın terör olaylarına müdahale 

edildiğini düşündü. Bir kısmı da tatbikat için kışlalarından dışarıya çıkarıldıklarını sandı. Çoğu 

TSK mensubu o gece bu üç durumdan biriyle karşı karşıya kaldı. Neticede on binlerce TSK 

personeli önceden çalışılmış bir senaryonun içine çekildi ve kısmen de olsa bunda başarılı 

olundu. Olayların Cuma akşamı mesai bittikten sonra sürpriz şekilde başlaması ve daha 

başlangıçta yaşanan gariplikler çok sayıda TSK personelini ne yapacağını bilemez şekilde 

gelişmeleri televizyonlardan takip etme durumunda bıraktı. Temmuz ayının TSK için izin ayı 

olması mesaiye gelen personelin sayısını azalttı. 

15 Temmuz akşamı harekete geçirilen bazı askerler önceden emir komuta içinde bir darbe 

yapılacağına inandırıldılar. Bunun en tipik örneklerinden biri Erdoğan’ı almak için Marmaris’e 

gönderilen TSK timine komuta eden Havacı Tuğgeneral Gökhan Şahin Sönmezateş. 

Sönmezateş ifadesinde Marmaris’e gidiş emrini 13 Temmuz Çarşamba günü Tuğgeneral 

Semih Terzi’den aldığını belirtti. Marmaris görevinin planlamasında kritik rolü olan Terzi o gece 

Aksakallı tarafından tuzağa düşürülerek öldürtülünce hazırlıkların kimin emriyle 

şekillendirildiğini açıklayabilecek önemli kişilerden birisi elimine edilmiş oldu. 

Sönmezateş, önceden Akar, Güler, Aksakallı ve Terzi ile çok yakın çalışmış birisi. 

Marmaris görevine gözü kapalı gitmesinin nedeni, görevin sıralı amirlerinin bilgisi ve onayı 

dâhilinde icra edildiğine tam inanması olmalı. Sönmezateş’in 15 Temmuz Marmaris 

mahkemesindeki ifadeleri, görevin Akar tarafından verildiğinden hiçbir şüphesinin olmadığını 

net olarak gösteriyor. Marmaris’e gönderilen TSK timi o gece talimatları Akar’ın Genelkurmay 

Başkanı sıfatıyla gelişmeleri takip ettiği Akıncı’dan aldı. 

Diğer taraftan, birçok şehirde isimleri önceden belirlenmiş binlerce personel kasıtlı 

olarak mesaiye çağrılarak tuzağın içine çekildi. Mahkemelerde savunma yapan sanıklar 

yaşadıkları tuzağı tüm açıklığıyla, tuzak kuranların isimlerini de vererek açıkladılar. Ancak yargı 

erkinin kulakları bu seslere kapalıydı. Örneğin Ankara’da Cuma akşamı evlerinde olan çok 

sayıda asker Genelkurmay 2. Başkanı Orgeneral Yaşar Güler’in emriyle mesaiye çağırıldı. Şu 

anda Hava Kuvvetleri Komutanı olan Orgeneral Hasan Küçükakyüz İzmir’de Hava Eğitim 

Komutanıyken bazı astlarını ısrarla mesaiye çağırdı. Dönemin Kuzey Deniz Saha Komutanının 

emriyle tüm personele SMS’le “mesaiye gelin” emri gönderildi. Sonuçta mesaiye gelenlerden 

bazıları darbeye iştirakten tutuklanırken, diğerlerine ayrıcalık tanındı. Ergenekon-Balyoz-Askeri 

Casusluk davası sanığı askerler ve Şirin Ünal gibi bazı AKP’li politikacılar önceden bazı 

askerleri uyararak mesaiye katılın çağrısına uymalarına engel oldular. 15 Temmuz mahkemeleri 

bu detaylarla da ilgilenmek istemedi. 
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ERDOĞAN’IN PLANI BİNLERCE İNSANIN ÖLMESİYDİ 
 

 
Binlerce vatandaş ölsün, yüzlerce asker linç edilsin istendi 

 
15 Temmuz 2016 olaylarının acı bilançosu 251 sivilin ve 100 civarında askerin hayatını 

kaybetmesi ve 1.300’den fazla kişinin yaralanması oldu23. Ölümlerin büyük bir çoğunluğu 

Ankara’da ve İstanbul’da gerçekleşti. Olayları önceden bildiklerinde şüphe bulunmayan 

Erdoğan, Yıldırım, Fidan ve Ala, kaos başlamadan önleyici ve caydırıcı önlemler almak yerine, 

tuzağa çekilen askerlerin eyleme geçmelerini beklediler. Erdoğan’ın, gerekmemesine 

rağmen halkı sokağa davet etmesi, darbe girişimini durdurmak bahanesiyle kalabalıkları kaosun 

içine itmesi olaylarda kan akmasına neden oldu. 

 

 

Şekil 11 Boğaziçi köprüsü üzerinde teslim olan askerler ve linç için oraya getirilen militanlar 
 
 

 

TSK tarafından 15 Temmuz’dan sonra yaptığı resmî açıklamada, Ordunun sadece %1,5’ini 

oluşturan 8.651 askerin olaylara katıldığı açıklandı. Aynı açıklamaya göre çok az sayıda uçak, 
 

 

 
23  http://www.cnnturk.com/turkiye/15-temmuz-darbe-girisiminin-bilancosu 

http://www.cnnturk.com/turkiye/15-temmuz-darbe-girisiminin-bilancosu
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tank ve gemi olaylara müdahil oldu. Bu kadar az sayıdaki askeri durdurmak ve olayları 

bastırmak için 273.000 mevcutlu polis teşkilatı, 270.000 mevcutlu Jandarma teşkilatı ve 

olaylara karışmamış yüz binlerce askeri personel fazlası ile yeterdi. Halkın sokağa 

çıkarılmasındaki asıl maksat, olayların olabildiğince ajite edilmesi ve yaşanacağı kesin olan can 

kayıplarının artırılmasıydı. Askerler, halk ve polisle karşı karşıya gelsin, ölümler ve linçler 

olabildiğince artsın istendi. Askeri karargâhların ve hareketlenmenin olduğu yerlerin etrafında 

konuşlanmış binlerce polis ve PÖH personeli varken ve girişimin içine çekilen askerlerin çok 

geçmeden teslim olacakları belliyken, vatandaşlar kasıtlı olarak askerlerle karşı karşıya 

getirildi. Kalabalıklar askeri birlik, karargâh ve kurumlara girmeleri için gece boyunca kışkırtıldı. 

Erdoğan’ın ve ekibinin ölümlerin artması için uygulamaya koydukları plan, olayların yoğun 

olarak yaşandığı birçok yerde istenen neticeyi verdi. Sokaklara çıkan kalabalık halk kitlelerinin 

Boğaz Köprüsü gibi bazı yerlerde polislere kalkan olarak kullanılması can kayıplarını artırdı. 

Ölümlerin bazıları karargâhları saldırıdan korumaya gittiklerine inanan tanklara ve zırhlı 

araçlara kalabalıkların saldırısı üzerine çıkan arbedede yaşandı. Örneğin Ankara’da, küçük bir 

pencereden yolunu takip edebilecek durumda olan tanktakilerin etraftaki vatandaşları fark 

edebilmesi mümkün değildi. Galeyana kapılan kalabalıkların saldırısıyla ve linç edilme 

tehlikesiyle karşılaşan tanklardaki askerlerin bir an önce Genelkurmay karargâhına girme 

çabaları Genelkurmay Kavşağı civarında yaşanan ölümleri beraberinde getirdi. 

 

 

Şekil 12 Darbeyi önlediğine inananlar Genelkurmayı savunmaya gelenleri durdurmaya çalışıyor 
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Olayların en yoğun yaşandığı yerlerin başında Genelkurmay karargâhı geliyordu. İçlerinde 

önceden görevlendirilmiş kışkırtıcılar bulunan kalabalıklar uzun süre Genelkurmay 

Başkanlığına zorla girmeye, aslında Akıncı’da olan Akar’ı kurtarmaya ve karşılarına çıkacak 

askerleri linç etmeye kalktılar. Mecburen yaşanan çatışmalarda çoğunlukla vatandaşlar 

hayatlarını kaybetti. Provoke edilerek karargâha sokulmak istenen kalabalıkları durdurmak 

için askerler önce sözlü uyarılarda bulundu, bu yetmeyince havaya ateş açtılar. Kalabalıklar 

demir parmaklıkları yıkarak, kapı ve pencereleri kırarak içeri girince önce helikopterler ve 

sonrasında F-16’lar devreye girdi. F-16’lar uyarı için önce alçaktan uçtular, sonra ses hızını 

geçerek kalabalıkları caydırmaya çalıştılar. Ajite edilen kalabalıkları durdurmak mümkün 

olmayınca, sayıları binleri bulabilecek ölümlerin önüne geçmek için F-16’lar ve helikopter 

minimum düzeyde güç kullandılar. Genelkurmay İddianamesinde ve Meclis Araştırma 

Komisyonuna verilen ifadelerde bu durum açıkça görülüyor. 
 

Şekil 13 Bazı emniyet yetkilileri tarafından kışkırtılan kalabalıklar Akar’ı kurtarmak için Genelkurmay bahçesinde 
 
 

 

Erdoğan ve havuz medyası, sivil halkın ezilme ve vurulma manzaralarını, askerlerin linç 

edilme görüntülerini „yaşamlarını hiçe sayarak demokrasiye sahip çıkan halk’ algısını 

pekiştirmek için kullandı. Kasıtlı olarak ölüme itilen kalabalıklar, 15 Temmuz sonrasında 

Anayasa’yı ve yasaları çiğneyerek hayata geçirilen antidemokratik rejime desteği artırmak 

için kullanıldı. Erdoğan, 15 Temmuz’da hayatını kaybeden vatandaşları ve polisleri, daha sonra 

merhametsizce uygulamaya geçirdiği, eşi görülmemiş olağanüstü tedbirleri ve baskıları 

meşrulaştırmak için araç yaptı. Ülkenin rejimini değiştirmek ve iktidarını ömrünün sonuna 

dek uzatmak için uzun zamandır aradığı fırsatı sonunda yakaladı. 
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Emniyet silah dağıttı, Mafya kullanıldı, SADAT operasyon 

yaptı 

 

 
Şekil 14 Yaşamını kaybeden vatandaşlardan biri 

 
 
 

 

 
Çatışmaların ve can kayıplarının yaşandığı ortamlarda kimin kime ateş ettiği ile ilgili birçok 

soru işareti var. Vatandaşların kayıplarının önemli bir kısmı askerler tarafından yapılan 

atışlardan değil, kim tarafından kullanıldığı ve kimden alındığı belli olmayan silahlar 

yüzünden oldu. Çeşitli medya kuruluşları 15 Temmuz günü Ankara ve İstanbul’da sivillerin polis 

tarafından silahlandırıldığına yönelik haberler yaptılar 24 25 26 . Ankara'da tartıştığı traktör 

sürücüsünü MP-5 Makineli tabanca ile öldüren Mustafa Maraş, silahı 15 Temmuz'da Ankara’da 

polislerin dağıttığını söyledi 27 .Ankara Valiliği, “Ankara Emniyet Müdürlüğü mensuplarına 

personelin kimliği kontrol edildikten sonra yazılı olarak zimmet kaydı tutulmaksızın silah- 

mühimmat dağıtımı yapılmıştır… Bir adet MP-5 silahının kayıp olduğu anlaşılmıştır” şeklinde 

 

 
24https://www.habersert.com/gundem/eli-silahli-bir-sivil-fethullahci-ve-laikci-kopekler--1276.html 
25https://www.evrensel.net/haber/291606/siviller-silahlandirildi-mi 
26  http://www.haberdar.com/siyaset/fatih-tezcan-vatan-emniyeti-silahli-ihh-cilar-kurtardi-h49789.html 
27  http://haber.sol.org.tr/toplum/tartistigi-18-yasindaki-genci-mp-5le-oldurdu-silahi-15-temmuzda-polis-verdi-dedi-199152 

http://www.habersert.com/gundem/eli-silahli-bir-sivil-fethullahci-ve-laikci-kopekler--1276.html
http://www.evrensel.net/haber/291606/siviller-silahlandirildi-mi
http://www.haberdar.com/siyaset/fatih-tezcan-vatan-emniyeti-silahli-ihh-cilar-kurtardi-h49789.html
http://haber.sol.org.tr/toplum/tartistigi-18-yasindaki-genci-mp-5le-oldurdu-silahi-15-temmuzda-polis-verdi-dedi-199152
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açıklama yaparak sivillere silah dağıtılması olayını kılıfına uydurmaya çalıştı28. 

Erdoğan’ın Paramiliter gücünü oluşturan SADAT’ın (Uluslararası Savunma Danışmanlığı), 

ASDER’in (Adaleti Savunanlar Derneği) ve onlarla birlikte hareket eden, gençleri radikalize 

eden Osmanlı Ocaklarının, Suriye’ye savaşçı gönderen İBDA-C’nin (İslami Büyük Doğu 

Akıncıları Cephesi) 29 ve insani bir yardım kuruluşu görünümü altında örtülü operasyonlar 

düzenleyen İHH’nın (İnsan Hakları ve Hürriyetleri İnsani Yardım Vakfı) adamları olaylara 

silahlarıyla katıldı. Erdoğan’a hizmet eden, EL-Kaide, İŞİD ve El-Nusra gibi uluslararası alanda 

terörist ilan edilmiş gruplarla bağlantılı30 31 olan SADAT, 15 Temmuz’da hem askerlere ve hem 

de darbeye karşı sokağa çıkan kalabalıklara, keskin nişancıları da kullanarak örtülü operasyon 

yaptı. Yaşananları bizzat keskin nişancılar tarafından vurulanlar ya da yakınları anlattı 32 33 34 35 

36. 15 Temmuz günü sahada olan silahlı sivillerin bir kısmı da AKP’den bazı kişilerle irtibatlı olan 

mafya örgütlerinin adamlarıydı. Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı Melih Gökçek’in oğlu 

Osman Gökçek ile işbirliği yapan „dayı’ lakaplı Levent Çiçek de dâhil, Başbakandan ve bazı 

hükümet yetkililerinden destek gören Ankara’daki mafya örgütleri de o gece sahadaydı37 38. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Şekil 15 Yelekli şahıs (soldan dördüncü), bir dönem Osmanlı Ocakları Gençlik Kolları Başkanı olan Levent Çiçek 

 

 
28  http://haber.sol.org.tr/toplum/valilikten-itiraf-15-temmuzda-zimmet-kaydi-tutmadan-silah-dagittik-199404 
29  http://direnisteyiz5.org/akpnin-demokrasi-savascilari-ibda-cli-cihatcilarmis/ 
30 http://www.abcgazetesi.com/sadat-isidlileri-mi-egitti-28187h.htm 
31 http://www.hurriyetdailynews.com/turkish-police-detain-25-at-ihh-office-in-anti-al-qaeda- 

raid.aspx?pageID=238&nID=61000&NewsCatID=341 
32 https://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y (videoda zamanı 06:50) 
33 https://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y (videoda zamanı 06:50) 
34 https://www.youtube.com/watch?v=j2NWTvGrls0 (videoda zamanı 00:47) 
35 https://www.youtube.com/watch?v=Dz0kziyTlZo (videoda zamanı 06:50) 
36 https://www.youtube.com/watch?v=wh1Zz-lLmMk (videoda zamanı 43:11) 
37 http://www.internethaber.com/osman-gokceke-cete-sozu-338530h.htm 
38  https://www.evrensel.net/haber/291606/siviller-silahlandirildi-mi 

http://haber.sol.org.tr/toplum/valilikten-itiraf-15-temmuzda-zimmet-kaydi-tutmadan-silah-dagittik-199404
http://direnisteyiz5.org/akpnin-demokrasi-savascilari-ibda-cli-cihatcilarmis/
http://www.abcgazetesi.com/sadat-isidlileri-mi-egitti-28187h.htm
http://www.hurriyetdailynews.com/turkish-police-detain-25-at-ihh-office-in-anti-al-qaeda-
http://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y
http://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y
http://www.youtube.com/watch?v=j2NWTvGrls0
http://www.youtube.com/watch?v=Dz0kziyTlZo
http://www.youtube.com/watch?v=wh1Zz-lLmMk
http://www.internethaber.com/osman-gokceke-cete-sozu-338530h.htm
http://www.evrensel.net/haber/291606/siviller-silahlandirildi-mi
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Şekil 16 Ankara mafyasının liderlerinden Levent Çiçek Başbakan Yıldırım’la (sağda) 

 
 

 

Silah bırakarak teslim olmalarına rağmen, Boğaz Köprüsü başta olmak üzere birçok yerde 

askerler saldırıya uğrayarak linç edildi veya vurularak katledildi. Örgütlü ve planlı şekilde işlenen 

bu cinayetler hakkında sonradan hiçbir soruşturma açılmadı, olayların üzeri örtüldü. 15 Temmuz 

ve 16 Temmuz’da yaşanan linçlere katılanlardan bir kısmı Türkiye dışından getirilen militanlardı. 

Bu militanları İHH, El Nusra ve SADAT’ın yönlendirdiği iddia edildi 39 .İHH Başkanı Bülent 

Yıldırım yaptığı bir konuşmasında “O gece Suriyeliler de çıktı… Filistinliler, Gazzeliler, 

sabaha kadar sokaktaydılar... Sizinle beraber tanka, topa, silaha karşı yürüdüler” sözleriyle 

yurtdışından getirilen militanların 15 Temmuz’da kullanıldığını açıkladı40. 

Hükümet, 24 Aralık 2017’de darbe girişimi esnasında suç işleyenlerin yasal olarak sorumlu 

tutulamayacağına dair Kanun Hükmünde Kararname (KHK) çıkardı. Bu KHK ile 15 Temmuz’da 

darbe girişimine karşı sokağa çıkan herkese doğrudan donulmazlık getirildi. KHK’de „Terör 

eylemleri ile bunların devamı niteliğindeki eylemlerin bastırılması’ ifadeleriyle muhalefetin 

bundan sonraki her türlü direnişine saldırı meşrulaştırıldı; 

“Hükümet, olağanüstü hal kapsamında çıkardığı 696 sayılı Kanun Hükmünde 

Kararname ile yeni antidemokratik uygulamaları yürürlüğe koydu. Kararnameyle, „15 

 

 
39  http://www.ikincibolge.net/suriyeli-multeci-kilikli-teroristler-darbeye-katilan-turk-askerlerini-katletmis/20026/ 
40 https://www.youtube.com/watch?v=d_9fm-zLYHY 

http://www.ikincibolge.net/suriyeli-multeci-kilikli-teroristler-darbeye-katilan-turk-askerlerini-katletmis/20026/
http://www.youtube.com/watch?v=d_9fm-zLYHY
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Temmuz 2016 tarihinde gerçekleştirilen darbe teşebbüsü ve terör eylemleri ile 

bunların devamı niteliğindeki eylemlerin bastırılması kapsamında’ hareket eden 

kişiler, „hukuki, idari, mali ve cezai’ sorumluluktan kurtarıldı. Bu kapsamda 15 

Temmuz darbe girişimi sırasında Boğaziçi Köprüsü’nde bazı askerleri linç eden, 

boğazını kesenlere doğrudan af yolu açılarak mutlak dokunulmazlık getirildi. Ucu 

açık şekilde “terör eylemleri ile bunların devamı niteliğindeki eylemlerin bastırılması” 

denilerek, bundan sonra olabilecek Gezi Direnişi tarzı eylemlere yönelik “Paramiliter” 

güçlerin saldırıları meşrulaştırıldı.”41 

 

 
AKP'nin Anayasa çalışmalarında görev alan Prof. Dr. Âdem Sözüer düzenlemenin 

hukuksuz olduğunu ve acilen kaldırılması gerektiğini belirtti42; 

"İşlenmiş suçlardan dolayı af çıkarılabilir. Ama gelecekte işlenecek suçlardan 

dolayı sorumluluk doğmayacağı yönünde hukuki düzenleme yapılamaz. Kimse böyle 

düzenlemeye dayanıp işlediği suçun sorumluluğundan kurtulamaz. Her tür 

yorum/keyfiliğe açık KHK düzenlemesi acil kaldırılmalı!" 
 

Şekil 17 Suriye'den getirilen militanlar askerleri linç görevini yerine getiriyor 

 

 

 
41 http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/892726/Linc_kararnamesi.html# 
42  http://www.karar.com/guncel-haberler/tartisilan-696-sayili-khk-maddesi-ne-121-madde-neyi-duzenliyor-15-temmuz-haberleri- 

702135 

http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/892726/Linc_kararnamesi.html
http://www.karar.com/guncel-haberler/tartisilan-696-sayili-khk-maddesi-ne-121-madde-neyi-duzenliyor-15-temmuz-haberleri-


25 

 

 

 

   
 

 

 

 

 

 

Şekil 18 (16 Temmuz 2016 sabahı) Boğaz Köprüsünde teslim olan askeri öğrencilerin ve askerlerin linç edilerek 
öldürülmelerine dair fotoğraflar. Linç sonucu hayatını kaybedenlerin yüzleri kapatılmıştır. 
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Yıldırım‟ın olacaklara tam hâkim olan birisinin kararlılığıyla, daha ilk 

dakikalarda seçerek aradığı kişiler ve tereddütsüz verdiği hukuk dışı emirler 

olacaklara ne denli hazırlıklı olduğunu, kime hangi emri vereceğini önceden 

belirlediğini ve aradığı kişilerin de bunu önceden bildiğini gösteriyor. 

Erdoğan ve Yıldırım tuzağa düşürülenlerin tamamının 

öldürülmesini istedi 

 
Başbakan Yıldırım, gazeteci Nil Gülsüm’ün „Net Duruş’’ adlı kitabında 15 Temmuz gecesi 

yaşadıklarını anlatırken, o gece verdiği hukuk dışı emirleri rahatça açıkladı43; 

“Genelkurmay Başkanını aradım cevap vermedi. İçişleri Bakanını aradım, 

telefonu kapalıydı. MİT Müsteşarı'nı aradım, ona da ulaşamadım. Bu duruma 

canım sıkıldı. Jandarma Bölge Komutanını aradım, 'Nerede hareket var?' diye 

sordum… Jandarma Genel Komutanlığında olduğunu söyledi. „Girin hepsini 

vurun' dedim, burada 18 darbeci ölü ele geçirildi.“ 

 

 
Erdoğan açıklamalarında, 21.30’dan itibaren Başbakanla sürekli temas halinde olduğunu, 

MİT müsteşarına ise ancak 22.00’a doğru ulaşabildiğini söyledi. Yıldırım’ın da Fidan’a o saatte 

ulaşmış olması gerek. Bu durumda Yıldırım „Girin hepsini vurun' emrini MİT Müsteşarı ile 

görüştüğü 22.00’dan önce, yani olaylar başlamadan önce vermiş olmalı. Yıldırım’ın ifadesinde 

geçen Jandarma Bölge Komutanı Ankara Jandarma Bölge Komutanı Tuğgeneral Mehmet 

Artar’dı. Atar, o gece Arif Çetin’in emrinde hareket ediyordu. 

Yıldırım’ın, kaosun hâkim olduğu olayın ilk dakikalarında, TSK emir-komuta içinde bir 

darbe yapıyor mu yapmıyor mu belli değilken, direkt Jandarma’dan oldukça alt düzey bir 

generali araması, aradığı generalin darbeci olmadığından o anda %100 emin olması ve 

kendinden son derece emin şekilde, sadece „hareketlenme’ olduğunu öğrendiği Jandarma 

Genel Komutanlığındakilerin “hepsini vurun” emrini vermesi mantıkla izah edilemez. Gecenin 

ilk saatlerinde Jandarma Genel Komutanlığında yüzlerce asker vardı ve içlerinden birçoğu ne 

yaşandığını bilmiyordu. Yıldırım’ın tereddütsüz verdiği „hepsini vurun’ emrinin kapsamında 

hiçbir şeyden haberi olmayan askerler de vardı. 

 

 

 
 
 
 

 

 
43  https://www.birgun.net/haber-detay/binali-yildirim-in-agzindan-15-temmuz-gecesi-girin-hepsini-vurun-dedim-178453.html 

http://www.birgun.net/haber-detay/binali-yildirim-in-agzindan-15-temmuz-gecesi-girin-hepsini-vurun-dedim-178453.html
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O gece Erdoğan’ın verdiği emirler de “hepsini öldürün”, “tamamen yok edin” 

şeklindeydi. AKP Milletvekili Şirin Ünal, o gün Akar’la görüştükten sonra İstanbul’a geleceğini 

bildiği Erdoğan’ı karşılamak için İstanbul’a gitti. Sabaha kadar Erdoğan’ın yanında olan Ünal, 

Erdoğan’ın Akıncı Üssünün tamamen tahrip edilmesi emrini Eskişehir’deki Birleştirilmiş 

Harekât Merkezine (BHHM) iletti. Aşağıda BHHM’ye iletilen emrin kaydı görülüyor. 

 

 

Şekil 19 Erdoğan'ın Akıncı'nın tamamen tahrip edilmesi emri BHHM Olay Kayıt Çizelgesinde görülüyor 
 
 

 

Hemen yanında yüzlerce ailenin yaşadığı lojmanları olan, içinde binlerce kişinin görev 

yaptığı Üssün tamamının tahrip edilmesi emri, Erdoğan’ın ölümlerin artması için her fırsatı 

kullandığını gösteriyor. Bu emir verildiğinde olaylar tamamen durmuş, Akıncı’dakiler teslim 

olmaya karar vermiş, Akar helikopterle üsten ayrılmak üzereydi. Üstelik o anda orada olaylara 

karışmamış yüzlerce personel vardı, rehin alındıklarını iddia eden komutanlar da 

Akıncı’daydı. Erdoğan’ın emri tam olarak yerine getirilseydi tam bir vahamet ortaya 

çıkacaktı. 

 
 

 

Aksakallı ve Çetin ölümleri artırmak için en fazla 

çalışanlardandı 

 
Dönemin Özel Kuvvetler Komutanı Tümgeneral Zekai Aksakallı, Erdoğan ve Yıldırım’ın 

“hepsini öldürün” emri için o gece en fazla çalışanlardan biriydi. O gece Aksakallı, MİT'ten Özel 

Faaliyetler Müsteşar Yardımcısı, emekli Albay Kemal Eskintan, Hakan Fidan ve Efgan Ala ile 
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sürekli koordine halindeydi. 44 Daha olaylar başlar başlamaz, önceden belirlediği ve gece 

boyunca irtibatta olduğu değişik karargâhlardaki adamlarına sürekli olarak, tuzağın içine 

çekilmiş askerlerin “hepsinin öldürülmesi” emrini verdi. 

Tuzağın içine çekilenlerin başında Tuğgeneral Semih Terzi geliyordu. Aksakallı, Amanos 

Dağlarında yürütülen terör operasyonlarında görevli Özel Kuvvetler personeline olaylardan kısa 

süre önce yazılı bir emir verdi. Bu emir ile bazı Özel Kuvvetler personelinin kısa süre önce 

başlamış oldukları, normalde dört ay sürmesi planlanan operasyon sonlandırıldı ve personel 

direkt olarak Silopi’de bulunan Tuğgeneral Semih Terzi’nin emrine görevlendirildi.45 İşin tuhaf 

tarafı Terzi’nin emrinde görevlendirilenlerin büyük çoğunluğu Aksakallı’nın adamlarıydı. 46 O 

gece, Aksakallı’ya bağlılığıyla bilinen ve talimatları ondan alan Albay Ümit Tatan, Askeri uçuş 

yasağına rağmen, gerekli koordineleri yaparak Aksakkallı’nın o gün Ankara’ya gelmesine izin 

verdiği Terzi'nin Diyarbakır'dan Ankara’ya uçmasını sağladı.47 

 

 
Çatı İddianamesinde Aksakallı’nın ifadesi; 

Ömer Halisdemir'e fırsatını bulması halinde Albay Ümit Bak'ı öldürmesi için 

talimat verdim… Son görüşmemizde ona Semih Terzi'nin hain olduğunu, darbeci 

olduğunu, vatanımız ve milletimiz adına onu vurması emrini verdim. 

 

 
Aynı iddianamede o gece Genelkurmay’da olan Murat Bingül’ün yaşadıkları aşağıdaki 

şekilde yer alıyor48; 

“02.00 ile 03.00 arasında Sivil şahısların binaya (Genelkurmay Karargâhına) 

girdilerinin seslerini duydu, çekmecede bulunan yedek CLOCK marka tabancaların 

olduğu aklına geldi, darbeyi önlemek için bulunduğu odada çekmeceden 8 veya 9 

adet CLOCK tabancaları ve mermileri alarak odadaki herkese dağıttı… Başçavuş Ali 

Taş… Tümgeneral Zekai Aksakallı ile de telefonda görüştü (Aksakallı’nın 

Genelkurmay Karargâhında) „darbe yapan isyancıların hepsini öldürün emrini 

verdiğini’ söyledi ancak ellerinde sadece tabancalarının olduğunu bu nedenle 

yetersiz kalacaklarını ancak ellerinden geleni yapacaklarını söylediler…” 

 
 
 
 
 

 

 
44  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1270038-mete-yarar-haberturk-tvde-darbe-girisiminde-yasananlari-anlatti 
45 

http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/682749/Halisdemir_davasinda_darbeciden_agir_suclama Bizi_iskenderun_dan_D 

iyarbakir_a_Aksakalli_getirtti.html 
46  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti 
47  http://www.bursadabugun.com/haber/feto-den-yargilanan-binbasi-aksakalli-ve-tatan-dan-sikayetci-oldu-791473.html 
48 15 Temmuz Çatı İddianamesi, Sayfa 1863 

http://www.haberturk.com/gundem/haber/1270038-mete-yarar-haberturk-tvde-darbe-girisiminde-yasananlari-anlatti
http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/682749/Halisdemir_davasinda_darbeciden_agir_suclama
http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti
http://www.bursadabugun.com/haber/feto-den-yargilanan-binbasi-aksakalli-ve-tatan-dan-sikayetci-oldu-791473.html
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Zırhlı Birlikler İddianamesinde Yarbay Ahmet Hatip'in ifadesi49; 

“Bu sırada Yb. İlker Yazır'ın Özel Kuvvetler K. Tümg. Zekai Aksakallı ile cep 

telefonundan irtibata geçtiğini hatırlıyorum. Bu olaya bizzat şahit olmadım ama Yb. 

İlker Yazır'ın söylediğine göre tim onunla da görüşmek istememiş. Bunun üzerine 

Tümg. Zekai Aksakallı Yb. İlker Yazır'a "hepsini öldürün" şeklinde emir vermiş.” 

 

 
Aksakallı gibi o gece çok sayıda ölüm olmasını isteyenlerden biri de dönemin Jandarma 

Genel Komutanlığı Harekât Başkanı Tümgeneral Arif Çetin’di. Daha girişim başlamadan 

Jandarma’da katliam planını devreye koyan Çetin, o gece Jandarma Genel Komutanlığında 

yürüttüğü kanlı operasyonu Meclis Komisyonunda anlattı50; 

“Daha sonra içeri girdik. İçerideki silahlı kişileri etkisiz hâle getirdik. Bildiğim 

kadarıyla 15 ölüleri, 58 yaralıları vardı, -ben silahlı gördüğünüz herkesi vurun 

şeklinde emir vermiştim- 4-5 tanesi nizamiyedeydi, diğerleri de değişik 

yerlerdeydi.” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
49 15 Temmuz Zırhlı Birlikler İddianamesi, Sayfa 377 
50 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 9 Kasım 2016, Sayfa 28 
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ERDOĞAN VE EKİBİ KARŞI DARBE İÇİN HAZIRDI 
 
 

 
Bundan sonra açıklanacak olaylar aşağıdaki zaman çizelgesinde gösteriliyor; 

 

 

Şekil 20 Ankara 15 Temmuz Zaman Çizelgesi 
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Erdoğan’ın Ankara ekibi 15 Temmuz’dan önce hazırdı 

 
15 Temmuz’da daha olaylar başlamadan çok önce Ankara Emniyetinin, PÖH’ın ve onlarla 

birlikte hareket eden Özel Kuvvetler’den Zekai Aksakallı, Jandarma’dan Arif Çetin gibi 

askerlerin aldığı önlemler ve planladığı karşı operasyonlar, Erdoğan’ın ve onunla birlikte hareket 

edenlerin olayların nerede, ne zaman ve hangi boyutta yaşanacağına dair detayları önceden 

bildiklerini ortaya koyuyor. Darbe söyleminin duyulduğu ilk dakikalarda, TSK’nın emir-komuta 

içerisinde darbe yapıp yapmadığı belli değilken, Ankara’nın kritik yerlerine konuşlandırılan 

ve operasyona başlayan polis gücü, Erdoğan’ın ve ekibinin sadece 15 Temmuz’da olacakları 

değil, harekete geçirilecek askerlerin sayısını ve yerlerini de bildiklerini gösteriyor. Aşağıda 

bunun somut örnekleri yer alıyor. 

 

 
Efgan Ala’nın sözleri kurguyu ortaya koyuyor  

 
İçişleri eski Bakanı Efgan Ala 17 Ağustos 2016’da Ülke TV’de yaptığı açıklamada gece 

boyunca Güneydoğu’dan Özel Harekât Timlerinin Ankara’ya getirilme işleminin devam ettiğini51, 

olaylar esnasında 1.500 kadar PÖH personelini Ankara’ya, bir o kadarını da İstanbul’a 

gönderdiğini söyledi52. Ala’nın Meclis Komisyonundaki ifadeleri o geceyle ilgili önceden yapılan 

hazırlığın detaylarını gözler önüne seriyor53; 

“Operasyonel birimlerdeki arkadaşlarımız… darbe girişimini önleyici bir 

tutum aldı yani onunla ciddi bir biçimde mücadele etti. Biz hatta o gece Doğu’dan, 

Güneydoğu’dan Ankara’ya özel harekât getirdik uçaklarla. Özel harekât, tabii, 

Ankara’daki F16’lar dolayısıyla inemedi, Nevşehir’e indirdik ve oradan araçlarla 

getirdik buraya. Sabaha kadar belli bir sayıda, 600-700 civarında özel harekât - 

öğlene kadar da bu 1.500’ü falan buldu… Bu tür önlemlerin yani önleyici 

tedbirlerin sistem içerisinde ne kadar önemli olduğunun açık kanıtıdır.” 

 

 
Ala, Güneydoğu’dan getirttim dediği PÖH personelini, 21.20’de Erzurum’da uçağa 

binmeden önce (girişim fiilen başlamadan) hazırlatmış olmalı. Bunu Havacılık Elektriği Teknik 

Elemanları Derneği (HAVELTED) tarafından hazırlanan „15 Temmuzun İsmi Hiç 

Duyulmamış Kahramanları Devlet Hava Meydanları Elektrik Personeli’ adlı rapor da teyit 

ediyor. Rapor, 15 Temmuz’da, Valilerin ve Havalimanı Müdürlerinin emrindeki tüm Devlet Hava 

 

 
51 https://www.youtube.com/watch?v=VYfuYzeMG2I 
52 https://www.youtube.com/watch?v=E28yw7-hjY0 
53 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 18 Ekim 2016, Sayfa 3’ten itibaren 

http://www.youtube.com/watch?v=VYfuYzeMG2I
http://www.youtube.com/watch?v=E28yw7-hjY0
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Meydanları Elektrik Personelinin, Türkiye çapında önceden yaptıkları hazırlıkları ve olaylara 

nasıl müdahil olduklarını açıklıyor54. Raporda önceden hazırlanan Eylem Planından ve Elazığ 

meydanında Ankara’ya gelmek üzere uçak içinde hazır tutulan 200 PÖH personelinden 

bahsediliyor; 

“ELAZIĞ HAVALİMANI 

15 Temmuz gecesi Elektrik Eylem Planı uygulandı, İçişleri Bakanının 

talimatı ve Elazığ valisinin emri Elazığ havalimanı apronunda park halindeki THY 

uçağı ile darbeye karşı koymak üzere 200 silahlı ve tam teçhizatlı özel 

hareketçinin gece 00.00’den sonra Ankara’ya Esenboğa havalimanına 

gönderilmek üzere havalimanında uygulanan eylem planı kaldırılmış…” 

 

 
Cuma günü mesai bitiminden sonra 00.00’da Ankara’ya gönderilmek üzere, 200 PÖH 

mensubunun silahlı ve tam teçhizatlı olarak toplanması, havaalanına intikal etmesi ve bunları 

ulaştıracak THY uçağının hazırlanması için en azından dört-beş saatlik hazırlık zamanına 

ihtiyaç olmalı. Bu durumda Ala’nın direktifini en geç 20.00 sularında, darbe girişimi 

başlamadan verdiği görülüyor. Ayrıca bahsedilen Elektrik Eylem Planının önceden yapıldığı 

anlaşılıyor. 

Ala Meclis Komisyonundaki ifadesine devam ediyor55; 

“Biz gece on bir sularında Ankara’ya indik ve daha iner inmez -tabii, uçakta 

telefonlar açılıyor- hemen Koruma Müdürüm „Efendim, darbe oluyormuş, böyle 

haberler var.’ dedi. Tam o onu bana gösterirken MİT Müsteşarımız Hakan Fidan 

aradı, „Sayın Bakanımız, neredesiniz?’ dedi. Buradayım dedim. „Darbe oluyor.’ 

dedi… Hemen o anda Emniyet Genel Müdürümüzü aradım ve Emniyet Genel 

Müdürümüze kesinlikle Türkiye sathında silahla karşı konulacaktır, Emniyet 

teşkilatımıza bu şekilde talimatı geçin, Jandarmaya bu şekilde geçin… 

Jandarmayı da aradım tabii… Jandarma kısmında o Harekât Başkanı şimdi 

Asayiş Komutanı olan Korgeneral -o zaman, tabii, tümgeneraldi- Arif Çetin 

Paşa’yla görüştüm ve ona da aynı şekilde aynı talimatları verdim… 

O arada, işte, Sayın Başbakanımızı arıyorum, Sayın tabii, Ulaştırma 

Bakanımızla bu özel harekât polislerinin Ankara’ya sevkiyatıyla ilgili görüşmelerimiz 

derken bir görüşme trafiği oldu. On birde inmişiz ve havaalanından meseleye 

vaziyet ediyoruz. 

 

 
Efgan Ala’nın iner inmez aldığı haber „darbe oluyor’ şeklindeydi. „Darbe oluyor’ demek 

 
 

 
54 http://www.havelted.org.tr/det.php?id=47 
55 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 18 Ekim 2016, Sayfa 3’ten itibaren 

http://www.havelted.org.tr/det.php?id=47
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TSK‟nın darbe yaptığı haberini alan bir bakanın hemen Emniyet Genel 

Müdürünü ve Jandarmadan önceden özel olarak seçilmiş bir Tümgenerali araması 

ve hiç tereddüt etmeden “kesinlikle Türkiye sathında silahla karşı konulacaktır” 

demesi 15 Temmuz‟un sınırları önceden belirlenmiş bir kurgu olduğunu, Ala‟nın 

rahatlığının da bundan kaynaklandığını net olarak ortaya koyuyor. 

Polis Özel Harekât girişimden önce birçok yerde 

konuşlanmıştı 

600.000 kişilik Türk Silahlı Kuvvetlerinin uçaklarıyla, tanklarıyla ve askerleriyle yönetime el 

koyuyor olması demek. İçişleri bakanı, bir anda karşısına çıkan bu durum karşısında 

korkmamış olsa da hiç olmazsa birazcık heyecanlanmalıydı. Herhalde Ala’nın ilk yapması 

gereken, o anda nerede başlayıp nerede biteceğini bilmesinin olanaksız olduğu darbeyi 

silahla durdurun emri vermek değil, önce (kritik bilgileri enişteden ve eşten dosttan alan) 

Başbakan ve Cumhurbaşkanı ile görüşüp durumun ne olduğunu anlamaya çalışmak ve 

adımlarını ona göre atmak olmalıydı. 

 

 
 
 

 

 
Ankara’da daha olaylar başlamadan Gölbaşı Polis Özel Harekât Daire Başkanlığı 

personeli Genelkurmay Başkanlığı ve Jandarma Genel Komutanlığı gibi kritik gelişmelerin 

yaşanacağı yerlere gönderildi ve konuşlandırıldı. PÖH timleri erkenden Cumhurbaşkanlığı 

Külliyesine, Cumhurbaşkanlığı Muhafız Alayına, Emniyet Genel Müdürlüğüne, MİT’e, TRT’ye, 

TÜRKSAT’a, TÜRK TELEKOM’a, Akıncı Üssüne ve TÜRKCELL’e sevk edildi. PÖH Daire 

Başkanı olan Turan Aksoy o geceki gelişmeleri ve Türkiye çapında PÖH’ın olaylara nasıl 

müdahale ettiğini 30 Kasım 2016’da Meclis Araştırma Komisyonuna verdiği ifadede açıkladı56; 

“Saat 21.30 sularında… Genelkurmay Başkanlığından bilinmeyen bir 

numaradan yine beni aradılar; bunun bir sıkıyönetim ilanı olduğunu, kışlalarımızda 

kalmamız gerektiğini beyan ettiler. Çok özür dileyerek, küfrederek kapattım. Aynı 

anda Sayın Genel Müdürümüzle telefonla görüştüm… 

 

 
Turan Aksoy’un Meclis Komisyonundaki ifadesi çelişkilerle dolu. Telefonla arandığını 

söylediği 21.30’da daha Sıkıyönetim ilan edilmemişti, Sıkıyönetim Mesajı 22.15’te çekildi. 

 

 

 
56 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 20 Aralık 2016 (Saat:12.00), Sayfa 10’dan itibaren 
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Daha olaylar başlamadan ve kimin ne yaptığı belli olmadan, 21.30 gibi erken 

bir saatte, emrinde yüz binlerce askeri olan Ordu ve Kolordu Karargâhlarının 

çekinilmeden kuşatılması, TSK içinden, Akar‟da dâhil, yüksek rütbeli askerlerle 

önceden anlaşma yapıldığını ortaya koyuyor. 

 

 
 

 

Aksoy devam ediyor; 

“Özellikle Diyarbakır’da Kolordu etrafını çevirmeleri gerektiğini -çünkü orada 

üs var- Malatya’da ordumuz var, Erzincan’da ordumuz var, buralardaki tüm 

kuvvetlerimizi o an için askerî karargâhların etraflarını çevirmeleri yönünde 

uyardık… 

 

 

 

 
Aksoy’un ifadesinin devamı; 

Mevcut olan 7.500 sayımızın (PÖH personeli) yaklaşık 6.200’e yakını 

Güneydoğu’da o anda. Hafta sonu olması hasebiyle de eğitim kurumumuzda 

bulunan kursiyerlerimiz de izne ayrılmışlardı. O anlarda, zannedersem, 4.500 

civarında da Türkiye genelinde bir kursiyerimiz vardı… 

Aynı anda 2.400 kişiyi bir gecede o bölgeye indirebilme gibi de bir kabiliyete 

haizdik. Bütün arkadaşlarımız illerinden kendi iç haberleşme sistemleriyle de 

haberleşerek toplanmaya başladılar. O anda… paylaştırdığımız işte, efendim, 

TÜRKSAT, Jandarma Genel Komutanlığı, TÜRK TELEKOM binası, Millî 

İstihbarat Daire Başkanlığımızın Yenimahalle’deki binası… Bu şekilde 

planlamamızı yaptık.“ 

 

 
PÖH Daire Başkanlığı Eğitim Merkezi Şube Müdürü Recep Karagöl, Meclis Araştırma 

Komisyonuna 30 Kasım 2016 tarihinde verdiği ifadede, Ankara’da yaşananlarla ilgili ilginç 

detaylar verdi57; 

 
 

 

 
57 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 30 Kasım 2016 (Saat:12.00), Sayfa 2’den itibaren 

600.000 personeli olan TSK‟nın darbe yaptığı haberini alan Aksoy‟un küfür 

ederek telefonu kapatacak cesareti göstermesi, o gece ne olacağını biliyor 

olmasından kaynaklanmış olmalı. 
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“Darbe girişimi öncelikle saat 21.45 civarında haber alındı. Daire 

Başkanlığımız da bulunan o anki hazır kuvvetlerimizden değişik bölgelere 

görevlendirmeler yapıldı. Bunlardan birincisi Emniyet Genel Müdürlüğü, TRT 

binası ve Jandarma Genel Komutanlığıydı. Ayrıca Ankara İl Özel Harekât Şube 

Müdürlüğü de Jandarma Genel Komutanlığında gereken tedbirlerini o saatler 

itibarıyla almaya başlamışlardı… 

21.45’te bu haber alındığında bahsettiğim gibi Emniyet Genel Müdürlüğü, 

TRT ve Jandarma Genel Komutanlığına sevkler yapıldı ve personelimiz burada 

saat 22.05 civarında ulaştılar.” 

 

 
Ankara Emniyet Müdürlüğü Özel Harekât Şube Müdürlüğünün Jandarma Genel 

Komutanlığı etrafında 21.45’te tedbirleri almış olması, Emniyet Genel Müdürlüğü, TRT ve 

Jandarma Genel Komutanlığına 22.05 civarında ulaşılması, görev hazırlıkları, intikal ve 

konuşlanma için gereken süre düşünüldüğünde, görevlendirmelerin en geç 19.30-20.00 

sularında, darbe girişimi başlatılmadan önce yapıldığını gösteriyor. 

TRT İddianamesindeki ifadeler, darbe girişimi başlamadan önce, askerlerin geleceğinin 

TRT’deki bazı görevliler tarafından bilindiğini ve PÖH’ın burada önceden konuşlandığını ortaya 

koyuyor. TRT'de 7,5 yıldır güvenlik görevlisi olarak çalışan Muhammed Konar, o gün 17.00- 

08.00 saatleri arasında 14 numaralı nizamiyede görevli olduğunu, …(darbe girişimi 

başlamadan) Şefi olan Yunus İdiz'in “duyarlı olun kimlik kontrolü yapın asker veya polis 

gelirse haber verin” dediğini ifade ediyor58. 

İddianamedeki sanık ifadeleri, TRT’ye gelen askerleri Polis Özel Harekât ekibinin 

karşıladığını ortaya koyuyor. Şüpheli M.T. ifadesinde bunu anlatıyor59; 

“Tahmini olarak saat 23.00 sıralarında 3 nolu nizamiye kapısından Alay 

dışına çıktık. Turan Güneş Bulvarı üzerinden OR-AN Lojmanları istikametine 

ilerledik… TRT binası bahçesine giriş yaptık… Beni ve yaklaşık 50 kişilik takımımızı 

TRT binasının arka cephesinde bulunan 3 nolu nizamiye bölgesine A. Binbaşı 

gönderdi... Bizi 5-6 kişilik bir Polis Özel Harekât karşıladı… kendilerine „biz 

buraya tatbikata geldik’ dedik, bunun üzerine polisler yine ısrarlı bir şekilde darbe 

girişimi olduğunu söyleyerek bizi ikna ettiler ve biz orada şok olduk.” 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
58 15 Temmuz TRT İddianamesi, Sayfa 322,323 
59 A.g.y., Sayfa 539 
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Polis Özel Harekât Daire Başkanlığının -daha ilan edilmemiş- darbe girişimini 

21.45’te öğrenir öğrenmez, olayların yaşanacağı yerlere tereddüt etmeden 

görevlendirme yapması, önceden detaylı bilgiye sahip olunduğunu ortaya koyuyor. 

O saatlerde darbenin emir-komuta içinde yapılıp yapılmadığının bilinmesi 

mümkün değilken, sayıları ancak yüzleri bulabilecek özel harekat timlerinin, 

600.000 kişilik gücüyle darbeyi başlatmış olması muhtemel TSK’ya karşı 

görevlendirilmesi komik kaçıyor. 

Polislerin, emrinde 270.000 silahlı askeri olan Jandarma Genel 

Komutanlığına operasyon için tereddüt edilmeden sevk edilmeleri, yaşanacak 

gelişmelerin kapsamının ve detaylarının en tepedeki hükümet yetkilileri, askerler 

ve polis amirleri tarafından önceden bilindiğini net olarak gösteriyor. Olaylara 

kısıtlı sayıda askerin müdahil olacağının da önceden bilindiği anlaşılıyor. 

Jandarma Genel Komutanlığına operasyon kararını Ankara Valisi veya İçişleri 

Bakanının direkt vermiş olması akla yatkın değil. Emir Erdoğan’dan ve 

Başbakandan gelmiş olmalı. O gece Polis Özel Harekât tarafından yapılan tüm 

operasyonların Erdoğan’a kadar hiyerarşide olanlar tarafından önceden bilindiği 

anlaşılıyor. 

Yaşananlar, o gece olayları 21.30’da eniştesinden gelen telefonla öğrendiğini 

iddia eden Erdoğan’ın 15 Temmuz’dan günler öncesinden planlamalarını 

yaptığını açıkça gösteriyor. 
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F-16’LAR VE HELİKOPTERLER ÖLÜMLERİ ÖNLEMEK İÇİN 

KULLANILDI 
 

 
Patlamaların ve bombalamaların analizi 

 
Akıncı İddianamesi ve atılan bombalar 

 
Akıncı İddianamesine göre15 Temmuz gecesi ve 16 Temmuz sabahı Ankara il sınırları 

içerisinde; 

− Yedi F-16 uçağından toplam 14 adet bomba atışı yapıldı. 

− Kaza Sonrası Uçuş Data Kaydedici Cihazı60 bu yedi uçaktan; 

• İkisinde mevcuttu, 

• Beşinde yoktu. 

− Atılan 14 bombadan; 

• Beşi 950 kg’lık MK-84 serisiydi (tümünde lazer güdüm kiti takılı), 

• Dokuzu 450 kg’lık MK-82 serisiydi (sekizi güdümsüz, birinde GPS güdümlü 

JDAM kiti takılı). 

İddianameye göre, 15 Temmuz’daki bombalamalarla ilgili Pilot-Uçak eşleştirmesi için; 

 

− Hava Kuvvetlerinin hazırlamış olduğu bilirkişi raporu, 

− Tanık ve sanık ifadeleri, 

− Akıncı’da bulunan TAI (Türk Havacılık ve Uzay Sanayii A.Ş.) teknik ekibinin 

hazırladığı rapor, 

− Telsiz kayıtları kullanıldı. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
60 F-16 uçaklarında bulunan, tüm uçuş boyunca uçağın teknik kayıtlarını ve pilotun yaptığı atışlara ait dijital/elektronik sinyalleri 

kaydeden cihaz (Crash Survival Flight Data Recorder-CSFDR
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Genelkurmay Karargâhı ve Meclis 

 
Girişim başlamadan Ankara Emniyeti Genelkurmay’a operasyonu 

başlattı 

 
Meclis Komisyon Tutanakları, Çatı İddianamesi, Ankara’da yaşananlarla ilgili diğer 

iddianameler ve tanık ifadelerine göre; Ankara Emniyeti, daha darbe girişimi başlamadan 

Genelkurmayın etrafını kuşattı ve Genelkurmayın etrafındaki kavşakları kapattı. Ankara 

Emniyet Müdürlüğü Organize Suçlarla Mücadele Şube Müdürü Necati Çevik, Meclis 

Araştırma Komisyonuna 1 Aralık 2016 tarihinde verdiği ifadede Ankara Emniyet Müdürlüğünün 

o geceki eylemlerini anlattı62; 

“15 Temmuz gecesi, akşamında daha doğrusu, Ankara İl Emniyet 

Müdürlüğünün nöbetçi şube müdürüydüm. O günü özetlemek gerekirse; ihtiyaç için 

saat 18.00-19.00 gibi ayrılmıştım. İhtiyaçta bulunduğum esnada Genelkurmay 

Başkanlığı içerisinde bir kargaşanın ve hadisenin meydana geldiği yönünde telsiz 

anonsları geldi… 

Bizde hassasiyetli olan noktalar; Genelkurmay Başkanlığı, Cumhurbaşkanlığı 

Külliyemiz, Türkiye Büyük Millet Meclisi, Başbakanlık, Çankaya Köşkü, bunlar bizim 

için hassasiyetli noktalar. Genelkurmay Kavşağı içerisindeki kargaşa, haber merkezi 

tarafından anons edildi. Anonsa binaen de Genelkurmay Başkanlığı içerisindeki 

kargaşanın sebebini henüz bilmememize rağmen, ihtiyaçta bulunduğum esnada 

direkt Genelkurmay Kavşağı’na geldim…” 

 

 
Çevik’in açıklamalarından, Ankara Emniyet Müdürlüğünün 18.00-19.00 arasında, darbe 

girişimi başlamadan üç dört saat önce, Genelkurmay etrafında tedbirleri almaya başladığı 

anlaşılıyor. 

 

 
Çevik açıklamaya devam ediyor; 

Oraya geldiğim esnada Ankara İl Emniyet Müdürümüz Sayın Mahmut 

Karaaslan, İl Emniyet Müdür Yardımcımız Yaman Ağırlar ve Çankaya İlçe 

Emniyet Müdürü Tolga Aliusta oradalardı. Emniyet Müdürümüz ana nizamiye 

girişin 50 metre gerisine konuşlanmış. Arabadan iner inmez ilk karşılaştığım 

oradaki görevli arkadaşlar çelik yelek giymemiz ve elimizde uzun namlulu silah 

olması yönünde bizi bilgilendirdiler. Arabada bulunan çelik yeleğimi aldım, üzerime 

 
62 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 1 Aralık 2016 (Saat:12.00), Sayfa 38’den itibaren 
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Çevik, Genelkurmay‟da bir askerin cinnet geçirdiğini sandık diyor. Bir askerin 

cinnet geçirmesi haberi üzerine Ankara Emniyet Müdürünün, yardımcısının, 

Çankaya Emniyet Müdürünün, binlerce polisin direkt harekete geçmesi, 

Genelkurmayın etrafındaki yolların kapatılması, Genelkurmayın kuşatılması çelik 

yeleklerin giyilmesi, uzun namlulu silahların alınması gerçekten ilginç. 

Alınan önlemler, yeri geldiğinde cinnet geçiren bir askerin ne kadar 

ciddiye alındığını gösteriyor. 

giydikten sonra uzun namlulu silahımız vardı bagajda, onu aldım. 

Daha sonra Sayın Emniyet Müdürümüzün, Mahmut Karaaslan’ın bana 

talimatları oldu. „Necati, Genelkurmay -Meclis- Kavşağı’na geç ve oradaki 

görevlileri konuşlandır.’ şeklinde bir talimatları oldu. Çankaya İlçe Emniyet 

Müdürüne de Milli Müdafaa Caddesi üzerinde bulunan -Genelkurmayın arka 

tarafında- oradaki görevlileri dizayn etmesi yönünde bir talimatları oldu. 

Ben bulunduğum nizamiyeden Genelkurmay Kavşağı, tabirimizle Meclis 

Kavşağı’na tek başıma geldim. Geldiğim esnada ekipler zaten oradalardı… Araç 

trafiğine kapattırdım Meclis Kavşağı’nı, ambulansların gelişlerine müsaade 

ediyoruz, resmî araçları, oradaki resmî üniformalı memur arkadaşları 

konuşlandırdık. 

Meclis Kavşağı’nda beklediğimiz esnada Akay Kavşağı’ndan Dedeman 

Oteli’nin oradan, tahmin ediyorum yarım saat, kırk dakika sonra (22.15 civarı) 2 

tane F16’nın sorti yaptığını gördük üzerimize… 

Bizim yorumumuz Genelkurmay içerisinde askerin birinin cinnet geçirdiği, 

içeride bir kargaşanın olduğu yönünde, farkına varamamıştık ne olduğunun ama 

bir hareketlilik vardı sürekli…” 

 

 

 

 
Çevik anlatımına devam ediyor; 

“Özellikle Trafik Şube Müdürümüz gelmişti. Genelkurmay Başkanımızın 

eskortlarının kendi memurları olduğu, onların içeri alıp sığınağa kilitlendiği 

yönünde beyanatta bulununca biz bunların bir darbe girişimi olacağına oradaki 

görevli arkadaşlarla kanaat getirdik. 

Telefon istişarelerinde bu darbenin de „Fetullahçı terör örgütü’ diye tabir 

ettiğimiz FETÖ’cüler tarafından gerçekleştirildiği yönünde kanaat hâsıl oldu.” 
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Ankara Emniyetinin erkenden aldığı önlemler ve tutarsız açıklamalar Emniyet 

yetkililerinin o akşam olayların hangi saatte başlayacağını Fidan Genelkurmaya 

gitmeden bildiklerini gösteriyor. 

Bu durum darbenin zamanına karar verenlerin, başkası değil, Erdoğan, 

Akar ve Fidan olduğunu gösteriyor. 

Çevik, Genelkurmay Başkanının polis korumalarının içeri alınıp sığınağa kilitlendiğini 

öğrenmeleri (Zaman 21.45-22.00 suları olmalı, sığınağa kilitlenenlerin cep telefonu 

kullanabilmeleri de ilginç.) ve yaptıkları telefon istişareleri üzerine darbenin FETÖ’cüler 

tarafından gerçekleştirildiği kanaatine ulaştıklarını söylüyor. 

Çevik’in bahsettiği olay Çatı iddianamesinde de geçiyor. İddianamede, gelişmeleri Ankara 

Emniyetinin yöneticilerine haber veren Ankara İl Emniyet Müdürlüğü Devlet Büyüklerini 

Koruma Müdürlüğünde polis memuru olarak görev yapan Cem Ökten’in ifadesi mevcut. 

Ökten, iki trafikçi ve üç korumadan oluşan Genelkurmay ekibi olarak sabaha kadar 

Genelkurmay’da emniyetli bir yerde beklediklerini, trafikçi arkadaşının amirini arayarak bilgi 

verdiğini ifade ediyor63; 

“Ahmet isimli arkadaşımız müdürümüz Erkan Sevindik'i aradı. Ona „müdürüm 

burada tatbikat olduğunu söylüyorlar ama bize pek inandırıcı gelmedi size 

bilgi verelim diye aradık’ dedi. Trafikçi arkadaş da kendi müdürünü aradı bilgi 

verdi.” 

 

 
Çevik, polislerin Genelkurmay’da sığınağa kilitlendiğini duyduklarında askerin cinnet 

geçirdiği düşüncesinden vazgeçerek FETÖ tarafından bir darbe yapıldığının farkına 

vardıklarını ifade ediyor. Çevik’in Genelkurmay’dan gelen “tatbikat olduğunu söylüyorlar 

ama inandırıcı gelmedi” haberinden, başka bir çıkarım değil de FETÖ’nün darbe yaptığı 

çıkarımını yapması mantık sınırlarını epey zorluyor. 

Ankara Emniyet Müdürlüğünün daha olayın ilk dakikalarında Genelkurmay etrafını kuşattığı, 

Karargâh civarındaki kavşakları kapattıkları ve çatışma için hazırlandıkları görülüyor. Saat 

18.00-19.00 arasında başlatılan bu işlemler esnasında Fidan Genelkurmay Karargâhında 

Akar’ın yanındaydı ve olayların başlamasına daha saatler vardı. 

Ayrıca iddianamelerde, darbecilikle suçlanan askerlerin, önceden 03.00’te planladıkları 

darbeyi ifşa olunca saat 20.00 sularına, geriye çektikleri ifade ediliyor. Ankara emniyetinin 

18.00-19.00 civarında, girişimi yapacak askerlerin darbenin başlangıç zamanını öne 

almalarını beklemeden harekete geçmesi iddianamenin söylemini boşta bırakıyor. 

 

 

 

 
63 15 Temmuz Çatı İddianamesi, Sayfa 620 
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Ankara Emniyet Müdürü Mahmut Karaaslan da Meclis Komisyonuna verdiği ifadede o 

gece yaşananları açıkladı64; 

“21.30’a yakın bir saatlerdeydi, yardımcım „Genelkurmay kavşağından silah 

sesleri geliyor, böyle bilgi aldık.’ diye bana bilgi verdi… 

Tahmin ediyorum 21.30 filandı Genelkurmaya vardığımda… 

O zaman ki valimize. „Genelkurmayda böyle anormal bir şeyler var’ dedim 

ama adını „darbe’ olarak daha o saat itibarıyla koyamadım… 

Bütün ekipleri oraya çağırdım, özel harekâtı çağırdım, tüm Genelkurmayın 

girişlerini tutun filan diye talimat verdim arkadaşlarıma. 

Arkadaşları ben görevlendirdim, çelik yelek filan giydirdim, uçaklar daha 

hareket etmemişti. Herkese de çelik yelek giydirdim, bir çelik yetmedi, kendimi çelik 

yeleksiz bıraktım.” 

 

 
Karaaslan’ın “adını „darbe’ olarak daha o saat itibarıyla koyamamışken”, 21.30 

sularında, sadece “Genelkurmay kavşağından silah sesleri geldiği için” Ankara’daki bütün 

ekiplerini çağırması, Genelkurmay Başkanlığının girişlerini tutturması, etraftaki kavşakları 

kapattırması, hatta PÖH’ı devreye sokması, „tuhaf’ kelimesiyle dahi karşılığını bulmuyor. 

Karaaslan’ın hikâyesinde öne çıkardığı Ankara Emniyetinde sadece kendisine çelik yelek 

kalmamasını da atlamamak gerekiyor. 15 Temmuz’la ilgili bilgisine başvurulan görevlilerin çoğu 

(Bakanlar, Emniyet Müdürleri veya Zekai Aksakallı gibi askerler) anlatımlarında şeffaf olmak ve 

gerekli tüm detayları doğru şekilde vermek yerine, nedense araya bu tür „kurgu 

kahramanlık hikâyeleri’ serpiştiriyorlar. 

 

 
Karaaslan devam ediyor; 

Saat 22.00 civarı filan- ilk uçak geçti… 

Emniyet Genel Müdürümüzü aradım. „İşte „Sayın Genel Müdürüm, 

Genelkurmayda anormal bir şeyler oluyor ama herhâlde benim korktuğum şey 

oluyor.’ dedim. 

Özel harekâtın bütün imkânlarıyla, özel harekâtı, terörle mücadeleyi bütün 

araçlarımızı Genelkurmay çevresine ve Başbakanlık çevresine ilk etapta 

konuşlandırdım… 

Depocular beklenilmeksizin silah depolarımızın kapıları kırılarak personele 

dağıtılması talimatı verdim.” 

 

 

 
64 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 2 Kasım 2016, Sayfa 94’ten itibaren 
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Askerle halkın karşı karşıya gelmesi, ölümlerin artması istendi 

 
Erdoğan halkı 00.24’te CNN TÜRK’te ve diğer TV kanallarında sokağa ve meydanlara 

çağırmadan, vatandaşların cep telefonlarına „Cumhurbaşkanı sizi sokağa çağırıyor’ 

mesajları atıldı. Erdoğan’ın yüz binlerce cep telefonuna gelen mesajı ve Başbakanın 23.04’ten 

itibaren yapmaya başladığı açıklamaları üzerine, Ankara’da sokağa çıkan vatandaşlar 

Genelkurmay önüne gelmeye başladı ve 00.00 sularında buradaki kalabalık 5.000 kişiye ulaştı. 

 

 

Şekil 21 Zorla Genelkurmay'a girmeleri için kışkırtılan kalabalıklar 
 
 

 

Kalabalık içine sızan bazı sivil polisler ve kışkırtıcılar insanları Genelkurmay 

Karargâhına zorla girmeleri için kışkırttı ve yönlendirdi. 15 Temmuz’da başka yerlerde olduğu 

gibi, burada da kışkırtıcılar vatandaşların askerlerle karşı karşıya gelmesi, mümkün olduğu 

kadar fazla asker ve vatandaşın ölmesi için uğraştılar. Yandaş medya, sosyal medyadaki troller 

ve Erdoğan için çok önceden organize olan gruplar tarafından 21.30-22.00 sularından itibaren 

Yukarıdan geçen F-16‟ları gördüğü ilk anda Karaaslan‟ın aklına direkt darbe 

yapıldığının gelmesi, F-16‟ları önceden tasarlanmış olayların işaret fişeği gibi 

algıladığını gösteriyor. Daha ilginci, Karaaslan‟ın da diğerleri gibi darbeyi TSK‟nın 

tamamının yapmadığını bir anda anlamış olması. Aksi halde yüz binlerce 

askerin karşısına elindeki 17.000 polislik güçle çıkmayı herhalde pek de istemezdi. 
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bilgilendirilen ve yönlendirilen vatandaşlar „Genelkurmay Başkanı ve komutanlar içeride 

rehin alındı, kurtarmamız lazım, paralel darbeciler içeride Genelkurmaya girmemiz 

gerekli’ söylemleriyle provoke edildi ve harekete geçirildi65. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Şekil 22 Kışkırtılanlar kapı ve pencereleri kırarak Genelkurmay’a girmeye çalışıyor 

 
 

 

Genelkurmay İddianamesinde de ifade edildiği gibi, Genelkurmay Karargâhındaki askerler 

vatandaşları içeriye girmemeleri konusunda önce megafonlarla uyardılar. Dışarıda sayıları 

binleri bulan kalabalığı Genelkurmay Karargâhına girmekten caydırmak ve dağıtmak için F- 

16’lar uzun süre alçaktan yüksek süratle uçtular. Kalabalığın içeriye zorla girme çabaları devam 

edince F-16’lar 00.42’den itibaren ses hızını geçerek sonik patlama ile halkı caydırmaya 

çalıştılar66. 

 

 

 
65 https://www.youtube.com/watch?v=77NUOr5Qq5Q 
66 Kuran ve Polat’ın “15 Temmuz 2016 Darbe Girişimindeki F-16 Hava Saldırılarının Sismik-Akustik Kayıtlar Kullanılarak 

Kronolojisinin Belirlenmesi” adlı çalışması. 

Bu çalışmaya göre, Sismik kayıtlarda Ankara’da ilk F-16 alçak uçuşuna ait akustik dalga titreşimleri saat 22.10’da gözlendi. 

Bu dakikadan sonra sabah saatlerine kadar alçak uçuşlar esnasında F16 savaş uçaklarının çıkardığı sesler sismograflar tarafından 

kaydedildi. 

F-16’ların ses hızını aşması sonucu ilk sonik patlama 00.42’de meydana geldi. Bunu takiben, 01.00 ile 02.00 saatleri arasında 

10, 02.00-03.00 saatleri arasında altı, 03.00-04.00 saatleri arasında altı ve 04.00-05.00 saatleri arasında altı defa olmak üzere 

toplam 29 kez savaş uçakları ses hızını aşarak sonik patlama meydana getirdi. 

En son sonik patlama 04.55’te meydana geldi. 

http://www.youtube.com/watch?v=77NUOr5Qq5Q


44 

 

 

Türkmen‟in ifadesinden, kalabalığın kasıtlı olarak kışkırtıldığı, tankların 

amacının caddeleri kontrol etmek değil, Genelkurmay‟ı korumak olduğu, 

olayların tırmanması için SADAT‟ın İstanbul‟da yaptığı gibi Ankara‟da da keskin 

nişancıların kullandığı anlaşılıyor. 

Karargâhtaki askerler, kapıları kırarak girmek isteyen kalabalık karşısında önce havaya 

uyarı ateşi açtılar. Kalabalığı kontrol edenler, polislere, Genelkurmaya gelen ve buradan ayrılan 

helikopterlere ateş açtırdılar. 02.21’de içinde militan ve kışkırtıcıların da bulunduğu yaklaşık 

100-150 kişilik bir grup Genelkurmay Karargâhına girdi ve Akar’ın makam odasının bulunduğu 

yere kadar ilerledi. Grup içinden bazı kişiler sloganlar atarak etraftaki malzemelere zarar verdi67. 

Genelkurmay içinde kuşatma altında kalmış olan askerler grubu ancak ateş açarak 

durdurabildi68. 

O gece Genelkurmay’a yürüyen kalabalık içinde yer alan Abdul Muhsin Türkmen, ilk 

dakikalardan itibaren yaklaşık 150 kişilik grubun „ordu kışlaya’, „Akar Paşa’yı istiyoruz’, 

„darbeye hayır’ sloganları atarak Genelkurmay’a doğru ilerlediğini ve tankların Genelkurmay’ı 

korumaya aldığını ifade etti69. Türkmen, televizyonlar „halk Genelkurmaya yürüyor’ diye 

haber yapınca 150 kişilik grubun bir anda 5 bin kişiye kadar ulaştığını, Genelkurmay 

önündeyken keskin nişancıların sürekli halkı vurduğunu söyledi. En son gelen 2 tankın 

üzerlerine benzin dökülerek yakılmak istediğini ancak kendisinin tankı yaktırmadığını ve 

üzerine çadır çektirdiğini anlattı. 

 

 

 

 
Çatı İddianamesi, kasıtlı olarak çıkarılan bu arbedeyi ve halkın Genelkurmaya nasıl zorla 

sokulduğunu detaylı şekilde anlatıyor 70; 

“23.30 gibi (Yıldırım’ın 23.04’te TV’lerdeki çağrısından sonra) sivil vatandaşlar 

gelerek Genelkurmay Başkanlığının içerisine girmeye çalıştı… 

24.00 sıralarında halk nizamiyelerin önünde toplanmaya başladı… 

Halkın Genelkurmay Karargâhına yaklaşmasını ve girmesini önlemek 

amacıyla megafonla uyarı anonsları yapıldı, havaya ikaz ateşi edildi, özel 

kuvvetlerden gelen askerler havaya ateş emri verdiler, havaya ateş edildi ama 

sivillere ateş edilmedi, 

 
 
 

 

 
67 http://www.turkiyegazetesi.com.tr/gundem/392224.aspx 
68 https://www.youtube.com/watch?v=_ulp27uvNO4 
69  http://www.milliyet.com.tr/gaziler-15-temmuz-gecesini-anlatti-ankara-yerelhaber-1807893/ 
70 15 Temmuz Çatı İddianamesi, Sayfa 630, 685, 1028, 1197, 1546, 1715 2194,… 

http://www.turkiyegazetesi.com.tr/gundem/392224.aspx
http://www.youtube.com/watch?v=_ulp27uvNO4
http://www.milliyet.com.tr/gaziler-15-temmuz-gecesini-anlatti-ankara-yerelhaber-1807893/
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02.21’de… sivil halk karargâhın Milli Savunma Bakanlığı köşesi doğu giriş 

kapısından Genelkurmay kışlasına ve ardından da Genelkurmay karargâhına 

girdiler, saat 02.25’de ise doğu çıkış kapısında toplanan vatandaşlar büyük demir 

kapıyı kırarak kışlaya giriş yaptılar… 

Genelkurmayın çitlerinden atlayarak camları kırıp yerleşkeye girdiler ve ana 

binanın camlarını kırıp karargâh binasının içerisine girdiler, karargâh binasının 

camlarını kırdılar… 

02.32’de Genelkurmay Karargâhına giren ve genel sekreterlik katına giren 

vatandaşlar… karargâh binasının çeşitli katlarında dolaşmaya başladılar… 

(Akar’ın) makamının olduğu kata çıktıklar… bağırıp sloganlar attılar… sağa sola 

zarar verdiler… 

(Karargâhta odalarda olan askerler) Halkın kendilerini linç edeceğinden 

korktukları için dışarı çıkmadılar… Bir kısım personel halkı çıkarmak için silah ile 

ateş ettiler, halk korkutularak püskürtüldü… Açılan bu ateş sonucu halk yaralanan 

vatandaşları kışla dışına taşıdı… 

02.37’de halkın büyük bir kısmı doğu çıkış kapısını kullanarak karargâhtan 

çıktı, saat 02.47’de ise sabah çıkan iki üç kişi dışında karargâh içinde kalan son 

grup vatandaş da kışla dışına çıktı… 

 

 
Kara Havacılık İddianamesindeki tanıklardan Salih Ateş ifadesinde, 01.30 sıralarında sivil 

polislerin “bizden talimat bekleyin halkı belirli bir yerde toplayıp içeri giriş yapabiliriz” 

dediğini, Genelkurmay aslanlı kapının ön tarafından Jandarma Komutanlığının önündeki alanda 

toplandıklarını, toplanan kalabalığın ve kendilerinin aslanlı kapıya doğru yürümeye 

başladıklarını anlatıyor. Aynı iddianamede Genelkurmay etrafında toplanan halkın nasıl 

kışkırtıldığına dair önemli detaylar da yer alıyor71; 

“(Halktan bir grup) 01.30 sıralarında Genelkurmayın önüne gittiler… burada 

sivil polisler (halka) „bizden talimat bekleyin halkı belirli bir yerde toplayıp içeri 

giriş yapabiliriz’ dediler…” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
71 15 Temmuz Kara Havacılık İddianamesi, Sayfa 218, 
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Ankara Emniyet Müdürü Mahmut Karaaslan Meclis Komisyonuna verdiği ifadede, 

Genelkurmayın içine giren kalabalığı nasıl provoke ettiğini anlattı72; 

“Saat bir buçuk iki gibi Genelkurmaydaki arkadaşlarımla telefonla görüştüm, 

kalabalığın ne kadar olduğunu sordum. „2.500-3.000 kişi kadar var.’ dedi. „O 

zaman önlerine düşün Genelkurmaya girin, kapıyı pencereyi kırın, girin içeri.’ 

diye talimat verdim. Birkaç dakika sonra arkadaşlar, işte „Parmaklıktan şuralardan 

buralardan atladık Genelkurmay bahçesine girdik ama kobralar halkın üzerine çok 

yoğun bir şekilde ateş açtı, insanlar darmadağın oldu.’ dediler. 

Kobraların ayrılmasıyla birlikte aynı insanlar aynı bahçede tekrar toplandılar. 

Daha sonra bir miktar insan içeri girmeyi başardılar, binanın içerisine de girmeyi 

başardılar. Fakat helikopterlerin yoğun saldırısından dolayı insanlar tekrar dışarı 

çıkmak zorunda kaldılar. Yani gece saat üç dört gibi bu sonlandı, giremedik 

Genelkurmaya.” 

 

 
O gece çekilen görüntüler sivil kişilerin Genelkurmaya girmeleri için bazı polisler tarafından 

nasıl kışkırtıldığını ve yönlendirildiğini ortaya koyuyor73. Genelkurmay Karargâhına zorla giren 

militanların ve kışkırtıcıların çektikleri görüntüler içeride yaşanan olayların vahameti hakkında 

fikir veriyor74 75 76. Çoğu Osmanlı Ocaklarına mensup kışkırtıcıların kimler olduğunu görmek 

için sosyal medyadaki paylaşımlarına bakmak yetiyor77. 

 

 
Erdoğan’ın ekibi tarafından yönlendirilen sosyal medya hesaplarından yayılan bilgiler 

sonucu, o gece 22.00-00.00 arasında atılan twitlerin içerdiği mesajlar Ankara’da sahneye 

konulan ve tek merkezden yönetilen kurguyu gözler önüne seriyor. Bu mesajlardan örnekler bir 

sonraki sayfada görülüyor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
72 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 2 Kasım 2016, Sayfa 96 
73 https://www.youtube.com/watch?v=Al1RFKBwCYc 
74 https://www.youtube.com/watch?v=eZDT0UfZATA 
75 https://www.youtube.com/watch?v=VwEgPqHuGKA 
76 https://www.youtube.com/watch?v=GdfNAz8FNz4 
77 https://twitter.com/twitter/statuses/843161907343364096 

http://www.youtube.com/watch?v=Al1RFKBwCYc
http://www.youtube.com/watch?v=eZDT0UfZATA
http://www.youtube.com/watch?v=VwEgPqHuGKA
http://www.youtube.com/watch?v=GdfNAz8FNz4
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Şekil 23 15 Temmuz 22.00-00.00 arası twitter paylaşımları 
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Meclis’teki polisler sabaha kadar Genelkurmay’ı taradı 

 
O gece Meclis’te görevli en kıdemli polis olan Tayfun Karakuş Meclis protokol 

kapısından Genelkurmay’ı sabaha kadar taradıklarını, Genelkurmaya gelen helikopterlere 

sürekli ateş ettiklerini anlattı78; 

“Üzerimizde hafif silahlar vardı. Ağır silah istedik. Kaleşnikov ve MP-5 ile M- 

16 silahlar ile yüklü mühimmat geldi. Bahçede kulübelerde görev yapan 

arkadaşları güvenli yere geçirdim. Duvarları sütre olarak kullandılar. O saatlerde 

Genelkurmay Karargâhı’ndan silah sesleri geliyordu. Aniden Genelkurmay'dan 

üzerimize mermi yağmaya başladı. Mermilerin sektiğini hissettim arkadaşa 'yatın 

bize sıkıyorlar' dedim. 

Orada çatışma başladı. İlk mermi saat 23.00 sularında sıkıldı. Kimin kime 

sıktığı belli değil… Arkadaşlarla bizim düğün atışı dediğimiz hedef gözetmeden 

atış yaptık. Yoğun atış yaptık Genelkurmay'ın çatısına doğru… 

Daha sonra öğrendim ki o gece sabaha kadar 4 bin mermi yakmışız.” 
 

 
23.00’da Genelkurmay’dan Meclis’e atış yapılmasını gerektirecek hiçbir neden yok. 

Karakuş’un ifadeleri, o gece Meclis’teki polislerden bazılarının sadece Meclis’i korumadığını, 

olayları tırmandırmak için Genelkurmay’a ve havadaki helikopterlere sürekli ateş 

ettiklerini ortaya koyuyor. 

 
 

 

 
78  http://www.avazturk.com/o-polis-15-temmuz-gecesini-anlatti-32602h.htm 

Genelkurmay Karargâhında zaten teslim olacağı belli olan birkaç yüz askerin 

hepsi ölsün veya linç edilsin, içeri giren kalabalıklardan mümkün olduğu kadar 

fazla kayıp verilsin diye yapılan bu kasıtlı eylemlerin, Ankara Emniyet Müdürü 

gibi devlet görevlileri ve Erdoğan‟a kadar hiyerarşide yer alan Hükümet yetkilileri 

tarafından çok önceden planlandığı ve zamanı gelince uygulamaya konulduğu 

anlaşılıyor. 

Erdoğan‟dan en aşağıdakine kadar, „katliam olsun‟, „daha fazla insan ölsün‟ 

diye Ankara ve İstanbul‟da o geceki kanlı operasyonları planlayanlar ve yapanlar da 

demokrasi ülkeye döndüğü gün hukuk karşısına çıkmaktan kurtulamayacak. 

http://www.avazturk.com/o-polis-15-temmuz-gecesini-anlatti-32602h.htm
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Anadolu Ajansının olaylar esnasında attığı twit de yaşananları gösteriyor. 
 

Şekil 24 Anadolu Ajansının önemli bir twiti 
 
 
 

 

Meclis’e getirilen MİT uçaksavarı F-16’lara ve helikopterlere ateş 

açtı 

 
Ala, TGRT Haber’e yaptığı açıklamada MİT’in elindeki uçaksavarların o gece Külliye’ye ve 

Meclis’e sevk edildiğini ve buralardan F-16’lara ve helikopterlere ateş açtıklarını söyledi79. 

Ala, Meclis Komisyonuna verdiği ifadede de aynı şekilde bilgi verdi. O gece Meclis’e, MİT’e, 

Cumhurbaşkanlığı sarayına ve Çankaya’daki Başbakanlığa uçaksavar silahları 

konuşlandırdıklarını, TÜRKSAT’a da uçaksavar silahına sahip EJDER isimli sistemi 

gönderdiklerini ifade etti80; 

“MİT Müsteşarımızı aradım. MİT Müsteşarıyla değerlendirmemiz sonucunda - 

önceden bir miktar bu tür silahların olduğuna dair bilgim vardı- orada bu uçakları 

en azından tedirgin edecek birtakım şeyler vardı ellerinde, onları sevk ettik hem 

Meclise hem Külliye’ye hem de yukarıya konuşlandırdık Başbakanlığa. 

TÜRKSAT’ta da ikinci bir hamlelerini önlemek için „Ejder’ diye bir şey almıştık 

ama onlar henüz teslim alınmamıştı, onları fabrikasından alıp oraya gönderdik ve 

orada, gerçekten, helikopter geldiğinde ateş etti aşağıdan ve helikopter bir daha 

gelmedi.” 

 
 

 

 
79 https://www.youtube.com/watch?v=E28yw7-hjY0 (31. dk. 10. sn.) 
80 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 18 Ekim 2016, Sayfa 3’ten itibaren 

http://www.youtube.com/watch?v=E28yw7-hjY0
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Meclis’teki ve Genelkurmay’ın etrafındaki polisler helikopterleri 

düşürmeye çalıştı 

 
Daha olaylar başlamadan Genelkurmay’ın etrafına yerleştirilen polisler ve Meclis’te 

hazırlık yapan polisler, gece boyunca Genelkurmay Başkanlığına gelen ve buradan ayrılan 

helikopterlere ateş açtılar. Kara Havacılık İddianamesinde durum net olarak görülüyor81; 

“Şüpheliler A.S. ve Y.Y’nin başka bir Skorksy helikopter ile şüpheliler T.T. ve 

M.Ş.'nin ise daha önce uçuş gerçekleştirdikleri 10997 kuyruk numaralı Skorsky S-70 

tipi helikopterle, Akıncı Hava Üssünden kalkış yaparak Kara Harp Okuluna gittikleri, 

oradan aldıkları Hava Harp Okulu öğrencilerini Etimesgut Hava Meydanına 

taşıdıkları, şüphelilerin toplam 3-4 kez bu şekilde öğrenci taşıdıkları, bu faaliyet 

sırasında helikoptere polisler tarafından ateş açılması nedeniyle helikopterin 

isabet aldığı… Skorksy helikopterlerde bixi makineli kapı tüfekleri bulunduğu, bu 

makineli tüfeklerle uçuş gerçekleştirilen bölgelerdeki… polislere… ateş açıldığı… 

“Şüpheliler İ.A ve T.Ç.’nin 10605 kuyruk numaralı AH-1W Süper Kobra 

helikopterle Genelkurmay Başkanlığı binasının bulunduğu bölgeden alçak uçuş 

gerçekleştirdikleri, helikopterin polis tarafından açılan ateş sonucu isabet 

alması üzerine helikopterle Güvercinlik meydanına döndükleri... Şüpheliler R.K. ve 

M.K.’nın AH-1P Kobra helikopterle Genelkurmay Başkanlığı binasının bulunduğu 

bölgede… polislere… ateş açtıkları…” 

 
 

 

Helikopterler kendilerine ateş edenlere ve linç başlatmak 

isteyenlere karşılık verdi 

 
Kara Havacılık İddianamesinde o gece polislerin ateş etmesi sonucu çok sayıda 

helikopterin isabet aldığı ve bazılarının uçamayacak duruma geldiği ifade ediliyor 82 . 

Helikopterlerden yapılan atışların bir nedeninin polislerin atışlarını caydırmak olduğu 

anlaşılıyor. Atışların bir nedeni de askerlerin linç edilmesinin önlenmesiydi. Örneğin, o gece 

provoke edilen gruplar Genelkurmay Başkanlığına zorla girmeye çalışıncaya dek 

helikopterler kalabalığa müdahale edilmedi. Ancak bu gruplar Genelkurmay karargâhına 

zorla girerek içerideki askerleri linç etmek isteyince helikopter kalabalığı durdurmak ve 

caydırmak için ateş açtılar. 

 
 
 

 

 
81 15 Temmuz Kara Havacılık İddianamesi, Sayfa 201, 202 
82 A.g.y., Sayfa 570 
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Çatı İddianamesinde bu durum aşağıdaki ifadelerle anlatılıyor; 

“…02.30 sıralarında saat 02.39’da Jandarma Genel Komutanlığı ile 

Genelkurmay Kışlası arasında toplanan vatandaşlara helikopterlerden ateş edildi… 

saat 03.06’da güney nizamiye bölgesi iç tarafına Kobra tipi helikopterle ateş 

açıldı…” 

 
 

 

F-16’lar linçleri önlemek için kullanıldı 

 
15 Temmuz’un en anlaşılamaz gibi görünen olaylarından biri Meclis’teki patlamalar oldu. Bu 

patlamalardan hemen önce o bölgede yaşananlara bakıldığında, normal şartlarda yapılması 

akla dahi gelmeyecek şekilde Meclis Bahçesine bomba atılmasının tek mantıklı 

açıklamasının, Genelkurmay karargâhında başlayan kanlı olayları durdurmak olabileceği akla 

geliyor. Haritadan yapılan incelemede, Meclis bahçesinin o bölgede can kayıplarına yol 

açmayacak tek boş alan olduğu net olarak görülüyor. Bombanın, Genelkurmay Karargâhına 

girmeye başlayan grupları bomba sesiyle korkutarak durdurmak, linçlerin ve ölümlerin 

önüne geçmek için kalabalığın arka tarafındaki en uygun boş alan olan Meclis Bahçesine 

atıldığı anlaşılıyor. Akıncı Üssü ile Uçak arasındaki telsiz konuşmaları da bu kanıyı 

destekliyor. 

O gece F-16’lar alçaktan uçarak ve bu yeterli olmayınca 00.42’den itibaren ses hızını 

geçerek provoke edilen kalabalıkların Genelkurmaya girmelerini önlemeye çalıştı. Sonunda 

kışkırtılan gruplar, 02.21’de, demir kapıları ve pencereleri kırarak Genelkurmay Karargâhına 

girmeye başladı. Bunun üzerine F-16 bombayı 02.33’te Meclis’in batı tarafındaki bahçesine attı. 

Bombanın atılma zamanı halkın kışkırtılarak içeriye sokulduğu zamanın hemen sonrasına 

denk geliyor. Meclis Bahçesine atılan bombanın amacının, binlerce kişinin Genelkurmay 

Karargâhı içerisine girmesini engellemek, içeride çıkabilecek arbede ve çatışma sonucu 

yüzlerce vatandaşın ölmesinin önüne geçmek ve içeride sıkıştırılmış yüzlerce askerin linç 

edilmesine mani olmak olduğu anlaşılıyor. 

Bombanın, can kaybı riskini en azda tutacak ve kışkırtılan halkı caydıracak şekilde, 

kalabalığın 350 metre kadar arkasındaki boş alana atıldığı görülüyor. Bomba özellikle buraya 

atıldığından can kaybı yaşanmadığı da anlaşılıyor. Bu bomba o bölgede başka bir noktaya 

veya kalabalıklara daha yakın bir yere atsaydı yüzlerce vatandaş ve polis yaşamını 

yitirebilirdi. 
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Şekil 25 Meclis bahçesine atılan bombanın vatandaşlara mesafesi 

 
 
 
 

 

Aşağıda Meclis bahçesine atılan MK-84 bombasının 200 metreden daha fazla mesafedeki 

insanlara zarar verme riskinin ne denli az olduğu görülüyor83; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Şekil 26 MK-84 bombasının parça tesir mesafesinde verdiği zarar 

 
 
 

 

 
83 https://forums.eagle.ru/showthread.php?t=128057 
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Bu gerçeklere rağmen, yandaş medya ve iddianameler sanki 02.33‟te 

bahçeye düşen ilk bomba, Meclis‟i vurmak ve insanları öldürmek için atılmış 

gibi lanse ettiler. Hâlbuki o gece bu bomba bahçeye düştüğünde, daha önceden 

toplanmış Meclis‟teki oturum sürüyordu. Maksat Meclis‟in çalışmasını durdurmak 

olsaydı bomba çok daha erkenden atılır, hedef olarak boş bir bahçe değil 

Meclis‟in binası seçilirdi. 

 

F-16 tarafından Türkiye Büyük Millet Meclisinin batı tarafında yer alan bahçeye atılan 

bomba, lazer güdümlü GBU-10 (MK-84) bombasıydı. İddianamelerde bahsi geçen yaralanmalar 

bu bombadan değil, Meclis binasında 03.22’de gerçekleşen patlamalardan kaynaklanmış 

olmalı. Aşağıda bombanın düştüğü yer, arkadaki binanın cephesinde bomba parçalarının yol 

açtığı küçük boyutlu çok sayıda hasar, binanın zarar gören camları ve patlama yerinde ortaya 

çıkan çukur görülüyor. 

 

 

 

 

Şekil 27 GBU-10 Bombasının düştüğü yer 
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Genel Kurul‟un çalışmasını önlemek için Meclis‟in bombalandığı iddiaları 

gerçeği yansıtmıyor. 

 

 
Şekil 28 Bombanın açtığı krater ve arkadaki bina üzerindeki muhtemel parça tesiri izleri 

 
 
 

 

Meclis’te 03.22’de patlama olduğunda salon boştu, milletvekilleri 

sığınaktaydı 

 
O gece Meclis binasında hasara yol açan iki patlama 03.22’de ve 03.23’de gerçekleşti. 

Bu esnada Milletvekilleri Genel Kurul’da değil sığınaktalardı. 02.33’te bahçeye atılan ilk 

bombadan kısa bir süre sonra gerçekleşen sonik patlamaları bomba sesleri zanneden 

milletvekilleri sığınağa indiler. Sismik verilere göre, O gece 02.33’de Meclis bahçesinde 

gerçekleşen birinci patlamadan kısa süre sonra 02.42’de ve 02.49’da F-16 ses hızını geçtiği için 

sonik patlama meydana geldi. Bu patlamaların yakına atılan bombalar olduğunu sanan 

Milletvekilleri ısrarla sığınağa inmek isteyince Meclis oturumu 02.49’da durduruldu ve 

Milletvekilleri sığınağa yönlendirildi84. 

 

 

 
84 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Raporu, Sayfa 325 
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Meclis’teki patlamalarla ilgili İddianamedeki bilgiler 

 
Meclis binasında aşağıdaki fotoğrafta görülen noktalarda 03.22’de ve 03.23’te iki patlama 

gerçekleşti. Akıncı İddianamesinde F-16 uçağından iki adet güdümsüz MK-82 bombasının, 

birer dakika arayla Meclis binasına atıldığı, F-16’nın Kaza Sonrası Uçuş Data Kaydedici Cihazı 

verilerinin bu atışları desteklediği ifade ediliyor. 

İddianamede 02.31’de Meclis’teki oturum devam ederken bahçeye atılan bomba ile 

Milletvekilleri sığınaktayken 03.22 ve 03.23’te meydana gelen bu patlamalar arasında 

ayırım yapılmıyor. Bütün patlamaların topluca yaralanmalara yol açtığı ifade ediliyor. 

İddianame bu ayrımı yapmasa da, Meclis’teki yaralanmaların ve binada meydana gelen maddi 

hasarın 02.33’de bahçede gerçekleşen ilk patlamadan değil, 03.22 ve 03.23’te meydana 

gelen patlamalardan kaynaklandığı anlaşılıyor. 

Öte yandan, 15 Temmuz gecesi Cumhurbaşkanlığı sarayına ve Meclis’e uçaklara ve 

helikopterlere ateş etmek üzere uçaksavar silahı getirildiğini ve bu silahın helikopterlere karşı 

o gece kullanıldığını Efgan Ala söylüyor. Meclis’teki uçaksavar sistemi çatıya çıkarılarak 

helikopterlere ve F-16’lara ateş açılmış olmalı.  

 

 

Şekil 29 Patlamaların olduğu noktalar 
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Meclis Binasında oluşan hasar 

 
Havadan bombalama sonucu ortaya çıkan hasarın teknik açıklaması 

 
Bir yerin veya binanın havadan bombalandığını söyleyebilmek için beş tip hasarın 

oluşması gerekir.85 Bunlar; 

− Şok dalgası (blast), 

− Parça tesiri (fragmentation), 

− Yanma tesiri (burning), 

− Bombanın binaya çarpma hasarı (impact), 

− Yerde açılan kraterdir (cratering). 

Şok dalgası, bomba içindeki patlayıcının ortamdaki havayı patlama anında hızla 

sıkıştırarak, sesten daha süratli hareket ettirmesi sonucu ortaya çıkar, çok yakındaki binalara ve 

insanlara zarar verir. 

Parça tesiri, atılan bombanın patlama sonrası parçacıklara ayrılması sebebiyle oluşur. 

Patlamanın şiddetiyle çok yüksek hızlarla etrafa yayılan çok fazla sayıda bomba parçası ve 

patlama tesiriyle ortamdan kopan parçalar, hedef alınan binada ve bina çevresindeki diğer 

yapılarda çok sayıda delik ve hasar oluşturur. Meclis bahçesine atılan MK-84 bombasının 

arkadaki bina üzerinde oluşturduğu tahmin edilen bu tür hasar yukarıda görülmüştü. 

Yanma hasarı patlamadan sonra ortamdaki maddelerin alev alması ve etraftaki yüzeylerde 

fark edilen patlamadan kaynaklanan yanma izleri şeklinde ortaya çıkar. 

Bombanın binaya çarpma hasarı, bombalar genellikle hedef alınan binalara tavandan 

girdiğinden, tavanda oluşan delik veya bombanın vuruşundan dolayı meydana gelir ve 

bombanın çarptığı yerde aşağıya eğik çöküntü şeklinde ortaya çıkar. 

Yerde açılan krater, bombanın yere çarpma anında veya yere girdikten sonra infilak 

etmesi sonucu oluşur. 

C4 Tipi el yapımı patlayıcılar, parça tesiri ve bombanın binaya çarpma tesiri hasarlarını 

oluşturmaz. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
85 http://characterisationexplosiveweapons.org/studies/final-report/ 

http://characterisationexplosiveweapons.org/studies/final-report/
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TBMM Binasındaki birinci hasar bölgesinin incelenmesi 

 
TBMM binasındaki 03.21’de oluşan hasarın fotoğraflarına bakıldığında iki sütunun dışa 

doğru eğildiği, patlama sonucu sütunlarda şiddetli hava basıncı (blast) hasarı oluştuğu 

görülüyor. 

MK-82 Bombası düştüğü yerde patladığında, yüzlerce bomba parçası ve ortamdan kopan 

parça, çok yüksek hızlarla etrafa dağılır ve etraftaki yüzeylerde çok sayıda küçük hasar ve 

delik oluşmasına neden olur. Ancak burada, duvar ve sütun yüzeylerinde parça tesiri 

(fragmentation) sonucu oluşması gereken iz ve hasar görülmüyor. İki sütun arasındaki 

patlamadan etraftaki yüzeylerin hasar almadığı net olarak görülüyor. 

Binanın çatısında bombanın oluşturması gereken delik ve hasar da yok. Patlamadan 

sonra tavan üzerinde parçalanma olmamış. Kolonların eğilmesine neden olan çatının ağırlığı 

olsaydı çatının aşağıya eğilmesi gerekirdi. Bombanın tavandan girmediği, tavanda bomba 

çarpması sonucu bir hasarın oluşmadığı görülüyor. Havadan atılan bir bombanın sebep 

olması gereken yanma etkisi de görülmüyor. Düşmekte olan bombanın havada son anda 

manevra yaparak, bina içinde arkası aşağıya kadar boşluk olan bu iki sütun arasında patlaması 

zorlama bir ihtimal olarak gözüküyor. 

 

 

Şekil 30 Meclis çatısındaki ilk hasarlı bölüm 
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Şekil 31 Hasarlı bölümün iç taraftan görünüşü 

 

Şekil 32 Hasarlanan kolonların arkadan görünümü 
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TBMM Binasındaki ikinci hasar bölgesinin incelenmesi 

 
Meclis Binası çatısındaki ikinci hasarlı bölgede de gariplikler mevcut. Öncelikle 

İddianameye göre bu noktaya tek bomba atılmışken neden tavanda iki delik oluştuğu 

sorusu yanıt bekliyor. Birinci hasara çok yakın, yaklaşık 25 m. mesafede gerçekleşen bu 

hasarda, tavanda oluşan iki küçük deliğin uçaktan atılan bomba sonucu oluşması kuşkulu. 

Uçaktan atılan bombaların bina tavanında daha büyük tahribat yapması beklenir. Hasarın 

olduğu odanın içinden yukarıya bakıldığında tavanın tam açılmadığı, içeride bir patlamanın 

söz konusu olmadığı görülüyor. İçerideki duvarlarda parça tesiri izleri görülmüyor. Odanın 

tabanında hasar oluşmadığı anlaşılıyor. İçerideki koltuğun kumaşı dahi sağlam duruyor. 

Yanma tesiri de görülmüyor. Burada oluşan deliğe neden olan mühimmatın bina içerisine nüfuz 

dahi edemediği görülüyor. 

 

 

Şekil 33 Meclis çatısında ikinci hasarlı bölüm 
 
 

 

Çatıdaki bu hasarın içeride yol açtığı hasar ve alttaki odanın görüntüsü aşağıda 

sunuluyor86; 

 
 
 

 

 
86https://www.youtube.com/watch?v=bC40A_ZBaOw 

http://www.youtube.com/watch?v=bC40A_ZBaOw
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Şekil 34 Hasarlı çatının alttan görünüşü ve içerideki durum 



61 

 

 

Başbakan‟ın „Meclis‟e nüfuz edici bomba atıldığına‟ dair açıklaması 

gerçeklerle bağdaşmıyor. 

Başbakanın „Nüfuz Edici Bomba atıldı’ açıklamasının tutarsızlığı 
 
 

 

 
15 Temmuz’dan kısa bir süre sonra, Başbakan televizyon kanallarına verdiği demeçlerde 

Meclis’in F-16'lar tarafından Nüfuz Edici Bomba kullanılarak bombalandığını söyledi. Nüfuz 

Edici Bombalar iki kademeli patlayıcıya sahip. Birinci kademe patlayıcı bombanın korumalı 

binalara nüfuz etmesi için önden yolu temizliyor (bina, hangar, sığınak vb. yapıların önce dış 

çeperini, duvarını deliyor), ikinci kademe patlayıcı ise binanın dış çeperi delindikten sonra 

içerideki asıl patlama ile yıkıcı etkinin gerçekleşmesini sağlıyor. Aşağıda örnek bir nüfuz edici 

bomba atışının sonucu görülüyor. Atışın video görüntüsü için linkteki filme de bakılabilir87. 

 

 

Şekil 35 Nüfuz edici bombanın gerçek etkisi 
 
 

 

Meclis’e atılan mühimmat Nüfuz Edici Bomba olsaydı, yukarıda görüldüğü gibi biri çatıda, 

diğeri yerde olmak üzere iki tane delik açılması gerekirdi. Ancak Meclisteki hasarda ne ikinci 

delik ne de bomba nüfuzundan sonra içeride gerçekleşmesi gereken hasar görülüyor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
87 https://www.youtube.com/watch?v=Wj7mROcxvdw 

http://www.youtube.com/watch?v=Wj7mROcxvdw
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Şekil 36 Meclis çatısında ve içeride meydana gelen hasarlar 
 
 
 

 

Komisyon Raporunun tutarsızlıkları, Meclis Başkanının çelişkili 

açıklamaları 

 
Meclis 15 Temmuz’u Araştırma Komisyonun sağlıklı ve şeffaf bir araştırma yapması kasıtlı 

olarak engellendi. Bu durum üç muhalefet partisinin şerhleriyle de kayıt altına alındı. Komisyon 

raporunda özellikle Meclis binasına F-16’dan atıldığı iddia edilen bombalarla ilgili tutarsızlık 

var. Raporda 02.33’de Meclis Bahçesine atılan bomba ile 03.22’de ve 03.23’te meydana gelen 

patlamalardan bahsedilmiyor. Bunun yerine, sismik incelemeye göre 02.42’de ve 02.49’da 

meydana gelen sonik patlamalar Meclis’e atılan bombalar olarak gösteriliyor88. 

Ayrıca Meclis Başkanı İsmail Kahraman 15 Temmuz’un birinci yıldönümünde Anadolu 

Ajansına verdiği röportajda, ön bahçeye, arka bahçeye ve başbakanlık ofisinin olduğu yere üç 

bomba atıldığını ve 14 polisin yaralandığını söyledi89. Kahraman TRT’de yaptığı, 20 Eylül 2017 

tarihinde Youtube’da yayınlanan konuşmasında da Meclis kampüsüne F-16’dan üç bomba 

atıldığını, bunların birinin ön bahçeye, ikincisinin arka bahçeye, üçüncüsünün ise Genel Kurula 

20 metre mesafeye düştüğünü söyledi90. 

Kahraman’ın ifadeleri Akıncı İddianamesi ile çelişiyor. İddianame Meclis binasına iki 

bomba atıldı derken, Kahraman tek bomba atıldı diyor. İddianameye göre Meclis bahçesine 

tek bomba atılmışken Kahraman iki bombanın atıldığını söylüyor. 

 
 
 

 

 
88 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Raporu, Sayfa 325, 326 
89 http://www.turkiyegazetesi.com.tr/politika/488394.aspx 
90 https://www.youtube.com/watch?v=d7WTpLLr87U (5. Dakika 50.Saniye) 

http://www.turkiyegazetesi.com.tr/politika/488394.aspx
http://www.youtube.com/watch?v=d7WTpLLr87U
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Şekil 37 Meclis Komisyon raporundaki tutarsızlıklar 
 
 
 

 

Şüpheler nasıl giderilir? 

 
Yukarıda da görüldüğü gibi, Meclis binasında 03.22 ve 03.23’te gerçekleşen ve binadaki 

asıl hasarı oluşturan patlamalara yönelik ciddi şüpheler var. 15 Temmuz’dan hemen sonra 

soruşturmayı yürüten Polis ve Savcılık Meclis’te yaptığı incelemelerde bulundu 91 . Bu 

incelemelerde havadan atılan bomba uzmanlarının ve el yapımı C4 patlayıcı uzmanlarının 

birlikte çalışması, incelemenin titiz şekilde yapılması, gerekli tüm kayıt ve raporların tutulması, 

patlayıcı (F-16 bombası veya C4 tipi el yapımı bomba) parçalarının ve fotoğraflarının kayıt altına 

almış olmaları gerekirdi. İddianamenin ekinde yer alan Hasar Tespiti ve Bilirkişi Raporu 

ortaya çıkan hasarı ve maliyeti içeriyor ancak patlamanın nedeniyle ilgili bilgi vermiyor. 

Şüphelerin ortadan kalkması için Savcılığın elindeki tüm kayıtları ve belgeleri kamuoyu ile 

 

 
91  https://www.yenisafak.com/video-galeri/gundem/olay-yeri-inceleme-polisleri-ve-savci-mecliste-2102537 

http://www.yenisafak.com/video-galeri/gundem/olay-yeri-inceleme-polisleri-ve-savci-mecliste-2102537
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paylaşması gerekiyor. 

Şüpheler ortadan kaldırılarak, gerçekten F-16’dan Meclis binasına 03.22 ve 03.23’te iki 

bomba atıldığı ortaya çıkarsa, bu durumda bombalamanın nedeni üzerinde durmak gerekiyor. 

Eğer gerçekleştiyse, bu bombalamanın o sırada oturumu çoktan terk ederek sığınağa inmiş 

milletvekillerinin çalışmasını engellemek için veya onlara zarar vermek için yapıldığını 

iddia etmek yaşanan gerçeklerle örtüşmüyor. Olsa olsa böyle bir bombalama, MİT’ten 

Meclis’e getirilerek, düşürmek için helikopterlere ve F-16’lara ateş açan uçaksavarı 

durdurmak ve Meclis’ten Genelkurmay’ı sabaha kadar tarayan polisleri caydırmak için 

yapılmış olabilir. 

 

 
Jandarma Genel Komutanlığındaki katliam  

 
Daha darbe girişiminin başladığına dair hiçbir emare yokken PÖH timleri ve polisler 

Jandarma Genel Komutanlığı Karargâhını 21.30’da kuşattılar ve etraftaki üç bina üzerindeki 

noktalara Keskin Nişancıları yerleştirdiler. Keskin Nişancılar 23.00’dan itibaren sabaha kadar 

Jandarma Genel Komutanlığındaki askerleri öldürmek için ateş ettiler. Amaç olabildiğince fazla 

sayıda askerin öldürülmesiydi. Kısa süre sonra getirtilen Jandarma Komando Özel Arama 

Kurtarma unsurları da bu „ölü sayısını artırma operasyona’ katıldılar. Genelkurmay Başkanlığı 

önünde olduğu gibi buraya yönlendirilen sivil vatandaşlar da aralarına sızan görevliler tarafından 

askerlere saldırmaları ve karargâha girmeleri için kışkırtıldı. Sabaha kadar süren operasyonda 

içeriye zorla girmek için iş makineleri dahi kullanıldı. 

Jandarma Genel Komutanlığı karargâhındaki askerler, Genelkurmay’daki ve Akıncı’daki 

askerler gibi sabaha karşı teslim olmak istediler. Ancak teslim olmalarına izin verilmedi, 

aksine operasyonun en kanlı aşamasına geçildi. Sabahın erken saatlerinde 05.30 sularında, 

mümkün olduğu kadar fazla asker öldürmek için başlatılan bu operasyon sonucunda 

Karargâhta bulunan ve teslim olmak isteyen 20’ye yakın subay sebepsiz yere öldürüldü, elliden 

fazla asker yaralandı. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
92 15 Temmuz Jandarma Genel Komutanlığı İddianamesi, Sayfa 92 
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Çetin ve Mendi arasında yaşanan ve hiçbir temeli olmayan „siber saldırı‟ 

yorumları, aslında ikisinin de o gece ne olduğunu bildiklerini ve olacakların önünü 

açmak istediklerini ortaya koyuyor. 

Önceden hazırlanan plan girişim başlamadan Jandarma’da 

devreye konuldu 

 
Şu anda Jandarma Genel Komutanı olarak görev yapan Orgeneral Arif Çetin, 15 

Temmuz’da tümgeneral rütbesiyle Jandarma Genel Komutanlığı Harekât Başkanıydı. Çetin’in 

ve Jandarma karargâhında görevli eski Ergenekon/Balyoz şüphelisi subayların, 15 

Temmuz’dan önce Ankara Emniyeti PÖH Şube Müdürlüğü ile birlikte, Jandarma Genel 

Komutanlığına yapılacak operasyonun planını ve hazırlığını yaptıkları anlaşılıyor. Çetin 9 Kasım 

2016’da Meclis Komisyonuna verdiği ifadede bu durumu deşifre etti93; 

“O gün 21.00 civarında eve gittiğimi hatırlıyorum. Sayın Başkanım, eve 

vardığımda yemek vesaire esnasında Sayın Jandarma Genel Komutanımız beni 

aradı, „Arif Paşam, Genelkurmay önünde bir patlama sesleri varmış, haberin var 

mı?’ dedi. „Komutanım yok, bir araştırayım, zatıâlinize döneyim ben.’ dedim… 

Telefonun biri açıldı… „Türk Silahlı Kuvvetleri yönetime el koydu. 

Sıkıyönetim ilan edildi, sokağa çıkma yasağı var.’…Ben, bu arada, Komutanımla 

(Jandarma Genel Komutanı) konuşurken dedim ki: „Komutanım, telefonda robot 

sesi gibi bir şey var… Karargâha siber saldırı olabilir.’…” 

 

 
“Emniyet Genel Müdürlüğünden her zaman birlikte çalıştığımız mesai 

arkadaşım TEM Daire Başkanı Turgut Aslan cep telefonundan beni aradı, 

„Komutanım, darbe olmuş, duydunuz mu?’ dedi… „Ben Harekât Merkeze gidiyorum 

zaten, oradan bakarız.’ dedim. 

21.30’dan sonra, 21.40 filan olabilir, 22.00’ye yakın… Turgut Bey de dedi ki: 

„Ben şu anda Ankara Emniyet Müdürü Mahmut Karaaslan’la birlikteyim -akşam 

birlikte yemek yemişler- ben sizin Karargâha yakınım… Ben de oraya geleyim, 

oradan bizim oraya geçelim.’ dedi. „Olur, gel sen de, ben gidiyorum.’ dedim, yola 

çıktım… 

Bu arada komutanı (Orgeneral Galip Mendi) aradım, komutanın telefonu 

kapalı… Koruma Astsubayı… Aytaç Astsubaya… „Aytaç, komutan nerede?’ dedim, 

„Komutanım, bilmiyorum.’ dedi… Komutanla bir daha irtibat kuramadım. 
 

 

 
93 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 9 Kasım 2016, Sayfa 21’den itibaren 
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Çetin‟in karargâha geldiğinde “FETÖ‟cüler karargâhı ele geçirmişler” 

sözünü duyar duymaz, karargâhtakilerin kim olduklarını dahi sorgulamadan bunu 

doğru kabul ederek karşı eylemlere başlaması hayatın doğal akışından oldukça 

uzak. 

Çetin‟in, darbenin Galip Mendi‟nin de içinde olduğu TSK‟nın Komuta Kademesi 

tarafından yapılıp yapılmadığını sorgulama gereği dahi duymaması, o gece 

olacakların Mendi ve Çetin tarafından önceden bilindiğini ve ikilinin olacaklara 

birlikte hazırlandıklarını gösteriyor. 

Çetin‟in Cuma akşamı mesai bittikten sonra aradığı JÖAK taburuna „Derhâl 

buraya gelin‟ demesi, bu taburun olaylar başlamadan çok önce bu görev için hazır 

olduğunu, muhtemelen görev planlamasının 15 Temmuz‟dan önce yapıldığını 

gösteriyor. 

Komutanın Akıncı’ya gittiğini sabah öğrendim. Yani komutan varmış gibi 

hareket etmemiz birliklerimizin güvenliği açısından önemliydi. 

Ben karargâha vardığımda Ali Albayla (J.Kur.Alb. Ali DEMİR, Balyoz sanığı) - 

yanında 4 albay var- Aziz Yılmaz Albay (J.Kur.Alb. Aziz YILMAZ, Balyoz sanığı) 

işte, Anıttepe’de oturan diğer arkadaşlar, Güven Şaban (Güvenlik Daire Başkanı 

J.Kur.Alb. Güven ŞAĞBAN, Balyoz sanığı) ve Nurettin Alkan Albay (İsth. Daire 

Başkanı J.Kur.Alb. Nurettin ALKAN, Balyoz sanığı) bunlar 4 albay nizamiyeye 

vardıklarında (Jandarma genel Komutanlığı) nizamiyede çatışma çıkmış. Nurettin 

Albayı omzundan yaralamışlar, Güven Albayı rehin almışlar. 2 albay geriye çekildi. 

Biz de -o, nizamiyenin önünde Hisarcıklıoğlu Camisi var- Hisarcıklıoğlu Camisinin 

önünde karşılaştık. „Komutanım, gitmeyin. FETÖ’cüler karargâhı ele 

geçirmişler.’ dedi…” 

 

 

 

 
“22.31’de nizamiyede çatışma çıkmıştı. Ben 22.40 civarında oraya 

varmıştım, yani o 4 albaydan beş on dakika sonra… 

Jandarma Özel Harekât Komutanlığı var, JÖAK (Ankara Güvercinlik’te konuşlu 

Jandarma Özel Asayiş Komutanlığı), onun JÖAK taburu vardı, onları aradım, 

„Derhâl buraya gelin.’ dedim. Şimdi, tabii, onların zırhlı araçları da var, Kobra zırhlı 

aracı, „Onları da alın, gelin, içeri gireceğiz.’ dedim…” 
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Çetin‟in, olayın ilk dakikalarında Türkiye‟de süren kaosa rağmen, 

gelişmelerin kapsamı, detayları ve olaya katılacakların kimler olduğu gibi bilgilere 

ve yaşanacak tüm gelişmelere hâkimmiş gibi, Jandarma Genel Komutanlığını 

darbecilerden kurtarmak için, Ankara Emniyet Müdüründen Polis Özel Harekâtı 

istemesi, ardından Jandarma Özel Harekât taburunu derhal çağırması, 

önceden bildiği gelişmelerin başlamasını beklediğini, Emniyet yetkilileri ile 

önceden yaptıkları planlamayı zamanı gelince uygulamaya koyduklarını gösteriyor. 

Polis Özel Harekât Timlerinin ve Jandarma Özel Harekât Taburunun 22.40 

civarında operasyon için çağrılması, mesai bitimi sonrası toplanmaları ve görev 

hazırlıkları için en az üç dört saat sürmesi gereken bu kuvvetlerin, 18.00-19.00 

sularında darbe girişimi başlamadan hazırlıklara başladıklarını gösteriyor. 

“İçişleri Bakan Yardımcım Sebahattin Öztürk’ü aradım, Emniyet Genel 

Müdürü Celalettin Lekesiz Valimi aradım. „Bizim buraya kuvvet lazım. 

Karargâhı ele geçirmişler.’ dedim, rapor ettim. Oradan dedi ki: „Arif Paşam, ben 

Ankara Emniyet Müdürü Mahmut Karaaslan’a emir veriyorum, ne istiyorsan al.’ 

Ben Mahmut Bey’i aradım tekrar; hatta beni o aramış da olabilir, o arada 

defalarca görüştük çünkü. Mahmut Bey bana PÖH timi gönderdi 2 tane. Ondan 

belli bir müddet sonra da bizim JÖH taburundan JÖH bölük timleri gelmeye başladı.” 

 

 
Ankara Emniyet Müdürü Mahmut Karaaslan Meclis Komisyonuna verdiği ifadede Çetin’in 

ifadelerini doğruladı. Çetin’in operasyon yapmak için PÖH ekibi istediğini, bunun üzerine 40 

kişilik bir ekibin gönderildiğini ve karargâhtakilere karşı operasyonun 23.00 civarı başladığını 

söyledi94. 

 

 

 
 

 

İddianameler, silah arkadaşlarına tuzak kuranları anlatıyor 

 
Balyoz, Ergenekon ve Askeri Casusluk davalarından yargılanan ve Hükümetin müdahalesi 

ile serbest kalan askerlerin, 15 Temmuz’un öncesinde ve olaylar esnasında, Emniyet teşkilatı ile 

organize şekilde çalıştıklarını gösteren çok sayıda örnek var. Bu örneklere 15 Temmuz 

iddianamelerinde  yer  veriliyor.  Jandarma  Genel  Komutanlığı  İddianamesi  de  durumu 

 

 

 
94 15 Temmuz Meclis Araştırma Komisyonu Marmaris Tutanağı, 2 Kasım 2016, Sayfa 94’ten itibaren 



68 

 

 

detaylarıyla ve tüm açıklığıyla ortaya koyuyor95; 
 

 
“Tümgeneral Arif Çetin 22.40 sıralarında Hisarcıklıoğlu Camii’ne geldi, 

durum hakkında İçişleri Bakanlığı ile mülki ve adli makamlara bilgi sundu, Camii 

imamının evinden taktik komuta yeri olarak istifade etti, 

Çetin Jandarma Komando Özel Arama Kurtarma Tugay Komutanlığına bir 

Tabur kadar kuvvetle acil olarak Beştepe Karargâh binasına gelinmesi konusunda 

emir verdi, mülki ve emniyet makamlarıyla yapılan koordineler sonucunda PÖH Timi 

talebinde bulundu, 

Tuğgeneral Ahmet Hacıoğlu (Balyoz sanığı) saat 22.50 sıralarında 

Hisarcıklıoğlu Camiine geldi ve cami avlusunda 22.32’de buraya gelen Albaylar Ali 

Demir, Aziz Yılmaz (her ikisi de Balyoz sanığı) ve Arif Çetin ile Karargâha 

müdahale için planlama yaptı, 

Yaklaşık 30 dakika sonra (23.20 suları) PÖH unsuru geldi ve Karargâha giriş 

çıkışları kapattı… 

İlave PÖH’lerin gelmesi ile birlikte Tuğg. Hacıoğlu tarafından kışla duvarı 

boyunca mevzilenen ve müdahale birliklerine ateş eden isyancı teröristlerin etkisiz 

hale getirilmesi maksadıyla PÖH’lerden 3 keskin nişancı unsur karargâh 

binasına hâkim yüksek binalara yerleştirildi. Keskin nişancılar ilk etapta saat 

01.00 sıralarında içerideki askerleri vurmaya başladı. Sabaha kadar Karargâhın 

çevre emniyetini alan 8-10 asker vurularak öldürüldü. 

İlave zırhlı araçların gelmesiyle birlikte zırhlı araçların üzerindeki ağır 

silahlarla nizamiyedeki bina ve mevziler ateş altına alındı, bir yandan da keskin 

nişancılarla karargâhın etrafının kontrol altına alınmaya çalışıldı. 

Keskin nişancıların atışları ve zırhlı araçların atışları sonucu nizamiye 

bölgesine sıkışan ve zayiat veren isyancıların Akıncılar üssünden uçak ve 

helikopter desteği istemeleri üzerine gece boyunca sadece alçak uçuş yapan 

uçakların bir anda bomba attığı görüldü. 

İlk atılan bomba müdahale unsurlarının bulunduğu Hisarcıklıoğlu 

Camiinin kuzey tarafındaki sokak başına düştü. 10-15 dakika sonra gelen bir 

uçak karargâhın önündeki vatandaşların da bulunduğu Beştepe Köprüsüne bomba 

attı… 

Ayrıca zaman zaman silahlı kobra helikopterleri karargâhın etrafında uçuş 

yaptı ve gerek vatandaşlar üzerine ve gerekse cami önünde bulunan müdahale 

unsurlarına ateş etti… 

 

 
95 15 Temmuz Jandarma Genel Komutanlığı İddianamesi, Sayfa 91’den itibaren 
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Jandarma Genel Komutanlığında yaşanan gelişmelerin detayları, olaylar 

esnasında Cumhurbaşkanlığı Sarayının F-16‟lar tarafından hedef alınmadığını, 

Erdoğan‟ın ve yandaş medyanın gerçek dışı bilgiler vererek kamuoyunu 

yanıltmaya çalıştığını da ortaya koyuyor. 

“Darbeci teröristlerin Nizamiye bölgesinde sıkışmaları üzerine Akıncılar 

Üssünde görevli terörist M.K. vasıtasıyla nizamiyenin ön tarafı ve müdahale 

unsurlarının konuşlandığı cami bölgesine uçak taarruzu ve silahlı helikopter atışı 

yaptırıldı…” 

Çetin kanlı operasyonunun sonucunu Meclis Komisyonuna aşağıdaki şekilde anlattı;96 

“Harekât Merkezini ele geçirmek için çabamızda şöyle bir sıkıntı oldu: 

Nizamiyenin önünde pistonlar olduğu için, o silindirler, getirdiğimiz Kobra zırhlı 

aracı ve diğer şeyler içeri giremiyor. Onun üzerine, Ankara Emniyet Müdürü 

Mahmut Karaaslan’dan iş makinesi istedim ve itfaiye gibi şeyler, onlar organize 

ediyorlardı. Gönderdi, onu kırdık. Kırarken hatta operatörü yaraladılar içeriden ateş 

edip, tekrar operatörü değiştirdik filan o biraz zaman aldı. 

Daha sonra içeri girdik. İçerideki silahlı kişileri etkisiz hâle getirdik. Bildiğim 

kadarıyla 15 ölüleri, 58 yaralıları vardı, -ben silahlı gördüğünüz herkesi vurun 

şeklinde emir vermiştim- 4-5 tanesi nizamiyedeydi, diğerleri de değişik 

yerlerdeydi…” 

 
 

 

Katliamcılar ölümleri artırmaya çalışırken Akıncı’dakiler azaltmaya 

çalıştı 

 
 

 

 
İddianamede yer alan bilgilere göre bir F-16 uçağı iki adet güdümsüz MK-82 bombasını 

farklı noktalara olacak şekilde bu bölgeye attı. Beştepe Millet Camisi önündeki yolda ve 

Jandarma Genel Komutanlığı önündeki köprülü kavşakta meydana gelen iki patlama 

neticesinde 15 kişi hayatını kaybetti, 7 kişi yaralandı ve bölgede maddi hasar meydana geldi. 

Uçağın teknik verilerinin atışların yapıldığını desteklediği iddianamede yer alıyor. 

Yine iddianameye göre, ilk bomba, Cumhurbaşkanlığı sarayı yerleşkesindeki caminin önündeki 
yolda bulunan ve operasyonu düzenleyen müdahale unsurlarına atıldı. İkinci bomba, 
Jandarma Genel 

 

 

 
96 A.g.y., Sayfa 28
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Komutanlığının yaklaşık 100 metre yakınında yer alan ve askerlere karşı operasyonu 

düzenleyen PÖH unsurlarının toplanma noktası olarak kullandığı kavşağa atıldı 97 .  

 
 
 

 

Şekil 38 Jandarma Genel Komutanlığı etrafındakileri korumak için atılan iki bomba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
97 A.g.y., Sayfa 92 
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Şekil 39 Uzaktaki duman birinci, yakındaki duman ikinci patlamaya ait 

 

Şekil 40 Birinci patlamada hasar gören minibüs ve arka planda Çetin’in operasyon karargâhı olarak kullandığı 
Hisarcıklıoğlu Camisi 
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Şekil 41 Birinci patlamanın Cumhurbaşkanlığı sarayına doğru çekilen fotoğrafı 

 

 

Şekil 42 Millet Camisinin önündeki yolda bulunan müdahale unsurlarına atılan ikinci bombanın yol açtığı tahribat 
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Gölbaşı Emniyet Havacılık ve Polis Özel Harekât 

 
Bombalamaların muhtemel nedeni 

 
Polis Özel Harekât (PÖH) ve Ankara Emniyeti, o akşam olaylar başlamadan önce Ankara 

çapında tedbirleri çoktan almış ve kritik yerlere konuşlanmıştı. PÖH timleri, Genelkurmay 

etrafında, Jandarma Genel Komutanlığı çevresinde, TRT’de ve Ankara’nın kritik bazı diğer 

noktalarında konuşlanmışlardı. Bu timler olayın ilk dakikalarında direkt operasyona başladılar. 

Jandarma Genel Komutanlığı etrafına ilk dakikalardan itibaren yerleştirilen PÖH keskin 

nişancıları 23.00’dan itibaren karargâh içinde sıkıştırılan askerleri öldürmeye başladı. 

Daha önce de ifade edildiği gibi o gece Ankara’da olaylara karışan ve önemli bir kısmı 

tuzağa düşürülen askerlerin sayıları oldukça azdı. Bu durumda Ankara’da varlık göstermeleri 

mümkün değilken ve sonunda teslim olmak zorunda kalacakları baştan belli iken, 

askerlerin PÖH tarafından operasyon düzenlenerek öldürülmelerine kesinlikle gerek yoktu. 

Erdoğan, Yıldırım, Ala ve polis teşkilatı içindeki adamları bunu bilmelerine rağmen, 15 

Temmuz’daki olayları kasıtlı olarak büyütmek ve sonradan bundan faydalanabilmek için, 

zaten hazır olan planı uyguladılar. Ankara’da kasıtlı olarak askerlerle polisleri ve vatandaşları 

karşı karşıya getirdiler ve her iki taraftan can kayıplarını olabildiğince artırmaya çalıştılar. 

Gölbaşı görevi için F-16 havaya kalktığında Akar Genelkurmay’daydı. O gece Akıncı’dan 

Gölbaşı’na F-16 uçağını gönderenlerin, Akar’ın başında olduğu bir faaliyetin icra edildiğine 

inandıkları, polislerin ve PÖH’ın Genelkurmay’a ve diğer karargâhlara başlattıkları yoğun 

saldırıları durdurmak istedikleri anlaşılıyor. Görevin amacının Genelkurmay’da bulunan Akar’ı 

saldırılardan korumak, kalabalıkların ve polislerin Genelkurmay’a ve Jandarma 

karargâhına girmelerinin önüne geçmek olduğu görülüyor. 
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Emniyet Havacılık Dairesindeki patlama 

 
Gölbaşı Havacılık Daireye ait helikopter pistinde 23.17’de meydana gelen patlama 

sonucunda pist üzerinde bulunan Bell 429 tipi bir helikopter ve yanındaki yakıt tankeri 

parçalandı. İddianamede yer alan bilgilere göre buraya bir adet lazer güdümlü GBU-10 (MK- 

84) bombası atıldı. 

Raporlara göre patlama alanında 180 cm genişliğinde ve 100 cm derinliğinde bir krater 

oluştu, yedi polis yaşamını kaybetti. Patlamanın gerçekleştiği yerin fotoğrafları aşağıda 

sunuluyor. 

 

 

Şekil 43 Helikopter pistindeki patlama noktası 
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Şekil 44 Patlamanın helikopter pistinde yol açtığı hasar 

 
 

 

İddianameye göre, buraya bomba attığı iddia edilen F-16’nın Kaza Sonrası Uçuş Data 

Kaydedici Cihazı (CSFDR-Crash Survival Flight Data Recorder) bombalamanın yapıldığına dair 

yeterli bilgi içermiyor. Ancak iddianamede uçak üzerinde inceleme yapan teknik ekibin; uçak 

üzerindeki kalan tek mühimmatı, diğer bomba kızağındaki emniyet tellerini, bombanın tipini, 

uçağın havada bulunma zaman bilgisini ve patlama zaman bilgisini kullanarak, F-16 tarafından 

buraya 1 adet GBU-10 atışının yapıldığını değerlendirdiği ifade ediliyor. 

 

Emniyet Özel Harekât Dairesindeki patlama 

 
Gölbaşındaki Emniyet Özel Harekât Dairesi’nin nizamiye bölgesinde 23.59’da meydana 

gelen patlama sonucunda Özel Harekât Dairenin nizamiyesi, yanındaki bina ve çok sayıda araç 

tahrip oldu, 47 polis yaşamını yitirdi. Bombanın düştüğü yerdeki PÖH timleri, Genelkurmay’a, 

Jandarma Genel Komutanlığına, Zırhlı Birlikler Komutanlığı’na, TRT’ye ve TÜRKSAT’a 

operasyon yapmak için ayrılmak üzereydi98 99. İddianamede yer alan bilgilere göre buraya bir 

adet lazer güdümlü GBU-10 (MK-84) bombası atıldı. Raporlarda da belirtildiği gibi patlama 

 

 

 
98 http://t24.com.tr/haber/golbasinda-ozel-harekatci-yasananlari-anlatti-imkan-verme-firsatimiz-olmadi-iki-f-16-binayi- 

bombaladi,350307 
99  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1297660-15-temmuzun-kahramanlari-ozel-harektcilar 

http://t24.com.tr/haber/golbasinda-ozel-harekatci-yasananlari-anlatti-imkan-verme-firsatimiz-olmadi-iki-f-16-binayi-
http://www.haberturk.com/gundem/haber/1297660-15-temmuzun-kahramanlari-ozel-harektcilar
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neticesinde nizamiye kulübesi yıkıldı, giriş bölümünde yaklaşık 70-80 cm derinliğinde ve 50-60 

cm genişliğinde bir çukur açıldı. Kantin, yatakhane ve eski idari binanın bulunduğu bitişik iki 

binanın ön kısmı hasar gördü ve pek çok araç hasarlandı. F-16’nın Kaza Sonrası Uçuş Data 

Kaydedici Cihazı (CSFDR-Crash Survival Flight Data Recorder) bombalamanın yapıldığına 

dair yeterli bilgi içermiyor ancak iddianamede diğer deliller kullanılarak F-16 tarafından 

buraya atış yapıldığının değerlendirildiği ifade ediliyor. 

 

 

Şekil 45 PÖH Daire Başkanlığı nizamiyesindeki patlama noktası 
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Şekil 46 Patlama sonucu meydana gelen hasar 

 

 

Şekil 47 Patlama sonucu meydana gelen hasar 
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Patlamalarla ilgili soru işaretleri 

 
Aynı tip iki bombanın neden olduğu hasarlar oldukça farklı 

 
Telsiz konuşmaları, bazı tanık ve sanıkların ifadeleri Özel Harekât yerleşkesine 23.17 ve 

23.59’da iki bomba atıldığını destekliyor. Ancak patlama bölgesi derinlemesine analiz 

edildiğinde bazı soru işaretleri ortaya çıkıyor. Örneğin Emniyet Havacılık Daire Başkanlığına 

ve PÖH Daire Başkanlığına atılan iki bomba da GBU-10 tipinde olmasına rağmen ortaya çıkan 

iki hasar birbirinden oldukça farklı. Emniyet Havacılık Daire Başkanlığındaki hasarın PÖH Daire 

Başkanlığındakine oranla çok daha küçük boyutta olduğu görülüyor. 

 

 

Şekil 48 Helikopter Pistine atılan bombadan etkilenen bölgeler ve mesafeler 
 
 

 

Emniyet Havacılık Daire Başkanlığındaki kalkış yapmak üzere olan helikoptere atılan 

bombanın ağılığı 950 kg. Bu durumda patlama noktasına 42 m mesafedeki beyaz prefabrik 

kulübenin yerinden kopup gitmesi beklenirken büyük hasar almadığı görülüyor. Ayrıca 50 m 

mesafede bulunan hangar binasının duvarlarında parça tesiri ve şarapnel izleri, yıkıntı, döküntü 

neredeyse yok, sadece binanın camlarının kırılmış olduğu görülüyor. Benzer şekilde 100 m 

uzaklıktaki uçuş kulesinin duvarlarında da şarapnel izi görünmüyor. Aşağıda Emniyet Havacılık 

Daire Başkanlığındaki helikopter pistindeki patlama noktasının etrafındaki binalara olan 
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mesafeleri görülüyor (İncelemede patlama anında veya olaydan hemen sonra bir kaç gün 

içerisinde çekilen fotoğraflar kullanıldı). 

Ancak ikinci patlama bölgesine bakıldığında aynı tip GBU-10 bombasının çok daha fazla 

hasar oluşturduğu görülüyor. Patlama noktasına 30 m mesafedeki bina duvarının çöktüğü, 35 

m mesafedeki kartal heykelinin parçalandığı, 115 m mesafede bulunan binanın bile 

duvarlarında büyük şarapnel izleri olduğu görülüyor. Etrafa savrulan araçlar, yıkılan duvarlar, 

bölgedeki binalar üzerinde şarapnel izleri, aynı tip iki bombanın nasıl bu denli farklı hasara 

neden olduğu sorusunu akla getiriyor. Meclis bahçesine atılan bombanın da yine aynı tip GBU- 

10 bombası olduğunu hatırlatmakta yarar var. 

 

 

Şekil 49 Nizamiyeye atılan bombadan etkilenen bölgeler ve mesafeler 
 
 

 

Bir diğer dikkat çekici durum da Emniyet Havacılık Daire Başkanlığındaki ve PÖH Daire 

Başkanlığındaki iki bomba kraterinin büyüklüklerinin ve derinliklerinin farklı olması. 

Normalde uçak ve helikopterlerin kullanmış olduğu pist ve park alanları çökmelere karşı asfalt 

yollara göre çok daha güçlendirilmiş yöntem ve malzemeyle inşa edilir. Havacılık literatüründe 

bu şekilde yapılmış güçlendirme işleminin dayanıklılığı Yük Sınıflandırma Derecesi (Load 

Classification Number-LCN) ile ifade edilir. Daha sert zeminlerin LCN değerleri yüksektir. 
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Dolayısıyla Emniyet Havacılık Dairedeki helikopter pistine atılan bombanın kraterinin, Özel 

Harekât Dairedeki güçlendirilmemiş yüzeye atılan bomba kraterinden daha küçük olması 

beklenir. Ancak karşılaştırma yapıldığında bunun tam tersinin söz konusu olduğu görülüyor. 

Zemini daha sert ve güçlendirilmiş olan Helikopter pistindeki kraterin nizamiye bölgesindeki 

kratere göre daha geniş ve daha derin olduğu görülüyor. 
 

Şekil 50 İki bombanın kraterlerinin kıyaslaması 
 
 

 

Bombaların etkileri, arazi şekli, bomba düşüş açısı, etrafta sütre olup olmaması gibi 

etkenlere bağlı olarak değişkenlik arz edebiliyor. Ancak hasarların bu denli farklı olması, krater 

genişlik ve derinliklerindeki farklılıklar, özellikle nizamiye bölgesinde meydana gelen ve 47 

polisin şehit olmasına yol açan patlamanın arkasındaki soru işaretlerini arttırıyor. 
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Patlama zamanı ile ilgili raporlardaki çelişkiler 

 
Gölbaşı’nda yaşanan patlamalarla ilgili tek şüpheli konu hasar ve kraterlerdeki farklılıklar 

değil. Resmi raporlarda yer alan patlama zamanları açısından da bazı tutarsızlıklar mevcut. 

Akıncı iddianamesinin eklerinde yer alan Olay Yeri İnceleme Raporları ve Bilirkişi 

Değerlendirmelerinde birinci patlamanın 23.15 sularında meydana geldiği belirtiliyor. Ancak 3 

Ekim 2016 tarihinde savcılığa gönderilen ve Gölbaşı İlçe Emniyet Müdürü Levent Alıcı 

tarafından imzalanan tahkikat evraklarına ve görgü tespit tutanaklarına göre ilk patlama 22.30 

sularında oldu. Alıcı’nın yazısında yer alan güvenlik kamerası analizinde 22.34’te bir 

patlamanın meydana geldiği belirtiliyor. Analizi yapan polis memurları raporda yazdıkları 

saatlerin güvenlik kamerası üzerindeki saate göre belirlendiğini belirtiyorlar. 

 

 

Şekil 51 Soruşturma raporunda ilk saldırının açıklanması 

 

 

Şekil 52 Soruşturma raporunda yer alan kamera görüntüsü zaman analizi 
 
 

 

CH06 numaralı kameraya ait kamera görüntüsündeki patlamanın, iddianamede 23.18’de 

atıldığı ifade edilen birinci bombaya ait olması gerekiyor. Emniyet Havacılık Dairesindeki 

güvenlik kameralarının zamanlarının doğru zamandan yaklaşık 45 dk. geri olması bir olasılık 
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ancak tutarsızlığın sorgulanması gerekiyor. 
 

 

Şekil 53 Birinci bombanın güvenlik kamera görüntüsü 
 
 

 

Medyada sık kullanılan, Özel Harekât yerleşkesinin güneyindeki TOKİ konutlarından 

çekildiği anlaşılan görüntüdeki aynı patlamaya ait zamanın (23.09) farklı olması da ilginç. Bu 
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görüntü aşağıda sunuluyor. 
 

 

Şekil 54 Muhtemel birinci patlamanın TOKİ lojman güvenlik kamerasına yansıması 
 
 

 

Emniyet Havacılık Dairesinde yaşanan patlamaların zamanını iddianameyle en uyumlu 

gösteren kamera görüntüsü ise muhtemelen Özel Harekât yerleşkesinin kuzeyinde yer alan 

cephaneliklerin olduğu bölgedeki kameranın görüntüleri. Bu kameraya göre patlama zamanları 

23.17 ve 23.58. 
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Şekil 55 Birinci patlamanın güvenlik kamera görüntüsü 

 

 

Şekil 56 İkinci patlamanın güvenlik kamera görüntüsü 
 
 

 

Dolayısıyla aynı patlamayı güvenli kamera görüntüleri 3 farklı saatte gösteriyor. Bu 

kamera görüntülerinin tamamı merkezi olarak entegre bir güvenlik sistemine aitse 45 dk. farkın 

nereden kaynaklandığının sorgulanması gerekiyor. 
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Akıncı‟dakilerin ellerindeki ezici gücü bilinçli olarak kullanmamaları, bu kişilerin 

ülkenin yönetimini ele geçirmek için önüne geleni öldürmediklerini, atılan kısıtlı 

sayıda bombayla ölümleri engellemeye çalıştıklarını gösteriyor. 

Yönetimi ele geçirmek istemekle suçlanan bu kişilerin ellerindeki gücü bilinçli 

olarak kullanmamaları ve kendi istekleriyle teslim olmaları, tuzağa 

düşürüldüklerinin en belirgin işaretlerinden biri olarak duruyor. 

Ankara Emniyet Müdürlüğü 

 
O gece Akıncı’dakiler isteselerdi Ankara Emniyet Müdürlüğünü tamamen imha eder, 

buradaki yüzlerce polisi öldürür ve olayların akışını değiştirebilirlerdi. Ancak yapmadılar. 

Akıncı’dakilerin, polisin kayıplarının artmaması için, Ankara Emniyet Müdürlüğü 

yerleşkesindeki ana binayı ve diğer büyük binaları bilinçli olarak hedef almadıkları izlenimi 

oluşuyor. Buraya atılan iki adet bombanın amacının, burada süren çatışmayı durdurarak can 

kayıplarını önlemek ve Ankara Emniyet’inin Genelkurmay’da ve Jandarma Genel 

Komutanlığında tuzağa düşmüş askerleri öldürmek için yürüttüğü operasyonları caydırmak 

olduğu anlaşılıyor. 

 

 
 

 

İlk iki bomba küçük bir binaya atıldı 

 
İddianameye göre, Ankara Emniyet Genel Müdürlüğü binasının önündeki küçük binada 

00.55’te meydana gelen patlama sonucunda ana binada hasar oluştu, pek çok araç tahrip oldu, 

2 kişi hayatını kaybetti. İddianamede buraya iki adet lazer güdümlü GBU-10 (MK-84) 

bombasının birlikte atıldığını ifade ediyor. 
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Şekil 57 Ankara Emniyet Müdürlüğünde 00.55’te ilk iki bombanın atıldığı küçük boş bina 

 

Şekil 58 Ankara Emniyet Müdürlüğünde 00.55’te ilk iki bombanın atıldığı küçük boş bina 
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İddianameye göre, buraya bomba attığı iddia edilen F-16’nın Kaza Sonrası Uçuş Data 

Kaydedici Cihazı (CSFDR-Crash Survival Flight Data Recorder) bombalamanın yapıldığına dair 

yeterli bilgi içermiyor. İddianame, atışı diğer delillere dayandırıyor. 

 

Üçüncü bomba boş araziye atıldı 

 
Ankara Emniyet Genel Müdürlüğü binasının yaklaşık 300 metre batısında yer alan boş 

arazide 01.07’de meydana gelen patlama neticesinde bölgede bulunan bazı araçlarda hasar 

meydana geldi. İddianamede yer alan bilgilere göre buraya bir adet GPS güdümlü GBU-38 

(MK-82) bombası atıldı. İstense ana binaya ve polislerin üzerine atılabilecek hassas güdümlü 

bu bombanın, polisler can kaybı yaşamasınlar diye kasıtlı olarak boş araziye atıldığı anlaşılıyor. 

Amaç öldürmek değil caydırmak olmalı. 

F-16’nın Kaza Sonrası Uçuş Data Kaydedici Cihazı (CSFDR-Crash Survival Flight Data 

Recorder) bombalamanın yapıldığına dair yeterli bilgi içermiyor ancak iddianame 

değerlendirmesini diğer delillere dayandırıyor. 

 

 

Şekil 59 Ankara Emniyet Müdürlüğüne atılan üç bombanın düştüğü yerler 
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Şekil 60 01.17'de 475 m mesafeye atılan GPS güdümlü bombanın düştüğü boş alan 

 
 
 

 

Pilotların telsiz konuşmaları kayıp verdirilmek istenmediğini teyit 

ediyor 

 
Telsiz dökümlerine göre, Akıncı Üssünden 00.29’da verilen talimatta pilotun bombayı önce 

Emniyet Müdürlüğünün arkasındaki boş alana atması isteniyor.  

01.07’de uzaktaki boş alana atılan bombanın hikâyesi de ilginç. Bilirkişi raporlarına göre F- 

16’nın attığı üçüncü bomba GBU-38 JDAM. JDAM tipi bombaların özelliği GPS güdümlü 

olmaları, bu yüzden sisteme girilen koordinata çok yüksek hassasiyet ile vuruş sağlamaları ve 

atış anında oluşabilecek pilot kaynaklı hataları minimuma indirmeleri. Dolayısıyla bu bombanın 

çatışma bölgesinden ve ilk verilen koordinattan yaklaşık 300 m uzağa atılmasının tek mantıklı 

açıklaması, pilotun bombayı hiç kimsenin zarar görmeyeceği bir yere atmak istemesi olmalı. 

Aşağıda pilotun telsiz konuşmalarında, pilota verilen koordinatın Ankara Emniyet 

Müdürlüğünün arkasındaki boş alan olduğu, pilotun bununla da yetinmeyerek, bombayı daha 

da uzağa atmayı yeğlediği görülüyor. 
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O gece Ankara Emniyet Müdürlüğüne birlikte atılan ilk iki bombanın, can 

kaybını minimumda tutacak şekilde, ana binanın önündeki küçük binaya 

muhtemelen caydırma amaçlı atıldığı anlaşılıyor. Üçüncü bombanın ise yine aynı 

amaçla kimsenin olmadığı boş bir yere atıldığı görülüyor. 

 

 
Şekil 61 Pilotun polislerin yaşamını yitirmemesi için uzağa attığı bomba 
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TÜRKSAT 

 
O gece askerler TRT’ye 22.50 sularında geldiler. TRT’de darbe bildirisi 00.00’da okundu. 

Yaklaşık yarım saat süren yayından sonra, Erdoğan ve ekibinin önceden yaptığı plan gereği, 

TRT’nin yayını Gölbaşı’nda bulunan TÜRKSAT’tan kesildi. TÜRKSAT’taki olaylar bundan sonra 

yaşandı. 

 

TÜRKSAT’ta o gece yaşanacaklar önceden biliniyordu 

 
Kara Havacılık İddianamesindeki tanık ve müşteki ifadeleri Gölbaşı Kaymakamının, 

Emniyet müdürlerinin ve TÜRKSAT yönetiminin o akşam olacaklardan önceden haberdar 

olduklarını açık olarak gösteriyor. 

TÜRKSAT İddianamesindeki Müşteki Ramazan Tektaş’ın ifadesi durumu açıklıyor100; 

“TÜRKSAT'da özel güvenlik görevlisi olarak çalıştığını, 15 Temmuz’da 9. 

nizamiye bölgesinde nöbetçi olduğunu, 20.00 sıralarında güvenlik amirinin olaylar 

çıkabilir daha dikkatli olmalarını söylediğini, güvenlik önlemi olarak nizamiye 

giriş kapısını 1 adet kamyon, 1 adet itfaiye aracı, 1 adet güvenlik aracı ile yolu 

kapattıklarını, silahlarını aldıklarını ve beklediklerini, 1 saat kadar sonra Genel 

Kampüs tarafından helikopter sesleri ve silah sesleri geldiğini…” 

 

 
Tektaş’ın ifadesinden TÜRKSAT’taki karşı hazırlıkların darbe girişimi başlamadan 

yapıldığı net olarak görülüyor. 

Tektaş’ın ifadesinde geçen TÜRKSAT Güvenlik Amiri Üzeyir Yavuz ise olayları ilerleyen 

saatlerde televizyondan öğrendiğini ifade ederek önceki gelişmeleri gizliyor101. 

Aynı iddianamede Müşteki Erdal Söğünmez102; 

“Gölbaşı kaymakamının yakın koruması olduğunu, o gece kaymakam ile 

birlikte TÜRKSAT'a gittiklerini, TÜRKSAT'da çok sayıda vatandaşın da 

toplandığını, orada bulundukları sırada Etimesgut'dan helikopterlerin 

havalandığı yönünde haber aldıklarını, ışıkları kapatıp beklemeye 

başladıklarını, bir süre sonra helikopterlerin gelerek sağa sola ateş ettiklerini, daha 

sonra oradan gittiklerini belirtiyor.” 

 
 

 

 
100 15 Temmuz Kara Havacılık İddianamesi, Sayfa 296 
101 A.g.y., Sayfa 300 
102 A.g.y., Sayfa 287 
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Patlamalar 

 
TÜRKSAT İddianamesinde yer alan bilgilere göre, dört adet güdümsüz MK-82 bombası 

TÜRKSAT Tesislerinde farklı noktalara atıldı. İddianamede buraya bombaları atan F-16’nın 

Kaza Sonrası Uçuş Data Kaydedici Cihazı (CSFDR-Crash Survival Flight Data Recorder) 

verilerinin atışları desteklediği ifade ediliyor. 

 

 

Şekil 62 TÜRKSAT Tesislerindeki dört patlamanın yerleri 

Etimesgut‟tan kalkan helikopterlerin TÜRKSAT‟a geleceklerinin Gölbaşı 

Kaymakamına bildirilmesi, darbe girişimi içinde „Erdoğan adına ikili oynayanların‟ 

o akşam helikopterlerin gidecekleri yerleri takip edecek kadar kritik konumlarda 

olduğunu gösteriyor. 

Bu kadar kritik konumlarda Erdoğan adına ikili oynayanların bulunması, 15 

Temmuz kurgusunun günler/haftalar öncesine dayandığını, girişiminin 

tetiklenmesinde Erdoğan adına çalışanların rol aldığını ortaya koyuyor. 
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Şekil 63 Tesislerde oluşan hasar 
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TUZAĞA ÇEKİLENLER ERDOĞAN’IN PLANINI BOZDU 
 

 
Girişimin içine çekilebilenler sınırlı kaldı 

 
Çoğunluğu olacaklardan tamamen habersiz, mesaiden ayrılmış veya izinde olan yüzlerce 

general, on binlerce subay, astsubay ve askeri personel daha ilk anda „ortada garip bir 

şeylerin döndüğünü’ hissettiler, saatler ilerledikçe bu kanaatleri pekişti ve bu yüzden bilinçli 

olarak olayların dışında kaldılar, yapabildilerse olayları durdurmaya çalıştılar. Bu nedenle 

olaylara karışanların sayısı çok düşük düzeyde kaldı. 

O gece Akar, Ünal ve diğer üst düzey Komutanlar olayların içinden çıkılamaz bir duruma 

gelmesine seyirci kaldılar, kasıtlı olarak seslerini çıkarmadılar. O gün yaşanan kritik 

gelişmelere rağmen, Akar ve Kuvvet Komutanlarının olayların başlangıcında kasıtlı olarak 

pasif tutum takınmaları, bir taraftan önlem alma görüntüsü verirken diğer taraftan olayların 

başlamasını onaylar tutumları olaylara karışan birçok askerin, başlangıçta, yapılanların emir 

komuta içerisinde gerçekleştiğine inanmalarına katkıda bulundu. Özellikle Akar’ın, kasıtlı 

olarak net bir duruş sergilememesi, TSK’yı ve kamuoyunu doğrudan muhatap almaması, 

Genelkurmaydan olayların merkezindeki Akıncı’ya kendi isteğiyle geçerek gelişmelere 

destek veren görüntüsü ve Akıncı’da gelişmelerin seyrine müdahale etmeyen tutumu bu 

inancın daha da pekişmesine ve yayılmasına yol açtı. 

O akşam düğünlere katılan komutanlar olayların seyrini bozmayacak şekilde davrandı. 

Orgeneral Abidin Ünal medyaya hiçbir açıklama yapmadı, Orgeneral Bülent Bostanoğlu geç 

saatlere kadar saklanmayı ve sessiz kalmayı tercih etti. Bu sessizlik ve belirsizlik, tuzağa çekilen 

askerlerin „Komutanlar bu işin içinde’ algısının sürmesine neden oldu. Olayların içine 

sürüklenenler, gelişmelere tanık oldukça gerçeği anladılar, saatler ilerledikçe nasıl vahim bir 

tuzağa sürüklenmiş olduklarının farkına vardılar. 

O akşam Erdoğan’ın planı işledi ve kaosu sürdürmek için açıklama yapma görevi daha 

düşük makamdaki Orgeneral Ümit Dündar’a verildi. O da açıklama yapmak için Erdoğan’ın 

talimatını bekledi. Yıldırım ve Erdoğan da plana uygun hareket ettiler. Yıldırım ilk açıklamayı 

yapmak için özellikle 23.05’i bekledi. Erdoğan, basın mensuplarını kapıda iki saat bekletti, 

Yıldırım gibi o da açıklama yapmak için olayların geri dönülemez noktaya gelmesini bekledi. 

 

Her şeye rağmen ancak 8.651 asker tuzağa düşürülebildi 

 
Akar’ın, Güler’in ve Kuvvet Komutanlarının komuta ve kontrol görevlerini kasıtlı olarak 

ihmal etmelerine, girişim konusundaki net tutumlarını TSK personeline saatlerce bildirmelerine, 

Aksakallı’nın 15 Temmuz’dan önceki ve olaylar esnasındaki provokatif ve tetikleyici rolüne, 
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O gece olayların içine çekilen askerlerin ve kullanılan silahların sayısına 

bakıldığında, „ülkenin yönetimi ele geçirilecekti‟ veya „iç savaş çıkarılacaktı‟, 

iddialarının tamamen asılsız olduğu görülüyor. 

Yıldırım ve Erdoğan’ın açıklama yapmak için olayların belirli bir olgunluğa ulaşmasını kasıtlı 

olarak beklemelerine, yoğun bilgi kirliliğine, olayların hızlı ve son derece kaotik bir şekilde 

gelişmesine rağmen TSK’dan olaylara iştirak edenlerin sayısı ancak 8.651 kişiye ulaşabildi. 

Genelkurmay Başkanlığı tarafından 21 Temmuz 2016’da yapılan resmi açıklamaya göre 

iddia edilen darbe girişimine sadece 8.651 askeri personel katıldı (5.761 profesyonel Ordu 

mensubu, 1.676 asker ve 1.214 askeri öğrenci)103. Aynı açıklamada Ordu’nun envanterinde 

bulunan silah ve teçhizatın çok az bir kısmının olaylarda kullanıldığı ifade edildi. Olaylara 

karışan kişilerin toplam sayısı Türk Ordusu’nun toplamının ancak %1,5’ini oluşturdu. Bu oranın 

önemli bir kısmı operasyonel gücü olmayan askeri öğrencilerdi. Olaylar esnasında Ordu’nun 

mevcudu toplamda 570.000’i buluyordu. Bunların 247.196’sı profesyonel askeri personel, 

270,970’i vatani görevini yapan askerler ve diğer personeldi104. 

Aşağıda TSK’nın elinde bulunan silah sistemlerinin toplam mevcudu ile 15 Temmuz’da 

kullanılan miktar karşılaştırılıyor; 

 

 

SİLAH TOPLAM TSK MEVCUDU 

(Yaklaşık) 

KULLANILAN YÜZDE 

SAVAŞ UÇAĞI 300 21 % 7 

TAARRUZ HELİKOPTERİ 60 8 %13 

ULAŞTIRMA UÇAĞI 80 12 %15 

ZIRHLI ARAÇ 9200 172 %2 

TANK 2500 74 %3 

MUHARİP GEMİ 60 3 %5 

HAFİF SİLAH 1.000.000’dan fazla 3.992 %0,004 

 

 

 

 
Türkiye’de darbe yapmak isteyen bir güç, en azından, Erdoğan’ın tam kontrolü ve 

yönlendirmesi altında polis gücüyle karşı karşıya kalınacağını hesap eder, planını ve gücünü 

buna göre hazırlar. 15 Temmuz’da tüm unsurlarıyla „darbe girişimine’ karşı çıkan Emniyet Genel 

Müdürlüğünün bünyesinde yaklaşık 270.000 personel var. Ankara Emniyet Müdürlüğünün 

personel sayısı yaklaşık 17.000, İstanbul Emniyet Müdürlüğünün ise yaklaşık 38.000. O gece 

 

 

 
103  http://www.ntv.com.tr/turkiye/tsk-darbe-girisimine-katilan-personel-sayisini-acikladi,ns92udU75k2vw-1OlEK4gQ 
104  http://www.emekliasubaylar.org/haberler/item/1475-turk-silahli-kuvvetleri-personel-mevcutlari 

http://www.ntv.com.tr/turkiye/tsk-darbe-girisimine-katilan-personel-sayisini-acikladi%2Cns92udU75k2vw-1OlEK4gQ
http://www.emekliasubaylar.org/haberler/item/1475-turk-silahli-kuvvetleri-personel-mevcutlari


95 

 

 

Net olarak görülüyor ki, 15 Temmuz‟dan önce ne darbenin gerektiği güç 

hazırlandı ne de böyle bir plan yapıldı. 

Bu durumda 15 Temmuz‟u TSK içinde yaygın şekilde yapılanmış bir 

grubun darbe girişimi olarak nitelemek mantıken karşılık bulmuyor. 

Ankara’da, İstanbul’da ve faklı illerde „darbe girişimine’ karşı operasyon düzenleyen PÖH’ın 

gücü ise yaklaşık 11.600. 

15 Temmuz iddianameleri, TSK içindeki organize bir grubun silah kullanarak ülkenin 

yönetimini ve kontrolünü ele geçirmeye çalıştığını ancak „darbe girişiminin başarısız 

olduğunu’ ileri sürüyor. Bu iddianın sahipleri „darbe girişimini yapanların’ 15 Temmuz’da 

neden gerekenden çok daha az ve komik düzeyde gücü harekete geçirdiklerinin de yanıtını 

vermek zorundalar. İddianamelerde darbenin saatinin geriye alındığı, bu yüzden „darbe 

girişimini yapanların’ başarısız oldukları ifade ediliyor. Darbe saati geriye alınmış olsa da 

olmasa da, her halükarda Ankara’daki 17.000 polis ve yüzlerce PÖH personeli ile baş 

edebilecek bir askeri güç ve bu gücü kullanmaya yönelik bir plan önceden hazırlanmış olmalı. 

O gece Türkiye çapında olaylara doğrudan karışan generallerin sayısı 20-30 civarındaydı. 

Sayıları toplamda 350 civarında olan generallerin sadece yaklaşık %10’u105 olaylara müdahil 

oldu. Ancak 15 Temmuz’dan sonra 200 civarında general 15 Temmuz’daki darbeye 

katılmakla suçlanarak ihraç edildi, emekli edildi, tasfiye edildi. Ankara, Türkiye’nin en fazla 

askeri karargâh, birlik ve kurumuna sahip illerinden biri. İl sınırları içindeki toplam askeri 

personel sayısı 50.000 civarında. Bu personelin neredeyse tamamı 15 Temmuz’dan sonra 

darbecilikle suçlanan generallerin emri altındaydı. Ancak garip biçimde, Ankara’daki birkaç 

bin personel dışındaki personel o gece olaylara müdahil olmadı. Bu konunun üzerine 

gidilmesi karanlıkta bırakılmak istenen kritik noktaların aydınlanmasına katkı sağlayacak. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

Hava Kuvvetlerinin gücünün çok azı kullanıldı 
 

 

 
105 Erdoğan rejiminin yaptığı ihraç ve tutuklamaların sonucunda TSK’nın üçte ikisine komuta eden yaklaşık 200 general/amiral 

ile kurmay subayların %90’ından fazlası tasfiye edildi. Darbe yanlısı gösterilerek Ordu’dan tasfiye edilen generallerin ve kurmay 

subayların komuta ettiği güç 400.000 askere karşılık geliyor. Bu güç o gece kullanılmadı. Tasfiye edilenlerin ezici çoğunluğu 

15 Temmuz günü hiçbir eylemde bulunmadılar, girişime destek vermediler. 

Durum böyle olmasına rağmen 15 Temmuzdan sonra 350 generalin yaklaşık 200’ü ve binlerce kurmay subay tasfiye edildi. 

Tasfiyeler hız kesmeden devam ediyor. 
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Hava Kuvvetlerindeki F -16 Üs Komutanlarının tamamı 15 Temmuz’dan hemen sonra 

darbeci suçlamasıyla tutuklandı. Tutuklanan generallerin emrindeki 300 civarındaki savaş uçağı 

o gece ülkenin yönetimini ele geçirmek için kullanılsaydı, on binlerce polis ve vatandaş 

yaşamlarını yitirebilirdi. Benzer şekilde, Kara ve Deniz Kuvvetlerinde darbeci suçlamasıyla 

tutuklanan yüzlerce general ve amiral ellerindeki gücü kullansalardı 15 Temmuz’un bilançosu 

farklı olurdu. Daha da önemlisi olayların seyri çok farklı gelişir, sonucu da epey farklı olurdu. 

Bunu, ne sokağa çıkan kalabalıklar, ne polisin gücü ne de Erdoğan’ın planları engelleyemezdi. 

Aşağıda Hava Kuvvetlerinin toplam gücü ve bu gücün olaylar esnasında ne denli az bir kısmının 

kullanıldığı görülüyor. 

 

 

Şekil 64 Hava Kuvvetleri envanteri ve 15 Temmuz'da kullanılan uçak sayıları 
 
 

 

Türk Hava Kuvvetlerinin vurucu gününü F-16 ve F-4E 2020 Uçakları oluşturuyor. Bu 

uçakların operasyonel olarak desteklenmesi için KC-135R uçakları yakıt ikmali; C-160 (Gören) 

uçakları İstihbarat, Keşif, Gözetleme (İGK); E-7A uçakları Havadan Erken İhbar ve Kontrol (HİK) 

görevlerini yerine getiriyor. Ayrıca A-400M, C-160, C-130, CN-235 uçakları Hava Ulaştırma 

görevlerinde kullanılıyor. 15 Temmuz’la ilgili istatistikler vurucu güç kategorisindeki 250 F-16 

uçağının sadece %8’inin 15 Temmuz’da kullanıldığını gösteriyor. F-4E 2020 uçaklarının 

uçmadığı anlaşılıyor. Sadece 16 Temmuz günü 05.00 civarında Malatya„dan 4 uçağın 

mühimmatsız olarak kalkış yapma teşebbüsünde bulunduğu belirtiliyor. 

 

 
15 Temmuz’da Havadan Erken İhbar Kontrol (HİK) uçakları hiç kullanılmadı. Dolayısıyla 

Akıncı’dakiler havadaki F-16’ların yönlendirilmesi konusunda tamamen yerde bulunan 
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15 Temmuz‟dan sonra, Hava Kuvvetleri envanterindeki toplamı 300‟ü bulan F- 

16 ve F-4 2020 savaş uçağının bulunduğu üslerin komutanları olan 

generallerin tamamı darbe girişimine katılmakla suçlandı ve tutuklandı. 

Bu generaller Cemaat adına darbe yaptılarsa neden neredeyse tamamı 

ellerinde olan 300 uçağın sadece %7‟isini o gece kullandılar? Neden Akıncı 

Üssü dışında hiçbir Üs aktif olarak olaylara katılmadı? Akıncı Üssündeki 76 

uçağın dahi neden sadece 21‟i o gece kısıtlı kapsamda uçuruldu? 

Bu sorulara tatmin edici yanıt verilememesi tüm 15 Temmuz iddialarını 

sorgulanır duruma getiriyor. 

radarlara bağımlı kaldılar. Radarların tamamı olayların başından itibaren Akıncı’dakilerin 

karşısında yer alan BHHM kontrolündeydi. Sadece Akıncı’dan toplamda 76 uçakla sabaha 

kadar yüzlerce sorti106 uçuş yapılabilecekken, kalkış yapan uçak sayısı aynı anda dört, 

toplamda 21 F-16’yı geçmedi. Diyarbakır’dan Akıncı’ya 6 adet F-16 getirildi. Ancak bu uçaklar 

üzerlerinde bomba ve hava-hava füzesi olmasına rağmen Akıncı’ya indikten sonra 

kullanılmadılar. C-160 (Gören) uçağı, muhtemelen Akıncı’dakiler tarafından Ankara’daki 

önemli olayları takip etmek için kullanıldı. F-16’lar çoğunlukla Ankara üzerinde uçtu. 

İstanbul’a az sayıda uçak yönlendirildi. 

Akıncı üssünden uçak ve helikopter kalkmasını önlemek için, sabahın erken saatlerinden 

itibaren, farklı meydanlardan F-16 Uçakları ile 52 Sorti uçuş gerçekleştirildi. F-16 ve F-4E 2020 

uçakları Akıncı’dan kalkmaya teşebbüs eden helikopterlere ve pistlere top atışları 

gerçekleştirdiler. Akıncı Üssünden uçakların kalkmasını tamamen önlemek için Eskişehir’den 

kalkan F-4E 2020 uçakları 16 Temmuz günü 18 sorti gerçekleştirerek 16 MK-82 mühimmatını 

Akıncı pistine attılar ve pisti kalkışa kapattılar. 

 

 

 
 

 

Girişim, 03.00’te yapılsaydı da başarılı olamazdı 

 
15 Temmuz gecesinin ilk saatlerinde yaşanan olaylar 03.00’da gerçekleşmiş olsaydı dahi 

8.651 kişilik bir kuvvet ile girişim yine başarısız olurdu. Akar ve Kuvvet Komutanları işin 

başında olmadığı sürece, TSK’da ne yüz binlerce asker harekete geçirilebilir ne de Ordu 

yönetime el koyabilir. Akar’ın „hainler’ dediği generaller ve subaylar bu gerçeği en az Akar kadar 

iyi biliyor olmalılar. 

 

 
106 Sorti: bir uçağın kalkışı ve inişi sonucu gerçekleşen uçuşu 
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Bir Albay ve bir Tuğgeneralin imzası ile çıkan darbe direktifinin TSK‟yı 

harekete geçiremeyeceğini alt rütbedeki askerler dahi bilir. Direktifin altında 

imzası olanların da bunu bilmemeleri düşünülemez. O zaman direktif neden 

yayınlandı? 

Ordu‟daki „amirlere ve emirlere mutlak itaat‟ duygusu, az sayıda da olsa, 

bazı askerlerin kendilerine dikte ettirilen bu tuhaf Sıkıyönetim Direktifini 

sorgulamadan yayınlamalarına yol açmış olmalı. 

O zaman neden, sayıları az da olsa, bazı generaller ve askerler harekete geçtiler? 

Yurtta Sulh Konseyi Başkanı olarak Akar’ı gösteren Sıkıyönetim direktifi Akar 

Genelkurmay Karargâhında iken yayınlandı. Direktif yayınlandığında Akar’ın ve Güler’in 

Karargâhta olduğunu bilen birçok general ve subay gelişmeleri Komutanların kontrol 

ettiğine kolayca inandılar. Ancak altında bir Albay ve bir Tuğgeneralin imzası ile çıkan 

Sıkıyönetim Direktif Mesajı ve Komutanların net bir duruş sergilemekten kaçınmaları birçok 

personeli tereddüde düşürdü ve harekete geçmelerini engelledi. Girişime iştirak eden Ordu 

mensuplarının 8.651’de kalmasının en önemli nedeni bu olmalı. 

 

 

Şekil 65 Tuğgeneral ve Albay imzalı Sıkıyönetim Mesajında Akar Yurtta Sulh Konseyi Başkanı 
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Erdoğan tırmandırmak istedi, tuzağa düşenler izin vermedi 

 
Tuzağa çekilenler ellerindeki gücün çok azını kullandı 

 
Aşağıdaki liste, Ankara’dan, 15 Temmuz’daki „Darbe Girişimi’ne katılmayan, içine çekilen ve 

karşı güç olarak kullanılan askeri birlikleri gösteriyor107; 

 

 
GİRİŞİMİN DIŞINDA KALAN GİRİŞİMİN İÇİNE ÇEKİLEN GİRİŞİME KARŞI KULLANILAN 

− 4. Kolordu Komutanlığı 

− 11. Hava Ulaştırma Üs 

Komutanlığı 

− Jandarma Havacılık 

Komutanlığı 

− İnsani Yardım Tugayı 

− Sahil Güvenlik Komutanlığı 

− Jandarma Eğitim 

Komutanlığı 

− Merkez Komutanlığı 

− MEBS ve Siber Savunma 

Komutanlığı 

− Kara Kuvvetleri Eğitim 

Doktrin Komutanlığı 

− Kara Kuvvetleri Lojistik 

Komutanlığı 

− Hava Lojistik Komutanlığı 

− Deniz İkmal Grup 

Komutanlığı 

− Hava Kuvvetleri 3. Hava 

İkmal Bakım Merkezi 

Komutanlığı 

− Kara Kuvvetleri 45. Bakım 

Merkezi Komutanlığı 

− Kara Kuvvetleri 11. Ana 

İkmal Merkezi Komutanlığı 

− Harita Genel Komutanlığı 

− Kara Kuvvetleri MEBS 

Okulu ve Eğitim Merkezi 

Komutanlığı 

− Silahlı Kuvvetler Bando 

Okulları Komutanlığı 

− Ve daha yüzlerce birlik, 

karargâh ve kurum 

− Genelkurmay, Kuvvet ve 

Jandarma Genel Komutanlığı 

Karargâhları 

− Özel Kuvvetler Komutanlığı 

− 4. Ana Jet Üs Komutanlığı 

− Kara Havacılık Komutanlığı 

− 28. mekanize Tugayı 

− Kara Harp Okulu 

− Cumhurbaşkanlığı - Muhafız 

Alayı 

− Topçu ve Füze Okulu 

Komutanlığı 

− Zırhlı Birlikler Okulu ve Eğitim 

Tümen Komutanlığı 

− Jandarma Komando Özel 

Asayiş Komutanlığı 

− Bazı Özel Kuvvetler 

Komutanlığı unsurları 

 

 

 
107 Tablodaki bazı birlikler Ankara’nın ilçelerinde konuşludur. 



100 

 

 

Aşağıdaki tablo daha da ilginç. Tablo, Ankara garnizonundan darbe girişimi içine çekilebilen 

karargâh, birlik ve kurumların 15 Temmuz’da kullanılabilecekleri toplam güç ile gerçekte 

kullandıkları gücü karşılaştırılıyor; 

 

 

BİRLİK KULLANILABİLECEK TOPLAM GÜÇ KULLANILAN GÜÇ 

4. ANA JET ÜS 

KOMUTANLIĞI 

76 F-16 ile 24 saatte en az; 21 F-16 ile 

 228 Uçak Sortisi 

456 Uçak Bombası 

38760 uçak mermisi 

Ankara ve İstanbul üzeri 

 
25 Uçak Sortisi 

14 Uçak Bombası 

0 uçak mermisi 

KARA HAVACILIK 

KOMUTANLIĞI 

53 adet taarruz Helikopteri 8 adet taarruz helikopteri 

 Bunların; 

9 adedi AH-1 Super Cobra 

15 adedi AH-1 Cobra 

29 adedi T-129 ATAK 

Genelkurmay önü Beştepe 

bölgesi 

Cumhurbaşkanlığı binası 

Ankara Emniyet Müdürlüğü 

MİT Müsteşarlığı 

TRT binası önü 

ÖZEL KUVVETLER 

KOMUTANLIĞI 

5.000 (Ankara) 

Toplamda 45.000 personel 

200-250 personel 

  Genelkurmay 

Akıncı 

Özel Kuvvetler 

TÜRKSAT 

28. MEKANİZE TUGAYI 3.000 – 5.000 asker 16 adet Tank 

  Genelkurmayı korumak için 

 40 Tank (1 Tank Taburu) 
55 Zırhlı Muharebe Aracı (4 Mekanize 

Piyade Taburu) 
50 Top (3 Topçu Taburu) 

 
42 Zırhlı Muharebe Aracı 

Bir kısmı Genelkurmayı 

korumak için, diğerleri 

 
Hava Savunma Bataryası 
Tanksavar Bölüğü 
Keşif Bölüğü 
İstihkâm Bölüğü 
Muhabere Bölüğü 
Kimyasal Savunma Bölüğü 
Lojistik Destek Bölüğü 
Bakım Onarım Bölüğü 
Sıhhiye Bölüğü 

kuşatılan askeri birliklere ve 

linç edilmek istenen 

askerlere destek vermek 

için 

KARA HARP OKULU 
4000 personel 28 kursiyer 

Ulus’taki TELEKOM binası 

 
155 Kursiyer 

Genelkurmay (silahsız) 

C.BŞK.LIĞI MUHAFIZ 

ALAYI 

2.500 asker 124 asker 

TRT’ye gönderildi 
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Sabaha kadar süren ve tuzağa düşürülen askerlerin aleyhine gelişen 

olaylara rağmen eldeki ezici gücün kullanılmaması 15 Temmuz‟un bir tuzaktan 

ibaret olduğunun en net göstergelerinden biri olsa gerek. 

Yukarıdaki tablo da net olarak gösteriyor ki; darbecilikle suçlananların 15 Temmuz akşamı 

kullandıkları güç, kullanabilecekleri toplam gücün çok az bir kısmını teşkil ediyordu. Bu 

durum gerçekte 15 Temmuz’da ne yaşandığıyla ilgili çok şeyler anlatıyor olmalı. Ankara 

caddelerine çıkarılan tank sayısı sadece 16 idi. Bunların hepsi Genelkurmay karargâhında 

linç tehlikesi altındakileri savunmak üzere buraya gitti. Akıncı üssünde uçurulabilecek 76 F- 

16 uçağı vardı. Bu uçakların tamamı kullanılmış olsaydı, Anakara’da sabaha kadar, 

Cumhurbaşkanlığı Sarayı ve Meclis de dâhil, yüzlerce bina tahrip edebilir, binlerce polis ve 

darbe karşıtı vatandaş öldürülebilir, girişimin karşısında yer alanlar on binlerce kayıp verirdi. 

Ayrıca, Kara Havacılık Komutanlığındaki 53 saldırı helikopterinin sabaha kadar hepsi 

uçurulabilir, binlerce polis ve darbe karşıtı vatandaş öldürebilir, girişimin karşısında yer alanlar 

büyük kayıplar verirlerdi. Asıl ilginç olan, daha „Darbe girişimi’ olarak nitelenen eylemler 

başlamadan Ankara’nın caddelerinde, kavşaklarında ve meydanlarında, darbecilikle 

suçlananların emrindeki binlerce askerin değil, Ankara Emniyet Müdürlüğünün ve PÖH’ın 

hâkimiyet kurmasıydı. 

Ankara’da 15 Temmuz’dan sonra „darbeci’ olarak suçlanarak tutuklanan ve tasfiye edilen 

generallerin emrinde on binlerce asker vardı. Ancak Türkiye’yi ve Ankara’yı ele geçirmek için 

plan yapmakla suçlanan generaller, caddelere, kavşaklara ve meydanlara ellerindeki gücü 

çıkarmadılar. İsteselerdi rahatlıkla yapabilirlerdi, ancak yapmadılar. 15 Temmuz’da 

yaşanan gerçekten bir darbe girişimi olsaydı, sokaklarda binlerce askeri araç, on binlerce 

asker ve yüzlerce tank olurdu. O gece rahatlıkla kullanılabilecek ezici bir güç kullanılmadı, 

çünkü bu gücü kullanmak için önceden yapılmış bir plan ve hazırlık yoktu. 15 Temmuz 

İddianamelerinde de o gece Ankara’da veya başka bir ilde on binlerce askerin kullanılmasıyla 

ilgili gibi bir plandan veya yaşanan olaydan bahsedilmiyor. 

 

 

 
 
 

Girişimin içine çekilenler tüm güçlerini kullansalardı çok fazla kan 

akardı 

 
Olayların ilk dakikalarında TÜRK TELEKOM, TRT ve TÜRKSAT’a kısıtlı sayıda askerin 

gönderildiği anlaşılıyor. Devamı gelmeyen ve çok kısa sürede etkisiz hale getirilen bu zayıf 

gücün Ankara’daki 17.000 polise ve sayıları yüzleri, binleri bulan Özel Harekât timlerine karşı 

şansları zaten yoktu. „Darbecilikle’ suçlanan askerler gerçekten Ankara’nın kontrolünü ele 

geçirmek isteselerdi olayların sonucu çok daha ağır olur, verilen kayıplar on binleri bulabilirdi. 



102 

 

 

Tuzağa düşürülen askerlerin, o gece Ankara‟yı ele geçirmek için değil, 

olaylar başladığında çeşitli karargâhlarda kuşatılarak tuzağa düşürülen, polis ve 

vatandaşla karşı karşıya getirilerek öldürülmek istenen askerleri ve bunların 

karşısına bilinçli olarak çıkarılan polisleri ve vatandaşları yaşatmak için 

uğraştıkları anlaşılıyor. 

 

 
 

 
Aynı durum Akıncı Hava Üssü için de geçerli. Buradaki askerler, ellerindeki büyük ve ezici 

hava gücüyle sabaha kadar polis teşkilatına ve vatandaşlara binlerce, hatta on binlerce kayıp 

verdirerek olayları uzun süre kontrol altında tutabilirlerdi. Ancak bunu yapmadılar. O gece 

yüzlerce bomba atılabilecekken, F-16’lardan toplamda sadece 14 adet bomba atıldı. Atılan bu 

az sayıda bombanın da Genelkurmay Başkanlığı ve Jandarma Genel Komutanlığı gibi 

karargâhlarda canlarını kaybetme ve linç edilme tehlikesiyle karşı karşıya kalan personeli 

kurtarmak ve korumak için kullanıldığı anlaşılıyor. 

 

 
 

 

Olayları tuzağa düşenler durdurdu 

 
16 Temmuz sabahı tüm olayları aniden durduranlar tuzağa çekilen askerler oldu. 

Akıncı’daki ve Genelkurmay’daki askerler, çatışma sonucunda veya halkın karşı koyması 

nedeniyle değil, kendi kararları ile olayları durdurdular. Akar ve Kuvvet Komutanları tarafından 

tuzağa çekildiklerini anlayan askerler sabahın erken saatlerinde çatışmasız şekilde teslim 

olmaya karar verdiler. Generaller ve subaylar, fark ettikleri tuzaktan tek çıkışın, eylemlerini 

gecikmeden durdurmak ve teslim olmak olduğunu saatler geçtikçe daha iyi anlamış olmalılar. 

Akar’ın ve yanında Başbakanlığa giden Tümgeneral Mehmet Dişli’nin girişimleri çatışmasız 

teslim olma sürecini destekledi. 

Olaylara karışan tüm askerler teslim olmaya karar vermelerine rağmen, Akar’ın Başbakan’ın 

yanına gitmek üzere Akıncı’dan ayrılmasından (olayların sona ermesinden) yaklaşık üç saat 

sonra Akıncı Üssü bombalandı. Bombalama, olayların bastırılması için 

Askerlik sanatında temel bir kural var. Taarruz edebilmek için gerekli 

kuvvetin, savunanın kuvvetinden en az üç kat üstün olması gerektiği kabul 

edilir. Ankara‟da gerçekten kan dökülerek darbe yapılmak istenseydi 17.000 

kişilik polis gücüne karşı en az 51.000 asker hazırlanmalı ve o gece aktif olarak 

kullanılmalıydı. 15 Temmuz‟da tüm Türkiye‟de girişimin içine çekilebilen 8.651 

asker, sadece Ankara için gerekli sayı karşısında dahi çok komik kalıyor. 
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Akıncı Üssündeki askerler olayları tamamen durdurduktan ve teslim olma 

sürecini başlattıktan sonra, 16 Temmuz günü öğlene doğru Erdoğan‟ın ve 

Yıldırım‟ın üssün bombalanması konusundaki ısrarlarının, hatta tüm üssün yerle 

bir edilmesi yönündeki emirlerinin asıl nedeni, olayın kritik tanıklarını ortadan 

kaldırmak ve „darbeciler ancak bombalanınca durdurulabildiler‟ algısını 

oluşturmak olmalı. 

alınan bir önlem değil, halkın algısını yönlendirmek için yapılmış bir hareket olmalı. 

Genelkurmay Başkanı saatler önce ayrıldığında zaten her şey bitmiş, teslim olma müzakereleri 

başlamıştı. 

 

 
 

 
Yukarıda da ifade edildiği gibi, askerler teslim olma sürecini başlatmış olmasına 

rağmen, Jandarma Genel Komutanlığında gecenin ilk saatlerinden bu yana uygulanan kasıtlı 

katliam planı devam ettirildi. Arif Çetin’in ve ona yardım eden eski Balyoz ve Ergenekon sanığı 

subayların hedefi, içeride kıstırdıkları askerlerin teslim olmasına izin vermemek ve 

olabildiğince fazla sayıda askeri öldürmekti. Jandarma Genel Komutanlığını öldüre öldüre 

ele geçirmek için 05.30 civarında büyük bir operasyon başlattılar. Bu kanlı operasyon, ancak 

teslim olma sürecindeki Akıncı’dan kalkan F-16’nın buraya iki bomba atmasıyla yavaşlatılabildi. 
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15 TEMMUZ VE HAVA KUVVETLERİNİN KULLANIM 

ÖZELLİKLERİ 
 

 
Hava gücü bir bütün olarak kullanılır 

 
Kullananlara, daha uzağa, daha hızlı ulaşma, sürpriz, inisiyatif, esneklik, hedefe tam 

doğrulukla isabet ve büyük ölçekteki tahrip gücünü bir anda hedefte odaklama gibi olanaklar 

sağlayan Hava Kuvvetleri, bu zamana kadar herhangi bir darbe veya kalkışma hareketinde 

15 Temmuz’daki gibi kullanılmadı. F-16’ların başkent üzerinde alçaktan uçması, ses duvarını 

geçmeleri ve Ankara’da meydana gelen bombalama olaylarının şu ana kadar yeterince 

irdelendiğini söylemek zor. Dışarıdan bakınca pek de anlam verilemeyen havadaki gelişmeler, 

üzerinde yeterince araştırma yapılmadan, bazen de kasıtlı olarak, „darbecilerin kendi halkını 

ve Meclis’ini bombalaması’ olarak yorumlandı. O gece F-16’ların ve taarruz helikopterlerinin 

yaptıkları, zaman, mekân ve o anda gerçekleşen yerdeki olaylar bağlamından soyutlanarak 

irdelendiğinde somut gerçeklerden oldukça uzak ve yanıltıcı çıkarımların ortaya çıkması doğal. 

15 Temmuz’daki olaylara bakıldığında hava gücünün kullanımında birçok garipliklerin, 

kısıtlamaların, problemlerin ve engellerin olduğu açıkça görülüyor. Hâlbuki hava gücünün 

etkinlikle kullanılabilmesi, tüm gücün birlikte harekete geçirilebilmesine, etkin ve sürekli 

komuta kontrole, kesintisiz bakım ve ikmal desteğine, istihbarat desteğine, yetişmiş insan 

gücüne bağlı. 15 Temmuz’da Hava Kuvvetleri bir bütün olarak kullanılmadı, eldeki gücün çok 

azı kullanıldı. Hava Kuvvetleri darbe yapmak için kullanılmış olsaydı farklı üslerden yüzlerce 

savaş uçağının kalkış yapması gerekirdi. 

Gerçekte o gece Hava Kuvvetlerinin ülke çapındaki üslerinde darbe girişimine katılmak için 

bekleyen yüzlerce uçak yoktu. Savaş uçağı kalkışları sadece Akıncı Üssü ile sınırlı kaldı. Bu 

üsteki uçakların da çok azı kullanıldı. 15 Temmuz’dan sonra Hava Kuvvetlerindeki generallerin 

neredeyse üçte ikisi, kurmay subayların %90’dan fazlası tasfiye edildi. Bu generaller ve 

subaylar ellerindeki tüm güçle darbe girişimine katılsalardı, telafisi çok güç bir tahrip yaşanır ve 

ölümler on binleri bulabilirdi. Tasfiye edilen generallerin ve kurmay subayların ezici 

çoğunluğunun „darbe’ olarak nitelenen olaylara neden katılmadığı şu ana kadar 

irdelenmedi/irdelenmek istenmedi. Benzer durum diğer Kuvvet Komutanlıklarında da 

yaşandı. 
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Komuta kontrol olmadan hava gücü kullanılamaz 

 
15 Temmuz’da Hava Kuvvetlerinde yaşanan garipliklerin temel nedenleri; Komuta Kontrol 

belirsizliği, Abidin Ünal’ın ikili oynayan tavırları ve Hulusi Akar’ın gelişmeleri onaylar gibi 

davranışlarıydı. Ünal ve Akar’ın davranışlarına „Akar ve Komutanlar Erdoğan’ın tuzağına uydu’ 

adlı bölümde daha önce değinildiğinden burada havacılıkta komuta kontrol faktörü üzerinde 

durulacak. Hava gücünün kullanımı için komuta kontrol olmazsa olmaz bir faktör. Hava 

Kuvvetleri Komutanlığında savaş uçaklarını, destek uçaklarını, yerden havaya füze sistemlerini, 

uçaksavarları ve radarları sevk ve idare edebilecek tek harekât merkezi Eskişehir’de konuşlu 

Birleştirilmiş Hava Harekât Merkezi (BHHM). Hava gücü, bunun dışındaki hiçbir yerden 

etkinlikle yönetilemez. Akıncı İddianamesinde, darbecilerin F-16 uçaklarını, keşif uçağını, 

ulaştırma uçaklarını ve havada yakıt ikmali uçaklarını, Ankara’daki Hava Kuvvetleri Harekât 

Merkezinden (HKHM)108 ve Akıncı’daki F-16 Filo Komutanlığından yönettikleri ileri sürülüyor. 

BHHM dışındaki hiçbir yerde, ileri sürülen bu eylemleri etkinlikle yerine getirmeyi 

sağlayacak olanakların tamamı yok. 

Hava Kuvvetleri darbe yapacak olsaydı bunu mutlaka Eskişehir’deki BHHM’den 

yönetirdi. Darbe yaptığı iddia edilen havacı komutanlar ve askerler BHHM’nin önemini 

bilemeyecek kadar havacılık konusunda bilgisiz olamazlar. Bu konunun „gözden kaçması’ da 

mümkün olamaz. Daha açık ifade etmek gerekirse BHHM’nin ihmal edildiği bir durumda ne 

bir hava operasyonundan ne de hava gücünün darbede kullanımından bahsedilebilir. En önemli 

havacılık prensibi olan Komuta Kontrol açısından, Akıncı Üssünde bulunanların tamamen kör 

bir şekilde, etrafta ne olup bittiğini bilemeden bir harekâta girişmesinin anlaşılabilir bir tarafı 

bulunmuyor. Sadece bu somut gerçek dahi, „darbe planının en önemli unsurlarından biri 

Hava Kuvvetlerinin kullanımıydı’ savının sorgulanması gerektiğini gösteriyor. Binlerce 

sayfadan oluşan Akıncı İddianamesinde nedense bu en basit ve temel sorgulama yapılmıyor. 

O gece BHHM’deki bazı personel olacaklara önceden hazırlıklıydılar. Bu kişiler daha ilk 

saatlerden itibaren Akıncı’dan yapılan eylemlerin karşısında durdular. BHHM’den 

gerçekleştirilen karşı faaliyetlerin zamanlaması, kapsamı ve niteliği önceden yapılan son 

derece bilinçli hazırlığı gözler önüne seriyor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
108 Darbecilikle suçlanan askerlerin yönettiği iddia edilen Hava Kuvvetleri Karargâhındaki Hava Kuvvetleri Harekât Merkezi 

(HKHM), Abidin Ünal’ın yönlendirmesiyle o gecenin ilk saatlerinde köreltilerek işlevsiz duruma getirildi. 
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MİT’in 2014 yılındaki Akıncı senaryosu 15 Temmuz’da 

tekrarlandı 

 
Son anda iptal edilen Musul Konsolosluğu rehinelerini kurtarma operasyonunun planlaması 

15 Temmuz’da Akıncı’da yaşananlara şaşırtıcı derecede benziyor. Türkiye’nin Musul 

Başkonsolosluğu 11 Haziran 2014’te İŞİD tarafından basıldı ve 49 kişi rehin alındı. Rehineler 

MİT’in İŞİD’le anlaşması üzerine 101 gün aradan sonra 20 Eylül’de serbest bırakıldılar. Bundan 

sadece birkaç gün önce, MİT Müsteşarı Hakan Fidan ve Özel Kuvvetler Komutanı Tümgeneral 

Zekai Aksakallı rehinelerin kurtarılması için 15 Temmuz’da yaşananlara benzer bir operasyon 

planına imza attılar. Şimdiye kadar kamuoyuna açıklanmayan bu operasyon planı, Erdoğan’ın 

onayıyla hazırlanmıştı. Fidan ve Aksakallı, hazırlığı bir iki ay süren planlamalarına başlangıçta 

Hava Kuvvetlerini dâhil etmediler. Operasyona birkaç gün kala, Akıncı Üssünde yapılacak bir 

toplantı ile planlamayı Hava Kuvvetlerine ve Akıncı’daki askerlere duyurmak için harekete 

geçtiler. 

15 Temmuz’a benzer şekilde, operasyona sadece birkaç gün kala, gece yarısı F-16’lar 

dışarıdaki birliklerden Akıncı’ya çağrılmış, Özel Kuvvetlerden belirli sayıda personel 

koordine ve harekât planlaması için Akıncı’ya gelmişti. Hava Kuvvetlerinin Diyarbakır 

Üssündeki (15 Temmuz’da Akıncı’ya F-16’larını gönderen üs) 181. ve 182. Filolarının ve 

Bandırma Üssündeki 161. Filosunun pilotlarına gece yarısı telefon edilmiş, ertesi sabah 

Akıncı’ya gelmeleri emredilmişti. Ne için uçacaklarını bilmeyen pilotlar ertesi sabah Akıncı 

üssüne, 15 Temmuz’da olduğu gibi, F-16 uçaklarına bombaları yüklenmiş olarak geldiler. 

Akıncı üssünde pilotlara kurtarma operasyonunun detayları anlatıldı. Plana göre, öncelikle F- 

16’lar MİT tarafından belirlenmiş hedefleri hava taarruzları ile imha edecek, hemen sonra Özel 

Kuvvetler personeli helikopterler ile rehinelerin olduğu bölgeye intikal edecek, F-16’lar 

helikopterleri havadan koruyacaklardı. İhtiyaç duyulması halinde, helikopterlerle bölgeye 

gönderilmek üzere Muharebe Arama Kurtarma (MAK) Timleri sınır birliklerinde 

konuşlandırılacaktı. Bu timlere ihtiyaç olursa F-16 onları da koruyacaktı. Fidan ve Aksakallı’nın 

planına göre Özel Kuvvetler unsurları rehin alınan 49 Konsolosluk personelini 5 dakika 

içinde İŞİD’in elinden kurtaracak, sonra rehineler güvenli bölgeye götürülecek ve oradan da 

Türkiye’ye getirileceklerdi. F-16 pilotları bu esnada havadan koruma görevine devam 

edeceklerdi. 

Brifingi dinleyen havacı komutanlar ve pilotlar, operasyonunun belirtilen haliyle 

yapılamayacağını, MİT’in istihbaratının yetersiz olduğunu, Konsolosun, diğer görevlilerin 

ve ailelerin yaşamlarının çok büyük risk altında olacağını, Fidan ve Aksakallı’nın dost- 

düşman ayrımı konusunda eksiklikleri olan yöntemlerinin ve planlamalarının çok sayıda 

rehinenin ve operasyona katılacak askerin ölmesine yol açacağını söylediler. Operasyona itiraz 

eden pilotlar ve havacı komutanlar, daha önce Uludere’de yaşanan vahim olayda olduğu 

gibi, MİT’in sistematik olarak gönderdiği yanlış istihbaratla Genelkurmayı yanıltmasından 

ve benzer bir vahim durumun tekrarlanmasından endişeliydiler. Havacıların yoğun tartışmaları 
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ve itirazları üzerine planlama durduruldu. O günün akşamına kadar Genelkurmay’dan haber 

beklendi. Akşamüzeri görevin icra edilmeyeceği bilgisi verildi ve pilotlar Diyarbakır’a ve 

Bandırma’ya geri döndüler. Bu olay yaşanırken dönemin Hava Kuvvetleri Komutanı Orgeneral 

Akın Öztürk, Akıncı Üs Komutanı is Tuğgeneral Hakan Evrim’di (15 Temmuzdaki üs 

komutanı). 

 
 

 

Tuzağa çekilenler neden Terörle Mücadele Harekâtı yaptık 

diyorlar? 

 
Akıncı iddianamesindeki sanık ve tanık ifadelerinde, Akıncı Üssünde 15 Temmuz günü 

büyük bir Terörle Mücadele Harekâtı (TMH) görevi için hazırlık yapıldığı, bu kapsamda uçaklara 

gündüzden itibaren bomba yüklendiği ve sadece belirli bazı personelin mesaiye çağrıldığı 

belirtiliyor. Askeri hiyerarşiyi az çok bilenler, bu şekilde mesaiye çağrıldıktan sonra personelin 

emri sorgulamamasının gayet doğal olduğunu bilirler. TSK’da TMH görevleri 7/24 esasına 

göre sürekli icra edilir ve bilmesi gereken prensibine göre yalnızca görev alacak personele 

tebliğ edilir. 15 Temmuz günü Akıncı’daki personelin tamamının değil, belli bir kısmının 

çağrılması bu yüzden anormal değil. Nitekim iddianameye göre davada sanık değil tanık olan 

harekât ve bakım personeli, emirle mesaiye çağrıldıklarını ve başlangıçta bir anormallik 

hissetmediklerini ifade ediyorlar. Akıncı Üssünde kritik konumdaki personelin üst makamlardan 

görev tebliğ edildiğinde (Genelkurmay, Hava Kuvvetleri Karargâhı vs.) belli bir aşamaya kadar 

anormallik hissetmemeleri de normal. 

15 Temmuz’da olduğu gibi Diyarbakır’dan Ankara’ya uçak çağrılması daha önce de sık 

görülen rutin bir uygulama. Diyarbakır’dan Akıncı’ya uçak gelmesinin nedenlerinden biri 

yapılacak harekâtın gizli tutulmak istenmesi. Ayrıca, harekât icra edilecek coğrafya Akıncı’dan 

uzak olacağı için, TMH görevlerinde havada yakıt ikmal uçaklarının kullanımı da alışılan bir 

durum. Daha önceki TMH görevlerinde olduğu gibi, hassas hedef bulma ve işaretleme için 

GÖREN uçaklarının (keşif teçhizatı donanımlı C-160 ulaştırma uçağı) görevlendirilmesi de 

normal. 

O gece Akıncı Üssüne giren çıkanın belli olmaması, Erdoğan’ın planı gereği Kazan’dan 

binlerce kişinin üssün nizamiyesine taşınması, kışkırtılan bu kişilerin askerlerle karşı 

karşıya gelerek lojman ve üs bölgesine zorla girmek istemeleri, Üste elektriklerin kesilmesi 

ve bu yüzden uçaklara yer desteği verilememesi, gelişmelerin bizzat Akıncı’daki Meydan 

Harekât Komutanı Yarbay Nihat Altıntop gibi bazı askerler tarafından gece boyunca 

MİT109 ile paylaşılması Akıncı’da oluşturulan kontrollü kaosu ortaya koyuyor. Başbakanın 

Akıncı’daki gelişmelerin seyrine belirli bir saate kadar müdahale etmemesi, „Akıncı’yı vurun ve 

 

 
109  http://t24.com.tr/haber/iddianame-darbenin-merkezi-akinci-ussu-ihbarini-yarbay-nihat-altuntop-yapti,397355 

http://t24.com.tr/haber/iddianame-darbenin-merkezi-akinci-ussu-ihbarini-yarbay-nihat-altuntop-yapti%2C397355
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engelleyin’ direktifini vermek için sabah saatlerini beklemesi, 15 Temmuz için planı yapan 

asıl kişinin Erdoğan ve ekibi olduğunu, planın icrası esnasında TSK içinden ve dışından 

birçok unsur ile birlikte hareket ettiklerini ortaya koyuyor. 

 
 

 

Havada gerçekleşen ve incelenmek istenmeyen çok sayıda 

olay var 

 
15 Temmuz günü öncesinde, o gün ve sonrasında gerçekleşen aşağıdaki önemli olaylar 

neredeyse üzerinden iki yıl geçmiş olmasına rağmen incelenmeyi ve aydınlatılmayı bekliyor; 

− 15 Temmuz’la ilgili askeri VIP uçuşları (Hulusi Akar, Semih Terzi, Yılmaz Özkaya, 

Kara Kuvvetleri mensubu bir Korgeneralin o gece İstanbul-Ankara uçuşu vb.), 

− 15 Temmuz’daki MİT uçuşları (kayıtlarda Başbakanlık Helikopteri olarak geçiyor), 

− 15 Temmuz gecesi 23.00 civarında İmralı adası civarında rapor edilen, ışıkları 

kapalı, alçak irtifadaki 5-6 helikopter, olaylar bittikten sonra 16 Temmuz gecesi aynı 

zaman diliminde aynı yerde bu helikopterlerin tekrar görüldü, 

− Olaylar esnasında Karadeniz’de bulunan Rus istihbarat uçağı IL-20 ve Soçi inişli iki 

adet Rus IL-96 VIP uçağı, 

− Olaylar başlar başlamaz Türkiye’den Rusya’ya uçan uzun menzilli helikopter110, 

− TSK Timi Çiğli’den daha kalkmamışken Erdoğan’ın villasına bilinmeyen başka bir 

timin helikopterle yaptığı saldırı 111 112 113 , bununla bağlantılı olarak Korgeneral 

Yılmaz Özkaya’nın Dalamanda’ki fonksiyonu, 

− Erdoğan’ın Marmaris’ten ayrılışı ve İstanbul’a varışı konusundaki tutarsızlıklar. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
110 https://planefinder.net/flight/SDM5766/time/2016-07-15T20:25:44%20UTC/speed/15.00 
111  http://www.hurriyet.com.tr/ertugrul-saglam-cumhurbaskaninin-oteline-4-saatte-3-kez-saldirdilar-40155191 
112  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1269794-darbe-girisimi-sirasinda-cumhurbaskaninin-yaninda-nihat-ozturk-konustu 
113  http://www.yenicaggazetesi.com.tr/darbe-gecesi-marmariste-neler-yasandi-142485h.htm 

http://www.hurriyet.com.tr/ertugrul-saglam-cumhurbaskaninin-oteline-4-saatte-3-kez-saldirdilar-40155191
http://www.haberturk.com/gundem/haber/1269794-darbe-girisimi-sirasinda-cumhurbaskaninin-yaninda-nihat-ozturk-konustu
http://www.yenicaggazetesi.com.tr/darbe-gecesi-marmariste-neler-yasandi-142485h.htm
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SONUÇ 
 
 

 
15 Temmuz’da olaylar başlar başlamaz Erdoğan’ın ve ekibinin Ankara’da aldığı önlemler, 

olayların nerede, ne zaman ve hangi boyutta yaşanacağına kadar detayları, sanki darbe 

girişimi planlamalarının içindeymiş gibi, önceden bildiklerini ortaya koyuyor. Ankara 

Valiliğinin, Ankara Büyükşehir Belediye Başkanlığının, AKP’li bazı ilçe belediyelerinin, Emniyet 

Genel Müdürlüğünün, Ankara Emniyet Müdürlüğünün ve Gölbaşındaki PÖH Daire 

Başkanlığının bazı üst düzey yetkilileri tarafından, 15 Temmuz’dan günler önce, çok kapsamlı 

ve detaylı hazırlık yapıldığı anlaşılıyor. Planlamaya, Akar’ın, Güler’in ve Kuvvet 

Komutanlarının, Zekai Aksakallı ve Arif Çetin gibi bazı askerlerin ve Ergenekon, Balyoz ve 

Askeri Casusluk davalarında yargılanmış bazı subayların da katıldığı görülüyor. 

Erdoğan’ın ve Yıldırım’ın, o gece tuzağa çekilen askerlerin tamamının öldürülmesi 

yönünde verdikleri emirler nedeniyle, önceden hazırlıklı PÖH unsurlarının, bazı yerlerde 

Jandarma birlikleri ile birlikte, darbe girişimi başlamadan harekete geçtikleri ve girişim 

medyada duyulur duyulmaz operasyonlara başladıkları fark ediliyor. Bununla eş zamanlı 

olarak, önceden yapılan plan gereği, Ankara’da halkın harekete geçirildiği ve kışkırtıldığı, 

Genelkurmay Başkanlığına, Jandarma Genel Komutanlığına, Akıncı Üssüne ve diğer askeri 

birlik, karargâh ve kurumlara zorla sokulmaya çalışıldığı görülüyor. Amacın, askeri mümkün 

olduğu kadar vatandaşla ve polisle karşı karşıya getirmek, binlerce vatandaşın ve polisin 

ölmesini, çok sayıda askerin linç edilmesini sağlamak olduğu anlaşılıyor. 

Ankara’da F-16’lardan ve helikopterlerden yapılan atışların o anda yerde yaşanan olaylarla 

direkt ilgili olduğu görülüyor. F-16’ların ve helikopterlerin, askerlerle polisin ve vatandaşların 

karşı karşıya gelmesini önlemek, mümkün olduğu kadar ölümlerin önüne geçmek 

amacıyla kullanıldığı da görülüyor. „Milletin Meclisini bombalayan F-16’lar’ gibi birçok 

iddianın o gece yaşanan gerçekleri ifade etmekten uzak olduğu net olarak ortaya çıkıyor. 

Olaylara karışan –tuzağa çekilebilen demek daha doğru- general, amiral ve askerlerin 

sayısının çok sınırlı kaldığı açık olarak görülüyor. Ankara’da Kara Kuvvetlerinden kullanılan 

asker, tank ve zırhlı araç sayısının son derece düşük rakamlarda kaldığı, Hava Kuvvetlerinin 

tüm gücünün ve kapasitesinin %2-3’ünün dahi kullanılmadığı görülüyor. Tuzağa çekilebilen az 

sayıda askerin, ölümlerin önüne geçmek için ellerindeki gücün çok azını kullandıkları fark 

ediliyor. 15 Temmuz’un, olaylara hiçbir şekilde karışmasalar da, 200 civarında general ve 

amiralin ve on binlerce askeri personelin sonradan suçlanmasına, tutuklanmasına ve tasfiye 

edilmesine zemin hazırlayacak şekilde kurgulandığı belli oluyor. 

15 Temmuz’da yaşananları, TSK’nın yapısı gereği, Komuta Kademesi içinde olmadığı 

sürece darbe veya darbe girişimi olarak nitelemek mantığa sığmıyor. Olayların, basit ve kasıtlı 

bir indirgemeyle, Türk Silahlı Kuvvetleri içindeki bir grubun ülkeyi ve yönetimi ele geçirme 

çabası olarak lanse edilmesi de yaşanan gerçeklerle örtüşmüyor. Yaşananların, Erdoğan ve 
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ekibi tarafından kasıtlı olarak tırmandırılan olayların yanı sıra, şu veya bu şekilde tuzağın 

içine çekilmiş askerlerin yarı yolda bırakılmalarından ve ortaya çıkan garabeti kendi 

gayretleriyle çözme çabalarından kaynaklandığı anlaşılıyor. Kendilerini TSK’dan ve ülkeden 

çok daha fazla düşünen Akar’ın, Ünal’ın, Kuvvet Komutanlarının, Güler’in ve Dündar’ın 15 

Temmuz’da yaşanacaklar konusunda önceden Erdoğan ile anlaştıkları net olarak 

görülüyor. Aksakallı ve Çetin gibi makam ve rütbe için insan öldürmeyi göze alabilenlerle, 

ilkel kan davalarını geride bırakacak kadar yoğun kin ve intikam duyguları taşıyan ve bunları 

boşaltacak bir ortam arayan, Ergenekon, Balyoz ve Askeri Casusluk davalarında yargılanmış 

general ve subaylardan bir kısmının, istenen kurgunun tam olarak gerçekleşebilmesi için o 

gece ellerinden geleni yaptıkları fark ediliyor. Sonuçta, her türlü hukuksuzluğu göze alarak ve 

işleyerek kendi silah arkadaşlarına tuzak kurmayı kabul eden bu kişilerin, Erdoğan’a Türk 

Silahlı Kuvvetlerinde hukuksuz ve ölçüsüz bir temizliği, hatta keyfince bir dönüşümü, daha 

da önemlisi, ülkede yıllar sürebilecek bir dikta rejimini hediye ettikleri anlaşılıyor. Erdoğan’ın 

kendisine verildiğini iddia ettiği “Allah’ın lütfu”ndan kastı da bu olsa gerek. 
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